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Název práce: Specifika řízení operního souboru 

Podtitul: Přehled a analýza sólistických souborů v České republice 

 

 

Abstrakt 

Cílem práce je nalezení specifik řízení operního souboru na základě detailního 

zkoumání české operní scény z nejrůznějších hledisek od roku 2010 až po 

současnost. Při sběru dat bylo využito především zdrojů sekundárních ale 

i primárních a dat osobně sesbíraných. Některá data byla následně zpracována do 

grafické podoby.  

Práce analyzuje personální údaje operních sólistických ansámblů, mapuje operní 

produkci divadel v České republice, premiérované tituly, obsazení jednotlivých 

inscenací a oceňování operních pěvců za umělecké výkony. Poskytuje přehled 

o vytížení jednotlivých sólistů operních souborů, o hostování umělců napříč 

republikou a vzájemném propojení českých operních scén.  

V poslední části práce jsou představeny názory a informace plynoucí z anonymního 

dotazníkového šetření mezi začínajícími operními pěvci, a postřehy dvou 

vybraných šéfů operních souborů.  

V závěru práce jsou získané informace shrnuty a jsou vyvozena základní specifika 

řízení operního souboru.  

 

 

Klíčová slova 

Opera, operní soubor, operní pěvci, hostující operní sólisté, šéf opery, umělecký 

šéf opery.  

  



 

Title: The Specifics of managing an opera ensemble 

Subtitle: The overview and the analysis of soloist opera ensembles in the Czech 

Republic   

 

Abstract 

The aim of the thesis is to find the specifics of opera ensemble management from 

the year 2010 up until the present time. The Thesis is based on a detailed research 

of the Czech opera scene from all sorts of different perspectives. Predominantly, 

secondary data collection resources have been used, however, certain parts of the 

Thesis also use primary data resources, as well as data which have been collected 

in person. Some information has been presented in graphs.  

The Thesis analyses personal data of selected opera soloist ensembles, it maps out 

the opera production of the Czech theatres, premiered titles, the casting of 

individual productions and the performance awarding system of opera singers.  

It offers an overview of the workload of individual soloists of opera ensembles, the 

hosting of artists across the country and the interconnection of Czech opera stages.  

The last part of the Thesis presents the points of view and information resulting 

from an anonymous questionnaire survey among the beginning opera singers, and 

the observations of two selected heads of the opera ensembles.  

In the conclusion of the Thesis, the obtained information has been summarized 

and the basic specifics of the opera ensemble management are deducted.  

 

Key words 

Opera, opera ensemble, opera soloists, hosting opera singers, head of the opera 

department, artistic director of opera.  

   



 

 

 

 

Cíle práce: 

1) Prozkoumat repertoár divadel za sledované období a potvrdit nebo vyvrátit, 

že se na území ČR velmi často opakují stejné operní (i operetní) tituly, ve 

kterých účinkují titíž pěvci.  

2) Na základě sběru dat a jejich analýzy potvrdit, že v České republice sólové 

role opakovaně interpretují stejní pěvci, jejichž úzký okruh se dá 

charakterizovat jako jeden sólistický operní ansámbl pro celou republiku.  

3) Prokázat, že na území České republiky dochází k postupné redukci 

sólistických operních ansámblů, pokusit se analyzovat, jak jsou kmenoví 

sólisté v rámci jedné sezóny vytížení a potvrdit či vyvrátit, zda jsou do 

velkých rolí obsazováni převážně hostující umělci.  

 

 

 

Metodologie:  

Práce využívá sběr, analýzu a následné zpracování všech dostupných dat týkajících 

se stávajících členů sólistických operních ansámblů divadel v ČR. Data jsou sbírána 

převážně ze sekundárních zdrojů, jako jsou výroční zprávy, webové stránky či 

divadelní tiskoviny. V některých kapitolách se jedná o data primární, získaná 

s laskavým svolením pracovníků divadel. Část analýzy se opírá o osobně sesbíraná 

data a informace.  

Dalším zdrojem podnětných názorů a informací pro sledované téma jsou psané 

výpovědi dvou šéfů operních souborů a názory začínajících operních profesionálů. 

Ty jsou výsledkem online anonymního dotazníkového šetření.  
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1 Úvod 

Předmětem mé práce je hledání specifik řízení operního souboru na základě 

detailní analýzy jednotlivých operních souborů v České republice.   

Motivací pro volbu tohoto tématu byla snaha porozumět fungování české operní 

scény s ohledem na vývoj a budoucnost sólistických operních ansámblů u nás, a to 

především z důvodu vlastních uměleckých aktivit v této oblasti.  

České operní sólistické ansámbly analyzuji během několika časových úseků. Pro 

zmapování aktuální situace rozebírám data za jeden až čtyři roky zpětně. Pro 

zjištění dlouhodobějších trendů a předpokládaný další vývoj jsou analyzována data 

za deset a více let.   

V úvodu práce nejprve charakterizuji důležité pojmy a termíny týkající se tématu 

práce a stručně představuji divadelní síť České republiky.  

V následující rozsáhlejší kapitole definuji základní typy divadel rozdělených podle 

různých hledisek s důrazem na ty, jejichž podobu nabývají operní divadla ČR.  

Pro zjištění hierarchické struktury řízení v operních ansámblech v praktické části 

práce rozebírám organizační schémata vybraných čtyř divadel s operním 

provozem. Následují stručné životopisy jednotlivých umělců aktuálně stojících  

v čele našich operních souborů a jmenovitý výčet sólistů operních souborů divadel 

v ČR. Pro téma práce je podstatný graficky znázorněný vývoj přepočtených stavů 

sólistů vybraných operních souborů. 

Následující část práce je věnována detailnější analýze statistických dat z podkladů 

NIPOS. Vztahují se k operní produkci divadel v zemi za kalendářní roky 2010-2018. 

V další podkapitole analyzuji osobně sesbíraná data týkající se premiér operních 

souborů sledovaných divadel za sezóny 2010/2011 až 2019/2020. Podstatný je 

především počet premiér operních souborů, nejčastěji uváděná díla a sólistická 

obsazení nových inscenací.  

Samostatnou kapitolu věnuji podrobné analýze poslední uzavřené divadelní sezóny 

2018/2019. Sleduji především situaci domácích sólistů operních souborů, jejich 

vytížení v rámci nově připravovaných premiér souboru či jejich hostování na 

scénách jiných divadel.  
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Dále mapuji udílení dvou nejvýznamnějších ocenění na poli opery a jejich 

interpretů, a to Cen Thálie za ročníky 2015-2018/2019 a Výročních cen Opery Plus 

za ročníky 2015–2017.  

V poslední části se věnuji souhrnu odpovědí na otázky týkající se zkoumaného 

tématu. Jako první uvádím odpovědi na strukturovaný anonymní dotazník, který 

jsem sdílela mezi studenty a mladými profesionály z řad operních zpěváků. Na ně 

navazují erudované postřehy dvou zástupců šéfů operních souborů: představitele 

druhé největší městské operní instituce NdB Jiřího Heřmana a zástupce 

nejmenšího divadla s operním souborem SDO Vojtěcha Spurného.  

V úplném závěru shrnuji poznatky vycházející ze zpracování všech výše 

analyzovaných dat, zodpovím výzkumné cíle a potvrdím či vyvrátím hypotézu. 

Důkladná analýza provozu operních souborů jednotlivých divadel, vzájemných 

vztahů mezi nimi a rozboru umělecké činnosti operních zpěváků vede k definování 

základních specifik řízení operních souborů.  

Hypotéza 

V České republice dochází k postupné redukci sólistických ansámblů opery 

a zároveň zde existuje pomyslný celonárodní soubor sólistů opery, kteří hostují 

napříč divadly.  
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2 Přehled pojmů 

V následující kapitole budou stručně představeny základní pojmy týkající se opery 

a tématu této diplomové práce. Charakterizace pojmů vychází především ze dvou 

knižních zdrojů, a to z knihy Základní pojmy divadla: Teatrologický slovník od 

autora Petra Pavlovského a knihy Malý slovník managementu divadla: Příručka pro 

organizátory, producenty, manažery, produkční, studenty a adepty studia divadla, 

kultury a umění od Jana Dvořáka.  

Abonmá  

Z francouzského abonnement (předplatné), poprvé bylo použito ve Francii v roce 

1790. Z ekonomického hlediska se vlastně jedná o určitou formu zálohy. Pro 

divadla je to příležitost získat peníze předem, ještě před začátkem další sezóny.  

„Předplatné do divadla nebo na koncerty, služba pro pravidelné návštěvníky 

a milovníky divadla, snižující významným způsobem cenu vstupenek při nákupu 

v časovém předstihnu a ve větším počtu na několik představení ze souboru titulů 

vytipovaných pro předplatitele, rozdělených do tzv. předplatitelských skupin. Tyto 

skupiny mohou být formovány dle žánrově-druhové nabídky, dle věkových 

kategorií, sociálního či profesního zaměření; stále častěji se také objevuje 

společensky atraktivní premiérové předplatné.“1 

Je vypisováno buď na celou divadelní sezónu (a její části) nebo na kalendářní rok. 

Abonenti jsou nejcennějšími diváky, neboť dávají divadlu ekonomickou a provozní 

jistotu.  

„Vypsáním abonmá na určitý počet divadelních představení – na celou sezónu, 

nebo její část – umožňuje divadlo abonentům zajistit si předem vstupenky na 

určitý repertoár, a to v předem známých termínech, na konkrétní místa 

v hledišti, zpravidla se slevou.“2 

Alternace 

“Z latinského alternatio – střídání, vystřídání, v přeneseném smyslu jedna ze dvou 

možností; v divadle obsazení role dvěma i více představiteli (herci, pěvci, 

tanečníky)."3 

 
1 DVOŘÁK, Jan. Malý slovník managementu divadla, str. 11 
2 PAVLOVSKÝ, Petr, ed. Základní pojmy divadla, str. 15 
3 DVOŘÁK, Jan. Malý slovník managementu divadla, str. 13 
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Můžeme rozlišovat alternace vyrovnané (tedy oba mají stejná práva, povinnosti) 

či další formy (viz termíny studijní úkol, cover).  

Důvody pro alternaci dvou a více sólistů mohou být dle Pavlovského umělecké (je 

zde zájem vyzkoušet stejnou roli v podání více sólistů a inspirovat se navzájem) 

a provozní. Provozním důvodem může být třeba snaha docílit obsazením více 

sólistů větší atraktivity představení, nebo dostatečně vytížit všechny sólisty 

ansámblu. Většinou je hlavním důvodem snaha předejít případným problémům při 

onemocnění jednoho z účinkujících.  

Alternace jsou pro divadla všeobecně nákladnější. Čím dál tím více se v divadlech 

v ČR projevuje tendence nastudovat představení pouze v jediném obsazení (viz 

dále). Tento přístup s sebou však přináší značné riziko v případě, že někdo 

onemocní, protože pak zpravidla dochází k rušení představení.  

„V sériových divadlech alternace eliminuje případné nebezpečí nutnosti zrušit pro 

indispozici herce představení (bez repertoáru není možnost nasadit operativně jiný 

titul). Proto je zde běžné alternování třeba i všech rolí, a to tím spíše, čím více je 

divadlo komerční, kde by zrušené představení představovalo finanční ztráty.“4 

Angažmá 

Z francouzského engagement – zapojení. Pojmem angažmá je myšlen stálý 

zaměstnanecký poměr umělce (zpěváka, herce, tanečníka) v některém 

z uměleckých souborů. I zde se rozlišuje hlavní pracovní poměr, poloviční úvazek 

či další odvozené výše úvazků. Jedná se tedy o zaměstnanecký poměr  

v uměleckém souboru (přijetí do takového úvazku).  

Dle Dvořáka se pojmem angažmá také myslí angažovat nějakého hostujícího 

umělce na určitou roli.  

Ansámbl  

Z francouzského ensemble – společně. Termínem ansámbl je míněna skupina lidí, 

kteří svou uměleckou aktivitou vytvářejí divadelní představení a inscenace, tedy 

stálý umělecký soubor.  

 
4 PAVLOVSKÝ, Petr, ed. Základní pojmy divadla, str. 17 



17 
 

„Stálý soubor umožňuje nejen vytváření repertoáru stále aktuálních inscenací 

(tedy inscenací, které je možno reprízovat), ale zvyšuje též efektivitu 

práce – sehraný soubor snáz nastuduje novou inscenaci…“5   

Tímto termínem jsou míněni všichni sólisté, kteří jsou v divadle v angažmá 

(viz termín angažmá), ať již na plný, poloviční či jiný druh úvazku.  

Ansámblové divadlo 

Jedná se o divadlo, které má svůj stálý soubor (ansámbl), nebo i více uměleckých 

souborů (nejčastěji se jedná o činohru, operu, balet, případně soubor operety 

a muzikálu). V rámci těchto souborů divadla jsou zaměstnáni sólisté 

divadla – umělci v pevném angažmá. Zpravidla se jedná především o divadla 

repertoárového typu.  

Cover  

Z anglického to cover – krýt (přikrýt, zakrýt). Tento termín se u nás užívá stále 

častěji a označuje situaci, kdy dva či více sólistů studují danou roli na rozdílných 

výchozích úrovních. Jeden z umělců je prvním obsazením (je daleko váženější, 

zpravidla zkušenější, a tedy zcela určitě bude zpívat premiéru) a další jsou jeho 

coverem. Coverem může být mladý nadaný student, který dostal (mnohdy první) 

příležitost nazkoušet velkou roli. Pěvci si v tomto případě tedy nejsou rovnými 

alternacemi, ale jeden je zcela jasně nadřazený. Velice hojně se coverů užívá 

například v Metropolitní opeře v New Yorku, kde zkouší inscenaci ti nejslavnější 

pěvci, kteří zpravidla nemají příliš času na zkoušení. Jejich cover je proto přítomen 

na všech zkouškách a je připraven kdykoliv zaskočit v případě nemoci či jiných 

problémů. V historii se již mnohokrát stalo, že takový cover nikdy nedostal 

příležitost s nastudovanou rolí na jevišti vystoupit. Na druhou stranu se však již 

mnohokrát také přihodilo, že nakonec musel cover „zaskočit“ přímo na velkou 

premiéru. To pak zpravidla znamená raketový start kariéry pěvce.  

 

 
5 PAVLOVSKÝ, Petr, ed. Základní pojmy divadla: teatrologický slovník, str. 68 
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Debut 

Z francouzského début – začátek, zahájení. Jedná se o první veřejné vystoupení 

nebo úvodní vystoupení umělce v novém působišti. Dále také pojem debut 

znamená „první zveřejnění uměleckého díla, zahájení umělecké kariéry nebo 

začátek v novém angažmá.“6 

Derniéra 

Z francouzského dernière – poslední. Tento pojem značí „poslední představení 

inscenace; závěr celého cyklu běhu inscenace, uzavírající sérii repríz; představení 

na opačné pozici než premiéra.“7  

Jedná se v podstatě o závěrečnou poslední divadelní reprízu. Také se tímto 

pojmem myslí poslední představení určitého herce (ať již z důvodu odchodu do 

důchodu či odchodu do jiného divadla atp.). Derniéry mohou být také spojeny 

s určitou společenskou akcí, být předmětem dodatečné medializace projektu či 

inscenace, rozloučením se se všemi, kdo se na projektu podíleli atp. Derniérou se 

také může označovat ukončení jiných kulturních 

akcí – výstav, festivalů, koncertního turné atp.  

Divadelní sezóna 

Jedná se o jeden z nejzákladnějších a nejpotřebnějších divadelních pojmů. 

Divadelní sezóna je provozním obdobím divadel, jejichž nepřímou součástí jsou 

také divadelní prázdniny, které jsou zpravidla totožné s letními prázdninami (tedy 

obdobím od července do srpna). Od kalendářního roku se tedy liší velmi zásadním 

rozdílem: začíná zpravidla v září a trvá do konce června dalšího roku. Tímto vzniká 

zásadní a velmi problematický rozkol, protože v rámci jedné sezóny dochází 

k překrytí dvou kalendářních a tedy účetních let. Největší problémy vznikají při 

plánování a tvorbě veškerých ekonomických či finančních plánů a sestav, protože 

ty jsou zpravidla sestavovány za kalendářní rok, nikoliv za sezónu.  

 
6 DVOŘÁK, Jan. Malý slovník managementu divadla, str. 38 
7 DVOŘÁK, Jan. Malý slovník managementu divadla, str. 38 
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Dramaturgický plán (dramaturgie) 

Jedná se o „výsledek myšlenkové činnosti profilující divadlo, konkretizace 

filosofické, estetické a umělecké koncepce a směřování divadla; konkretizovaná 

ideologie divadla, v důsledku výběr a sestava titulů (soubor her pro repertoár) na 

určité časové období (nejspíše divadelní sezónu nebo rok) s ohledem na možnosti 

souboru a jeho rovnovážné vytížení.“ 8 

Jedná se o předem stanovený plán premiér, připravovaných koncertů atd. pro 

nadcházející divadelní sezónu. Plán zpravidla připravuje, dozoruje či navrhuje 

dramaturg divadla. Dramaturgie respektuje možnosti daného divadla, přihlíží 

k historii, umístění divadla a také ke své divácké základně. Zároveň by se vždy 

měl snažit sledovat určitou dramaturgickou linii a snažit se nabízet co nejpestřejší 

paletu titulů, aby byla sezóna divácky atraktivní.  

„…dramaturg proto musí znát dramaturgický poklad (paradigma) dané divadelní 

kultury, v celosvětovém rozsahu sledovat nové hry a jejich inscenace, navrhovat 

překlady a úpravy, vyhledávat a popř. i oslovovat autory a konečně sestavovat 

tzv. dramaturgický plán divadla.“ 9 

Ve větších divadlech pracuje dramaturgů více, nebo jsou najímáni k externí 

spolupráci. Nezřídka také jeden pracuje jako šéfdramaturg společně s několika 

dramaturgy.  

Freelancer (umělec na „volné noze“)  

Z anglického freelance – na volné noze. Jedná se o anglické označení pro 

nezávislého pracovníka, OSVČ. Jedná se o situaci, kdy pěvec není vázán žádným 

zaměstnaneckým poměrem k žádnému divadlu. Pracuje tedy na své jméno a ve 

vlastní režii. Tradičně u divadel to bývají režiséři, scénografové, někteří dirigenti 

atp. Nyní se ovšem stále častěji stávají freelancery také samotní výkonní umělci. 

Ti jsou tedy přímo existenčně odkázáni na to, jak často budou hrát představení, 

kolik inscenací stihnout nazkoušet a kolik divadel jim poskytne příležitost.  

Toto vede velmi často k očekávatelnému problému a tedy, že se tito zpěváci snaží 

stihnout vše, co jim je kde nabídnuto.  

 
8 DVOŘÁK, Jan. Malý slovník managementu divadla, str. 72 
9 PAVLOVSKÝ, Petr, ed. Základní pojmy divadla: teatrologický slovník, str. 94 
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Generální zkouška (generálka) 

Generální zkouška odděluje proces zkoušení od premiéry nově připravené 

inscenace. Předchází samotné premiéře, ale následuje za všemi druhy zkoušek. 

Během generálky má celé představení proběhnout tak, jako by to bylo již před 

diváky na premiéře – tedy v kostýmech, s líčením, rekvizitami, v kompletní 

dekoraci, se světly atd. Někdy bývá generálka veřejná – tedy otevřená pro 

publikum. Ta je pak prvním pilotním vzorkem reakcí diváků na celou inscenaci. 

Někdy je i účast na veřejné generálce podmíněná zakoupením vstupenky, ale 

častěji bývá vstup zdarma. Veřejná generálka umožňuje shlédnout inscenaci 

i divákům, kteří z různých důvodů (finančních, zdravotních, dopravních a jiných) 

nemohou navštívit řádné představení. V případě více alternací může být i více 

generálních zkoušek.  

Hlasový obor   

Hlasovým oborem v oblasti opery nazýváme určitou charakteristiku pěvcova 

hlasu, která se dá zpravidla velice dobře popsat. Při určování hlasového oboru 

bereme v úvahu spoustu faktorů, jako jsou pohlaví, věk pěvce a dále 

barva, výška, síla, pohyblivost, nosnost, pevnost a další atributy hlasu (tónů). 

V základním schématu rozlišujeme několik typů lidského hlasu. Následující tabulka 

přehledně zobrazuje hlasové obory:  

 

10 

 

 

 
10 Zdroj: vlastní zpracování 

druh hlasu základní rozdělení (sbor) rozšířené rozdělení podrobné rozdělení

soprán soprán

mezzosoprán

alt

kontraalt

kontratenor

tenor

baryton

basbaryton

bas

ženské

koloraturní , lyrický, 

subretní, 

mladodramatický, 

dramatický, buffo

alt

mužské

tenor

bas

Tabulka 1 Hlasové obory opery 
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Hostování  

Tento termín označuje situaci, kdy v divadle vystupuje sólista, který není členem 

sólistického ansámblu daného divadla (neznamená to však, že není členem 

ansámblu jiného divadla). Účinkuje tedy jako „hostující umělec“, který je vázán 

smlouvou o uměleckém výkonu, smlouvou o dílo a dalšími podobnými typy smluv. 

Jeho závazky vyplývají z povinností uvedených ve smlouvě.  

Inscenace a představení 

V obecné češtině se tyto dva pojmy zpravidla používají jako synonyma. 

V teatrologii se ale jedná a dva různé pojmy. U pojmu inscenace se jedná 

o teoretický koncept: „je to ideální a fixovaný model divadelního díla, pomyslný 

celek, abstraktní partitura, nehmotný konstrukt, koncept, který se realizuje 

v jednotlivých představeních.“11 Jde tedy o předlohu, dle které se odehrávají 

jednotlivá představení této inscenace. Pojem inscenace je tedy nadřazený pojmu 

představení.  

Obsazení  

Obsazením je myšlen především samotný akt přidělení role v inscenaci 

konkrétnímu sólistovi. Dále znamená pojem obsazení jmenný seznam (listinu) 

umělců, kteří jsou obsazeni do dané inscenace. Bývá zpravidla vyvěšen 

v zákulisních prostorách divadel několik měsíců před premiérou.   

„Pokud jsou již od zkoušek alternovány všechny role inscenace, nebo alespoň ty 

hlavní, mluví se o tzv. dvojím, popř. i trojím obsazení. Inscenace pak mívá 

i několik premiér.“12 

Obsazení se také může v průběhu zkoušek inscenace měnit. Může se tedy stát, že 

bude nějaký pěvec přeobsazen na jinou roli či bude z inscenace zcela vyškrtnut.  

Premiéra 

Z francouzského première – první. Jedná se o první uveřejnění nově nastudované 

konkrétní inscenace. Premiéra je na samotném konci zkouškového procesu a je 

jeho přirozeným vyvrcholením a završením nastudování inscenace. Navazuje tak 

na předchozí hlavní zkoušku, generální zkoušku a také na veřejné či neveřejné 

předpremiéry (uvedené ještě před oficiální premiérou).  

 
11 DVOŘÁK, Jan. Malý slovník managementu divadla, str. 107 
12 PAVLOVSKÝ, Petr, ed. Základní pojmy divadla, str. 17 
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Po slavnostním uveřejnění inscenace se ta stává součástí repertoáru divadla a je 

připravena na sérii repríz, které trvají až do derniéry.  

„V užším slova smyslu se premiérou rozumí vůbec první uvedení divadelní hry, 

nebo hudebně-dramatického díla (např. baletu) na daném území, v určitém 

státě, nebo jazyce (odtud světová, evropská, česká premiéra, popř. premiéra 

v češtině), tedy první představení první inscenace určité předlohy.“ 13 

V souvislosti s alternacemi také může být hned několik premiér. U tzv. první 

premiéry se většinou očekává kvalitnější obsazení, popřípadě obsazení 

významných hostujících umělců.  

Premiérou také mnohdy končívá přímá práce režiséra inscenace. Na další reprízy 

již dohlíží režijní dozor (asistent režiséra).  

„De facto může ale režisér na inscenaci pracovat až do derniéry, dokonce může 

vypsat i přezkušování, ať už k provedení změn v inscenaci, k jejímu lepšímu 

nazkoušení či tzv. oprašovačky po delších pauzách mezi reprízami. Zvláštním 

případem je tzv. obnovená premiéra, jíž se rozumí nové nastudování (v tomtéž 

divadle a s týmž souborem) inscenace, která již měla derniéru.“ 14 

Repertoár 

„Souhrn všech titulů uváděných divadlem v daném údobí (např. v divadelní 

sezóně), to je v nových i předcházejících z minulých sezón, které dosud nebyly 

staženy; jsou to realizovatelné tituly dramaturgického plánu; někdy se ještě užívá 

pojem kmenový repertoár. Souhrn her, které spojuje určitý styl, nebo období 

vzniku (moderní repertoár) a také repertoár ve smyslu souhrnu rolí jednoho 

herce.“15 

Repertoárem se tedy rozumí vše, co lze aktuálně vidět na jevišti divadla.  

 
13 PAVLOVSKÝ, Petr, ed. Základní pojmy divadla: teatrologický slovník, str. 224 
14 PAVLOVSKÝ, Petr, ed. Základní pojmy divadla: teatrologický slovník, str. 224 
15 DVOŘÁK, Jan. Malý slovník managementu divadla, str. 249 
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Repríza 

Reprízou se všeobecně myslí jakési opakování. V případě divadel se jedná 

o opakování inscenace po jejím prvním uvedení, tedy po premiéře. Jedná se tedy 

o každé druhé a další představení až do poslední reprízy, které se říká derniéra. 

V hudební oblasti se pojmem repríza myslí také opakování tématu či části hudební 

skladby (zejména pro skladby psané v sonátové formě).  

Role   

Titulní: je postava, jejíž jméno (přezdívka či odkaz k ní) nese přímo název díla 

(např. Rusalka, Příhody Lišky Bystroušky, Nabucco, Lady Macbeth Mcenského 

újezdu atp.). Ne vždy se však jedná o roli hlavní. Může zde tedy nastat zajímavý 

rozpor mezi očekáváním a reálnou velikostí role. (např. Orfeus 

v Podsvětí, Juliette, Chytračka a další).  

Velká/Hlavní: těchto rolí být v opeře různý počet. Obvykle se jedná o jednu až tři 

hlavní či velké role. Je všeobecně známo, ve kterém z titulů je která role hlavní. 

Pokud se jedná o dílo méně či zcela neznámé, napomáhá k určení velikosti 

a významu role také rejstřík rolí, který je zpravidla na prvních listech notového 

materiálu.  Pokud tento rejstřík chybí nebo je nepřesný, velikost role se určuje 

především dle rozsahu, náročnosti a počtu jednotlivých výstupů dané role. Někdy 

mohou vznikat rozdíly mezi tzv. titulní a hlavní, viz výše.  

Vedlejší: jedná se o střední velikost role. Nejedná se o ty zcela největší, ale o role 

významné pro příběh, děj, okolnosti celého díla. Nemusí být rozsahem nijak 

obsáhlé, ale mohou být poměrně technicky náročné.  

Malá: dle očekávání se tímto termínem označují všechny další postavy, charaktery 

a role v díle, které mají nejmenší přínos, význam pro děj opery. Jedná se nejčastěji 

o role velmi malého rozsahu (pár vět či slov).  
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Studijní úkol 

Pokud je někomu nabídnuta role s podmínkou, že se jedná o studijní 

úkol, zpravidla to znamená, že je role pro zpěváka možná příliš náročná či 

obsáhlá, ale je mu ponechána možnost zkusit, zda ji zvládne. Ani jedna strana 

(divadlo, ani pěvec) se tedy striktně nezavazují, že musí nakonec dojít 

k veřejnému vystoupení pěvce v této úloze. Běžná divadelní praxe však tohoto 

kroku využívá hlavně kvůli ekonomickým důvodům. V případě studijního úkolu 

totiž divadlo nevyplácí pěvci finance za nastudování, ale pouze jednotlivé honoráře 

za skutečně odzpívaná představení (která může, ale nemusí pěvec v rámci 

studijního úkolu dostat).  

Do studijních úloh velkých rolí jsou zpravidla obsazováni pouze začínající 

zpěváci, kteří jsou z příležitosti nadšeni a finanční stránku věci řeší jen ve 

výjimečných případech. Studijní úkol je také nástroj pro šéfa opery, jak podpořit 

zkouškový proces, má-li na hlavní roli exkluzivního hosta, který se nemůže účastnit 

všech zkoušek. Rozdílem oproti coveru je předpoklad, že zpěvák pověřený 

studijním úkolem přece jen nějaké představení veřejně odehraje.  

Posledním důvodem, proč divadla i pěvci někdy sahají k této formě obsazení do 

role, je nedostatek času na straně zpěváka. V případě, že má pěvec roli jako 

studijní úkol, nevztahují se na něj zcela všechny povinnosti účasti na 

zkouškách, jako při regulérním obsazení. Tato situace se zdá být paradoxní k výše 

popsanému, ale záleží to na férovosti pěvce, který si je vědom, že nebude schopen 

účastnit se většiny zkoušek, ale přesto má zájem se na roli podílet, tak přijme 

nabídku studijního úkolu. Divadlo se zbaví povinnosti vyplatit pěvci nastudování 

a pěvec není povinován tak vysokou účastí na zkouškách. V praxi je však tento 

scénář málo uplatňován.   
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3 Divadelní síť České republiky 

„Divadelní systém je strukturován (a statistický sledován) jako síť veřejných 

divadel, neziskových subjektů a podnikatelského sektoru.“16 

Pojmem divadelní síť České republiky se myslí všechna divadla a divadelní prostory 

nacházející se na území České republiky.  

„Pokud vezmeme v úvahu počet obyvatel a velikost území, vskutku patříme co do 

počtu divadelních budov, souborů, počtu diváků, počtu premiér a počtu 

představení k rozvinutým evropským divadelním kulturám.“17 

V ČR máme poměrně bohatou divadelní infrastrukturu. Je to dáno vysokým 

počtem kamenných divadel, kterými disponuje téměř každé větší město. Mnohdy 

i menší obce a vesnice provozují nějakou divadelní instituci, ovšem málokdy 

s operním provozem.  

„Její rozsah a hustota je v českých zemích podmíněna jednak dávnější kompozicí 

základní divadelní sítě ještě z 19. století (dob Rakouska – Uherska), zejména měst 

s výrazným zastoupením německého obyvatelstva, v nichž vznikla převážná 

většina našich klasických divadelních budov a institucí, jednak poválečnou 

verifikací tohoto systému ideologickou doktrínou komunistického režimu, (zejména 

na podkladě Divadelního zákona z roku 1948), akceptující jen státem zřizovaná 

a provozovaná divadla v intencích tehdejší kulturní politiky.“ 18 

Divadelní struktura je u nás ještě stále velmi ovlivněna způsobem řízení divadel za 

minulého režimu. Divadla v té době byla výhradně a pouze státní. Nyní jsou 

divadla zřizovaná již nejčastěji územními samosprávnými celky (kraji, městy 

a obcemi). K tomu se po politickém převratu začala čím dál více objevovat divadla 

soukromých podnikatelů, ale také byl umožněn vznik divadel z vůle občanské 

iniciativy, tedy jako nezávislých neziskových organizací.  

 
16 NEKOLNÝ, Bohumil, Jiří SRSTKA, David KAŠPAR, Petr PROKOP, Jiří SULŽENKO, Michal 

LÁZŇOVSKÝ a Jiří POKORNÝ. Kontext provozování divadla v ČR, str. 9 
17 DVOŘÁK, Jan. Kreativní management pro divadlo, aneb, O divadle jinak: kapitoly 

k tématu realizace divadla, str. 31 
18 DVOŘÁK, Jan. Malý slovník managementu divadla, str. 58 
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„Po roce 1948 byla všechna divadla v Československu zestátněna. Od roku 1978 

(dle tzv. Divadelního zákona č. 33/1978 Sb.) bylo zřizování a provozování divadel 

ponecháno v České republice pouze na krajských národních výborech a na vládě 

(ministerstvu kultury a ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy), na 

Slovensku pouze na ministerstvu kultury. Do roku 1989 tak u nás v provozování 

divadel fakticky existoval monopol socialistického státu (včetně reglementace 

a cenzury). Stát zřizoval, provozoval a také 'zrušoval' divadla prostřednictvím 

dvou subjektů: ministerstva kultury (např. Národní divadlo) a krajů (většinovou 

divadelní síť).“19 

Divadelní síť se od 90. let minulého století výrazně proměnila a obohatila o mnoho 

nových divadelních subjektů, které vznikají v nejrůznějších právních formách.  

„Z hlediska dlouhodobě statisticky sledovaného období (od roku 1990) se počet 

profesionálních divadel zvýšil trojnásobně, především díky uvolnění režimu 

provozování po roce 1989.“20 

Síť divadel v ČR má výrazně metropolitní ráz, který je určen především výsadním 

postavením hlavního města Prahy. Dle Dvořáka má Praha pro kulturu země stejně 

výlučné postavení, jako například Paříž pro kulturu Francie, Londýn pro Anglii či 

Vídeň pro Rakousko. Rozdělením Československa na dva samostatné státy se tento 

významný rozkol mezi hlavním městem a dalšími divadelními aglomeracemi 

(Brno, Ostrava, Plzeň) ještě více prohloubil.  

Divadelní síť ČR se stává součástí daleko širší divadelní sítě, a to té evropské. Díky 

stále většímu propojování a rozvolňování hranic mezi jednotlivými státy a díky 

větší globalizaci a kooperaci se nyní přestává v divadelnictví přemýšlet lokálně či 

nacionálně, ale čím dál tím více v evropském měřítku. Páteří této evropské 

divadelní sítě jsou německé operní domy. „A dodejme hned, že v tuto chvíli není 

na světě stát, který by poskytoval (prostřednictvím státního rozpočtu, ale 

především rozpočtů jednotlivých spolkových zemí a měst) vyšší subvence 

divadelnímu životu, než je tomu právě v Německu.“ 21 

 
19 NEKOLNÝ, Bohumil. Divadelní systémy a kulturní politika, str. 9 
20 NEKOLNÝ, Bohumil, Jiří SRSTKA, David KAŠPAR, Petr PROKOP, Jiří SULŽENKO, Michal 

LÁZŇOVSKÝ a Jiří POKORNÝ. Kontext provozování divadla v ČR, str. 9 
21 DVOŘÁK, Jan. Kreativní management pro divadlo, aneb, O divadle jinak: kapitoly 

k tématu realizace divadla, str. 31 
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Následující tabulka zobrazuje počet divadel v ČR od roku 1999 až do roku 2018. 

Pro lepší čitelnost je tabulka rozdělena do dvou menších.  

Tabulka 2 Statistika divadel v České republice v letech 1999–2018 

22 

Z tabulky lze vyčíst, že mezi rokem 1999 a rokem 2018 došlo k navýšení počtu ve 

všech zkoumaných kategoriích. Nárůst tedy zaznamenal jednak počet divadel, tak 

počet stálých scén v provozu. Tím pádem je evidován vyšší počet představení 

těchto divadel, což je následováno také vyšším počtem a diváků.  

Tabulka tedy dokládá vývoj divadelní sítě za téměř 20 let a je z ní patrné, jakou 

změnou prošla a prochází oblast divadelnictví v ČR.  

 

 
22 Základní statistické údaje o kultuře v České republice. Praha: NIPOS – Národní 

informační a poradenské středisko pro kulturu, Centrum informací a statistik kultury, 

2010, str. 3.   
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4 Typologie divadel  

Typologií divadel se myslí: „Teoretická diferencující a klasifikující konstrukce, 

rozčleňující divadla dle modelů či typů provozování na základě ekonomicko-

legislativního zakotvení, tradice, politicko-společenské situace a případně i dalších 

atributů.“ 23 

Pro naši polistopadovou situaci jsou, dle Dvořáka, charakteristické především tři 

základní způsoby provozování divadla. Těmi jsou: státní sféra, soukromý sektor 

a iniciativy občanské společnosti. Rozlišujeme tedy tři základní typy zřízení 

a provozu divadel: divadlo jako veřejná kulturní služba, soukromé divadlo 

a divadlo jako nezávislá nezisková organizace.  

4.1 Typ základního určení, významu a funkce:  

4.1.1  Veřejná divadla  (statutární, stálá, kamenná)   

Divadlo jako základní veřejná kulturní služba je dodnes nejrozšířenějším typem 

divadel v ČR. Jedná se o primární sektor divadel, tzv. páteř divadelní sítě ČR.  

Označení jako stálá, statutární, kamenná s sebou nesou odkaz na určitou 

historickou kontinuitu, stálost, trvalost atp. Na druhou stranu ovšem podvědomě 

evokují také nepružnost, zastaralost, konzervativnost až zkamenělost.  

Jedná se o divadla fungující v rámci veřejného sektoru, divadla veřejné správy 

a zřizovaná z nadosobního a vyššího veřejného kulturního zájmu. Jsou to divadla 

dotovaná, fungující na principu příspěvkových organizací zřizovatelů, a tedy je 

u nich předpokládaný neziskový, nevýdělečný charakter.  

Do této kategorie patří výhradně divadla repertoárového, ansámblového typu.  

V této oblasti mají divadla nejčastěji právní formu příspěvkové organizace. Dále 

pak také obecně prospěšné společnosti a výjimečně také společnosti s ručením 

omezeným.  

Divadla v režimu příspěvkové organizace můžeme dále rozdělit dle zřizovatele:  

➢ Stát: V současné době stát prostřednictvím MK ČR zřizuje jako svou 

příspěvkovou organizaci jediné divadlo, a tím je Národní divadlo v Praze.  

 
23 DVOŘÁK, Jan. Malý slovník managementu divadla, str. 288 



29 
 

➢ Kraje: Divadla zřizovaná kraji jsou v České republice celkem tři, z nichž ani 

jedno se pravidelně nevěnuje operní produkci. Jsou to divadla: Horácké 

divadlo v Jihlavě (kraj Vysočina), Divadlo O. Nedbala v Táboře (kraj 

Jihočeský) a Těšínské divadlo (kraj Moravskoslezský).  

➢ Města a obce: Jsou naprosto nejčastějším zřizovatelem divadel v ČR. Tato 

forma zřízení má jisté výhody – například dobrou znalost oblasti, pro kterou 

divadlo zprostředkovává svou kulturní nabídku, ale také zpravidla přímou 

zainteresovanost městských úřadů do chodu divadel. Zejména v menších 

městech se však bohužel potýkají s nižší návštěvností divadel a s nižším 

rozpočtem, který mohou divadlu města poskytnout. To vede některá divadla 

velmi často do složitých finančních situací. Jednou z nejvýznamnějších 

institucí, která je zřizována městem, je v oblasti operního provozu 

např. NdB.  

Veřejná divadla jsou tedy zakládána státem, kraji, nebo obcemi a jsou založena 

na základě statutu zřizovatele, který je také odpovědný za jejich provoz 

(hospodářský a nepřímo také umělecký). Stále více se i v tomto sektoru uplatňuje 

princip vícezdrojového financování. V ČR existuje velmi silný program státní 

podpory těchto divadel, a to zejména formou grantů a dotací. Největším z nich je 

Program podpory profesionálních divadel, symfonických orchestrů a pěveckých 

sborů vyhlašovaný každoročně MK ČR.  

Výsledky tohoto programu, týkající se divadel s operním provozem, znázorňuje 

následující tabulka: 24 

 
24 Výsledky výběrového řízení – rozdělení dotací na rok 2019: Program státní podpory 

profesionálních divadel, symfonických orchestrů a pěveckých sborů [online]. Prague 

[cit. 2020-04-12]. Dostupné z: https://www.mkcr.cz/vysledky-vyberoveho-rizeni-

rozdeleni-dotaci-na-rok-2019-2136.html  

Tabulka 3 Výsledky Programu podpory profesionálních divadel 2019 

https://www.mkcr.cz/vysledky-vyberoveho-rizeni-rozdeleni-dotaci-na-rok-2019-2136.html
https://www.mkcr.cz/vysledky-vyberoveho-rizeni-rozdeleni-dotaci-na-rok-2019-2136.html
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4.1.2  Soukromá divadla  

„Z hlediska divadelní historie je soukromopodnikatelský princip nejtradičnějším 

způsobem provozování divadla po mnoho století, zejména od časů evropského 

osvícenství a reforem…“ 25 

Tato divadla jsou zakládána za účelem divadelního podnikání. Jejich cílem a funkcí 

je generovat ekonomický zisk jejich zřizovateli. Kulturním aspektem jejich funkce 

je přinášet nové a atraktivní tituly do nabídky veřejných divadel, která si 

to například z finančních důvodů nemohou dovolit.  

„Soukromé divadlo je provozní model s nejpragmatičtějšími rysy, s normativní 

tenzí, je to divadlo 'jistoty', standardizace a stereotypů, relativně stabilizovaný typ 

divadla, z hlediska ryze uměleckého vývoje typ konformní až degenerativní.“26 

V operní produkci je divadlem soukromého typu pouze SDOB, které prošlo změnou 

právní formy, a to z příspěvkové organizace na společnost s ručením omezeným.  

4.1.3  Nezávislá nezisková divadla 

Jedná se o „divadla soukromá, zakládaná a provozovaná nestátním neziskovým 

sektorem jako zapsané ústavy, zapsané spolky a obecně prospěšné společnosti.“27 

Tato divadla bývají založena z občanské inciativy a potřeby nadosobního, vyššího 

veřejného a kulturního zájmu. Jejich posláním je především vytvářet divadelní 

činnost v souladu se zaměřením a posláním, s jakým byly založeny, a to bez 

ohledu na generaci zisku.  

4.2 Dle typu provozu: 

4.2.1  Repertoárová divadla  

Tento typ patří mezi nejběžnější formy divadelního provozu.  Jinak se mu také říká 

divadlo německého typu. „Jedná se o tradiční model českého divadla 

a středoevropské divadelní praxe od 18. století, který dodnes přežívá u většiny 

velkých, národních či reprezentačních divadelních scén.“ 28 Tato divadla jsou 

obvykle pevně spjatá s konkrétní budovou, ve které organizace sídlí, a s jejími 

uměleckými soubory.  

 
25 DVOŘÁK, Jan. Malý slovník managementu divadla, str. 269 
26 DVOŘÁK, Jan. Malý slovník managementu divadla, str. 268 
27 NEKOLNÝ, Bohumil, Jiří SRSTKA, David KAŠPAR, Petr PROKOP, Jiří SULŽENKO, Michal 

LÁZŇOVSKÝ a Jiří POKORNÝ. Kontext provozování divadla v ČR, str. 19 
28 NEKOLNÝ, Bohumil, Jiří SRSTKA, David KAŠPAR, Petr PROKOP, Jiří SULŽENKO, Michal 

LÁZŇOVSKÝ a Jiří POKORNÝ. Kontext provozování divadla v ČR, str. 28 
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Termínem se nejčastěji označují právě veřejná divadla, ale repertoárový provoz 

nalezneme také u dalších typů divadel.  

V praxi se tento typ provozu divadla vyznačuje především uváděním určitého počtu 

premiér za rok a jejich častým opakováním – tedy vysokým počtem repríz.  

Repertoárová divadla mají z podstaty svého fungování poměrně stabilní repertoár. 

Ideálním příkladem repertoárového divadla může být Národní divadlo v Praze. Zde 

jsou některé inscenace uváděny již mnoho (někdy i desítky) let, například 

inscenace Prodané nevěsty (B. Smetana) z roku 2006 či inscenace Aidy (G. Verdi) 

provozovaná ve Státní opeře v Praze již od roku 1994! Dalším příkladem je většina 

oblastních divadel29 – DJKT, DFXŠ, NDM atp.  

Repertoárová divadla můžeme rozdělit do dvou kategorií dle počtu uměleckých 

souborů:  

Jednosouborová 

Divadla, která provozují pouze jeden druh divadelního umění a mají tedy pouze 

jeden umělecký soubor. Nejčastěji jsou jednosouborovými divadly divadla 

činoherní (např. Dejvické divadlo v Praze, Divadlo Petra Bezruče 

v Ostravě, Činoherní studio v Ústí nad Labem), nebo divadla loutková 

(např. Divadlo Drak v Hradci Králové). V žánru opery neexistují žádná 

jednosouborová divadla. Operní soubory jsou vždy součástí vícesouborových 

divadel.  

Vícesouborová 

Repertoárová vícesouborová divadla „…jsou nejkomplexnější divadelní instituce 

v našem prostředí a jsou součástí páteřní sítě české divadelní infrastruktury“30 

 
29 Jedná se o starší označení divadel mimo velká kulturní centra. Zpravidla jsou to divadla 

repertoárového a ansámblového typu. Velmi často mají bohatou zájezdovou činnost. Tato 

divadla mají také vždy svůj pevný divadelní prostor v místě divadelní budovy obce či kraje.  
30 NEKOLNÝ, Bohumil, Jiří SRSTKA, David KAŠPAR, Petr PROKOP, Jiří SULŽENKO, Michal 

LÁZŇOVSKÝ a Jiří POKORNÝ. Kontext provozování divadla v ČR, str. 31 
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Divadla, která mají operní soubor a vykazují pravidelnou operní produkci, jsou 

divadly vícesouborového typu. Jedná se tedy o divadla, která mají dva a více 

uměleckých souborů. Nejčastější kombinací v divadlech je soubor činohry, soubor 

baletu a soubor opery. V mnoha případech mají divadla ještě samostatný soubor 

zabývající se operetou či muzikálem (v některých případech jsou tato představení 

součástí produkce souboru opery).  

4.2.2  Stagiona 

Divadelní budova (prostor) bez stálého souboru a bez vlastního repertoáru. 

V rámci tohoto typu divadelního provozu zpravidla není vytvářen žádný vlastní 

umělecký obsah, ale jsou nakupována hotová představení z jiných divadel, která 

byla původně inscenována do vlastních divadelních prostorů.  

Stagiony nabízejí své divadelní prostory vybavené divadelní technikou a diváckým 

zázemím pro realizaci inscenací hostujících divadel. Divadla tohoto typu slouží tedy 

jako produkční a zprostředkovatelé zakoupeným divadelním inscenacím.  

Jejich provoz je výrazně úspornější, neboť není jejich součástí žádný umělecký 

soubor. Proto se k tomuto modelu přiklánějí častěji i některá menší města 

s vlastními divadelními budovami.  

„Od počátku 90. let XX. století se v českém divadle bohužel projevuje tenze 

transformovat z ekonomických důvodů divadla stálá na stagiony bez vlastního 

souboru.“ 31 Tato transformace s sebou ovšem přináší mnohá negativa, jako je 

ztráta jistoty umělců, diváků a ostatně i provozovatelů.  

4.2.3  Seriálový model provozu 

Tento typ provozu má tradici především v anglosaských zemích. „Jedná se 

o opakované uvádění jednoho divadelního titulu v sérii, jejíž délka je omezená 

pouze zájmem publika. …. Seriálový způsob provozování je zpravidla postavený 

na obchodním modelu, kdy divadelní producent vytvoří z vlastních 

prostředků, nebo z prostředků investorů, divadelní inscenaci, pronajme si 

divadelní prostor a v něm ji provozuje tak dlouho, dokud neopadne zájem publika 

pod udržitelnou hranici.“32 

 
31 DVOŘÁK, Jan. Malý slovník managementu divadla, str. 276 
32 NEKOLNÝ, Bohumil, Jiří SRSTKA, David KAŠPAR, Petr PROKOP, Jiří SULŽENKO, Michal 

LÁZŇOVSKÝ a Jiří POKORNÝ. Kontext provozování divadla v ČR, str. 34 
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Seriálový typ provozu divadelních představení dále dělíme na En-Bloc (hraje se 

každodenně bez přerušení) nebo En-Suite (hraje se s přestávkami, nikoliv 

každodenně).  

V operním provozu ČR se s tímto typem provozu nesetkáváme a je zatím typický 

spíše pro komerční muzikálové produkce.  

4.2.4  Smíšený  model provozu  

Některá divadla volí smíšený typ provozu vzhledem k tomu, že čistě repertoárový 

provoz je pro menší divadla velmi ekonomicky nákladný a čistě seriálový provoz 

je pro ně téměř neuskutečnitelný. Smíšený typ provozu v sobě spojuje prvky obou 

těchto modelů.  

Během divadelní sezóny jsou střídavě uváděny tituly z vlastního repertoáru 

v kratších sériích, nebo jsou prokládány jinými kulturními akcemi. Díky tomu je 

výrazně snížena potřeba scénických přestaveb, a tedy i umělecko-technického 

personálu. Také se série představení jednoho titulu jednodušeji a výhodněji 

propaguje a interpreti jsou lépe koncentrovaní díky většímu zhuštění představení 

za sebou (tím lze docílit lepší umělecké kvality).  

Nevýhodou tohoto modelu je pak rozhodně nemožnost pravidelného zkoušení 

připravovaných dalších inscenací na jevišti, závislost diváckého úspěchu na 

oblíbenosti takto provozovaného titulu a v neposlední řadě také schopnost 

vystupujících umělců zvládnout rutinní reprízování jednoho titulu po delší dobu 

a s tím související extrémní (mnohdy každodenní) umělecké vytížení.  

Divadla aplikující smíšený model provozu jsou například Městské divadlo 

Brno, Hudební divadlo v Karlíně, nebo letní scéna na Otáčivém hledišti v Českém 

Krumlově, která je provozována vícesouborovým Jihočeským divadlem v Českých 

Budějovicích.  

4.2.5  Ad hoc projekty 

Tento druh operní produkce se týká především projektů, které jsou organizovány 

na principu několika představení, a není u nich zpravidla organizován nějaký delší 

provoz. Jedná se tedy o představení, která jsou organizována projektově.  

Ad hoc projekty jsou nahodilými projekty, kdy se vytvoří operní představení, které 

se zahraje jen jednou (respektive párkrát) a poté projekt skončí.  

 



34 
 

5 Organizační schémata vybraných divadel 

Organizační řád divadla „určuje vnitřní uspořádání (strukturu) divadla, zejména 

jeho členění na umělecké sobory a ostatní útvary, stanovuje vztahy nadřízenosti 

a podřízenosti, kompetence, funkční a komunikační vazby; jeho cílem je zajistit 

chod divadelního provozu.“ 33 

Součástí tohoto organizačního řádu bývá organizační schéma, což je 

vizualizovaná podoba organizačního řádu s vyznačenými vztahy, vazbami 

a s nastíněnou hierarchií podřízenosti a nadřazenosti.   

V následující kapitole budou představeny čtyři organizační schémata divadel 

s operním provozem. Z jejich příkladu vyplývá, kolik složek divadla se na přípravě 

operní inscenace podílí.  

5.1 Národní divadlo v Praze 

Toto schéma na první pohled jasně ukazuje, že ND má velmi složitou vnitřní 

strukturu. Není však divu, protože se jedná o největší vícesouborovou instituci 

v naší zemi.  

První obrázek znázorňuje organizační schéma jednotlivých složek a uměleckých 

souborů včetně administrativy, uměleckých dílen atp. Na vše dohlíží ředitel 

divadla, ale ostatní složky jsou si rovny. Pod ústředním vedením ředitele se tedy 

ocitají například jak všichni umělečtí šéfové souborů (opera, činohra a balet), tak 

správní sekce, technickoprovozní správa, výroba a kancelář ředitele.  

Druhý obrázek pak přibližuje schéma sekce ředitele. ND má jako jediné divadlo 

v ČR také Radu Národního divadla. Tato rada má, dle webových stránek 

ND, aktuálně celkem 11 členů. Jedná se o specifický úsek, který je poradním 

orgánem ředitele ND, ve smyslu Zřizovací listiny Národního divadla. Jednotliví 

členové Rady jsou jmenováni a odvoláváni ředitelem divadla.  

 

 
33 DVOŘÁK, Jan. Malý slovník managementu divadla, str. 190 
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34 

Také soubor Opery ND a SO má své organizační schéma. Na první pohled je 

patrné, jak je složité a jak složitý administrativní kolos stojí za provozováním 

operních inscenací naší první scény. Následující organizační schéma zobrazuje 

základní rozdělení podřízenosti a nadřazenosti v souboru Opery ND a SO.  

 
34 Organizační schéma Národního divadla: Příloha č. 1 k Příkazu ředitele č.009/19. In: 

Národní divadlo [online]. Praha, 2019, 2019 [cit. 2020-04-7]. Dostupné z: 

https://www.datocms-assets.com/11302/1575540660-00-organizacni-schemand-od-1-8-

2019.pdf  

Obrázek 1 Organizační schéma Národního divadla 

Obrázek 2 Organizační schéma sekce ředitele 

https://www.datocms-assets.com/11302/1575540660-00-organizacni-schemand-od-1-8-2019.pdf
https://www.datocms-assets.com/11302/1575540660-00-organizacni-schemand-od-1-8-2019.pdf
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Obrázek 3 Organizační schéma Opery ND a SO 

   

           35 

 
35 Organizační schéma Národního divadla: Příloha č. 1 k Příkazu ředitele č.009/19. In: 

Národní divadlo [online]. Praha, 2019, 2019 [cit. 2020-04-7]. Dostupné z: 

https://www.datocms-assets.com/11302/1575540660-00-organizacni-schemand-od-1-8-

2019.pdf  

https://www.datocms-assets.com/11302/1575540660-00-organizacni-schemand-od-1-8-2019.pdf
https://www.datocms-assets.com/11302/1575540660-00-organizacni-schemand-od-1-8-2019.pdf
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Za veškeré dění zodpovídá umělecký šéf Opery ND a SO, který má dále své 

podřízené: správního ředitele Opery ND a SO, kancelář vedení Opery ND 

a SO, a především oba hudební ředitele opery (hudebního ředitele Opery ND 

a hudebního ředitele Opery SO).  

Na první pohled je zjevné, že jsou oba soubory opery (ND a SO) v mnoha úsecích 

plně samostatnými a striktně oddělovanými. Jedinou oblastí, kde došlo k plnému 

sjednocení, jsou sólisté Opery ND a SO. Ti nejsou podřízeni ani jednomu 

z hudebních ředitelů, ale přímo uměleckému šéfu Opery ND a SO. Velice ojedinělá 

je funkce hlasového pedagoga opery, který je taktéž přímým podřízeným 

uměleckému šéfu Opery ND a SO, stejně jako dramaturgie Opery ND a SO.   

Oba hudební ředitelé mají nejvyšší pravomoci v umělecké a hudební přípravě 

inscenací souborů oper. V jejich gesci se nachází sekce dirigentů (a jejich 

asistentů), orchestru, sboru a hudební přípravy. Je patrné, že těmito složkami 

disponují oba soubory.  

Celkem jsou ve vedení Opery ND a SO čtyři ředitelské funkce.  

5.2 Národní divadlo Brno  

Divadelní schéma NdB je méně podrobné než schéma ND. Lze to přičítat celkově 

stručnějším informacím, které divadlo o své organizační struktuře zveřejňuje.  

NdB má celkem tři ředitelství, a to úsek ředitele a dále ředitelství obchodní 

a ekonomické. Specifickým úsekem je potom ředitelství provozní, tedy provozně 

výrobní. NdB disponuje celkem třemi uměleckými soubory: opery, baletu 

a činohry, z nichž nejpodstatnějším je pro účely práce úsek uměleckého souboru 

Janáčkovy opery.  
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36 Organizační struktura Národního divadla Brno, p. o. Brno, 2019. Dostupné také z: 

http://www.ndbrno.cz/o-divadle/organizacni-struktura  

Obrázek 4 Organizační schéma Národního divadla Brno 

http://www.ndbrno.cz/o-divadle/organizacni-struktura
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Soubor opery NdB sestává z umělecké správy opery, sólistů opery, pěveckého 

sboru opery a také orchestru opery. Balet není součástí souboru opery a baletní 

části v operách jsou tedy plně v gesci uměleckého souboru baletu.   

Bohužel toto schéma nezobrazuje pozici dramaturga, zástupců uměleckého šéfa 

opery, korepetitorů, inspice atp. Nedá se tedy ze schématu vyčíst, jaké jsou 

pravomoci jednotlivých pracovníků v rámci souboru opery. Dá se předpokládat, že 

nejvyšším nadřízeným souboru bude šéf opery a pod ním budou všechny další 

složky.  

Vzhledem k tomu, že soubor opery NdB má nejen šéfa opery, ale také 

šéfdirigenta, bylo by dobré ve struktuře vyznačit, jaké jsou organizační pravomoci 

mezi nimi a komu tedy například podléhá korepetice či sólisté opery – zda přímo 

šéfovi souboru nebo šéfdirigentovi.  

5.3 Divadlo J. K. Tyla v Plzni  

Dalším ukázka organizačního schématu patří Divadlu J. K. Tyla, které reprezentuje 

oblastní scénu s pravidelnou a úspěšnou operní produkcí. 
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37 

 

 
37 Zdroj: Výroční zpráva DJKT za rok 2018 dostupná z: https://www.djkt.eu/vyrocni-

zpravy  

Obrázek 5 Organizační schéma Divadla J. K. Tyla 

https://www.djkt.eu/vyrocni-zpravy
https://www.djkt.eu/vyrocni-zpravy
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Z výše znázorněné struktury lze vyčíst, že DJKT má celkem tři hlavní linie řízení. 

První je linie umělecko-technického provozu, druhou je linie úseku náměstka 

ředitele, který je propojen s úsekem umělecko-technického provozu. V jeho gesci 

se nachází kancelář ředitele a náměstka, personální a mzdový útvar, finanční útvar 

a útvar obchodní.  

Poslední linii tvoří úseky celkem čtyř uměleckých souborů DJKT. Vedle základních 

tří souborů (opera, činohra a balet) má divadlo ještě soubor Muzikál (dříve Opereta 

a muzikál). Tyto jednotlivé umělecké soubory však nejsou již dále upřesněny 

a rozvedeny. Například v souboru opery není naznačeno, kde je pozice 

šéfdirigenta, komu podléhá dramaturg divadla, korepetitoři, tajemnice atp. 

Organizační struktura divadla je poměrně strohá, ale velmi přehledná a zobrazuje 

také výše přepočtených úvazků na jednotlivé segmenty zaměstnanců 

(orchestr, sbor, tanečníci atp.). Opět zde ale chybí členění funkcí uměleckých 

souborů, tedy například post šéfdirigenta opery, korepetitorů, tajemníka atp.  

5.4 Slezské divadlo Opava  

Posledním organizačním schématem, které bude podrobeno analýze, je 

organizační schéma Slezského divadla v Opavě, které je reprezentantem 

nejmenšího oblastního divadla, a které se navíc již mnoho let potýká se značnými 

existenčními problémy kvůli nedostatku financí na provoz.  

Organizační schéma divadla je velice kvalitně a poctivě zpracované. Lze z něho 

přehledně vyčíst, že v divadle se nachází celkem tři větší správní úseky, a to 

konkrétně úsek umělecko-technického provozu, úsek ekonomického náměstka 

a úsek vedoucího obchodního oddělení. Přímo řediteli se zodpovídá také tajemnice 

a asistentka.  

SDO má celkem dva umělecké soubory, které vždy řídí příslušný šéf souboru. Jsou 

to soubory opery a činohry. Pro účely práce bude pozornost zaměřena především 

na soubor opery.  

Zde je na první pohled jasně čitelné, že největší odpovědnost i pravomoci má šéf 

souboru. Pod něj spadá odpovědností šéfdirigent souboru, inspice, nápověda, ale 

také balet (který zde tedy není samostatným uměleckých souborem, ale je 

součástí souboru opery), režie a dramaturg.  
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38 

Pod pravomoci šéfdirigenta opery spadají dále veškeré hudební složky souboru. 

Tedy sólisté opery, sbor (prostřednictvím sbormistra), orchestr (který je stejně 

jako balet součástí souboru opery) a korepetice.   

 
38 Zdroj: Výroční zpráva Slezského divadla v Opavě, dostupné z http://www.divadlo-

opava.cz/divadlo/vyrocni-zpravy/   

Obrázek 6 Organizační schéma Slezského divadla v Opavě  

http://www.divadlo-opava.cz/divadlo/vyrocni-zpravy/
http://www.divadlo-opava.cz/divadlo/vyrocni-zpravy/
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Tato struktura je velmi přehledná a snadno čitelná. Nejenže nabízí odpovědi na 

základní otázky hierarchie – kdo je komu nadřízený, kde je místo šéfdirigenta 

atp., ale poskytuje i užitečné informace navíc. Například výše přepočtených 

pracovních úvazků, nebo složení orchestru SDO a rozdělení po konkrétních 

nástrojích.  

Shrnutí kapitoly 

V této kapitole byla představena celkem čtyři organizační schémata vybraných 

divadel s operním provozem. Je zajímavé pozorovat, v čem se jednotlivá schémata 

navzájem liší, ale i jaké podoby nabývají v souvislosti s množstvím zveřejněných 

informací a dat o daném divadle.   

Z analýzy schémat se dají vyvodit tyto závěry:  

➢ Nejpodrobnější strukturu zveřejňuje jednoznačně ND. Jeho struktura je 

velmi složitá, ale přesto poměrně dobře přehledná a čitelná. 

➢ Velice dobře zpracované organizační schéma má také SDO.  

➢ Nejméně přehlednou a skutečně nedostačující strukturu nabízí ve svém 

zpracování DJKT. Struktura je velice strohá a nejsou zde přesně zaneseny 

ani jedny z nejzákladnějších složek divadla, jako jsou například dílčí složky 

jednotlivých uměleckých souborů (např. sólisté, sbor, orchestr atp..).  

➢ Mezi organizačními schématy vybraných divadel se dají vypozorovat určité 

společné znaky. Jsou to především: ředitelé jako svrchovaní vedoucí celého 

fungování divadla, dále jednotlivá ředitelství (obchodní, ekonomické 

a personální) a velký úsek umělecko-technického provozu.  

➢ Ze schémat by mělo být patrné, jaké má kdo pravomoci a kdo je komu 

přímým nadřízeným a podřízeným, což závisí na podrobnosti organizačních 

schémat.  

➢ V operních souborech panují nejasnosti ve vymezení pravomocí mezi šéfem 

a šéfdirigentem opery. Ve dvou ze čtyř schémat nejsou tyto funkce nijak 

zakresleny, a tedy není jasné, kdo odpovídá za dílčí složky opery.  

➢ Velké rozdíly panují v počtech uměleckých souborů divadel. Například SDO 

má umělecké soubory dva, oproti tomu DJKT má umělecké soubory celkem 

čtyři.  

➢ Sledované operní soubory se také liší v tom je-li jejich součástí i orchestr 

a balet.  
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6 Aktuální vedení operních souborů v České 

republice  

V následující kapitole budou postupně představeni aktuální šéfové operních 

souborů všech sledovaných divadel v ČR, případně i šéfdirigenti, hudební 

ředitelé, generální hudební ředitelé, pokud jsou tyto funkce obsazeny.   

6.1 Národní divadlo  

šéf opery: Per Boye Hansen, operní režisér  

Po studiích divadelní vědy na Univerzitě v Oslu studoval operní režii na 

Folkwanghochschule v německém Essenu. V norské premiéře nastudoval 

například opery Don Giovanni, Cosí fan tutte či Ariadnu na Naxu.  

V roce 1982 založil Letní operní soubor v Oslu, kde byl uměleckým ředitelem až do 

roku 1992. Pracoval jako asistent režie v divadle v Kolíně nad Rýnem.  

V roce 1990 založil hudební agenturu Oslo Arts Management a od roku 1999 byl 

castingovým ředitelem Komische Oper Berlin, kde byl roku 2003 jmenován 

ředitelem opery.  

Je členem poroty několika operních pěveckých soutěží. V roce 2011 jej norský 

ministr kultury jmenoval předsedou poroty Mezinárodní Ibsenovy ceny.  

V letech 2005 až 2012 zastával funkci uměleckého a provozního ředitele 

Mezinárodního festivalu v Bergenu. V letech 2012-2017 byl uměleckým šéfem 

Norské národní opery.  

Od sezóny 2019 /2020 je uměleckým šéfem Opery ND.  

Hudební ředitel Opery ND: Jaroslav Kyzlink, dirigent 

Vystudoval dirigování sboru a orchestru na brněnské JAMU. Od roku 1992 začal 

působit v brněnské opeře (nejdřív jako sbormistr, dirigent a mezi léty 2001–2003 

také jako šéfdirigent a umělecký šéf souboru).  

Od roku 2003 spolupracoval s Operou Slovenského národního divadla, kde byl 

v letech 2004-2006 šéfdirigentem.  

Představil se jako dirigent například v Teatr Vielki ve Varšavě, v Dánské národní 

opeře v Kodani, na festivalu v irském Wexfordu,v Bonnu a v New National Theatre 

Tokyo.  
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Jako porotce je zván do dirigentských i pěveckých soutěží a spolupracuje 

s některými významnými symfonickými orchestry. Od roku 2006 vyučuje externě 

na Hudební fakultě Vysoké školy múzických umení v Bratislavě.  

V sezóně 2012/2013 působil jako šéfdirigent Opery ND a od sezóny 2014/2015 je 

šéfdirigentem Slovinského národního divadla v Lublani.  

Hudebním ředitelem Opery ND je od září 2016.  

Hudební ředitel opery SOP: Karl-Heinz Steffens, dirigent 

Bývalý hudební ředitel Opery v Halle, Norské národní opery Německé státní 

filharmonie Porýní-Falc, která pod jeho vedením získala například v roce 2015 cenu 

ECHO za nejlepší orchestr a v sezóně 2016/2017 byla také nominována na cenu 

německé Asociace hudebních vydavatelů Deutsche Musikverlegerverband.  

Původně byl uznávaným klarinetistou (prvním klarinetistou Bavorského 

rozhlasového symfonického orchestru a Berlínské filharmonie).  

Hudebním ředitelem opery SOP je od sezóny 2019/2020.  

6.2 Národní divadlo Brno 

šéf opery: Jiří Heřman, operní režisér 

Vystudoval zpěv na Konzervatoři v Plzni a operní režii na pražské HAMU. Renomé 

získal originálními inscenacemi v netradičních prostorách. V letech 2002 (Samson 

a Dalila), 2004 (Bludný Holanďan) a 2013 (Faust) režíroval operní tituly v DJKT 

v Plzni. V letech 2007–2012 byl šéfem Opery ND v Praze, kde nastudoval sedm 

operních inscenací.   

Od ledna 2015 je uměleckým šéfem opery NdB.  

Šéfdirigent opery: Marko Ivanović, dirigent, skladatel 

Vystudoval dirigování a skladbu na pražské AMU. V roce 2003 se stal laureátem 

Mezinárodní soutěže mladých dirigentů G. Fitelberrga v Katowicích.  

V letech 2009-2014 vykonával funkci šéfdirigenta Komorní filharmonie Pardubice.  
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Kromě tradičního repertoáru se zajímá i o tvorbu moderní a velmi často 

v premiérách uvádí i nejnovější hudební tituly. Na půdě ND nastudoval a uvedl 

například tyto opery: Zítra se bude… od Březiny nebo Válku s mloky od Franze. 

V roce 2016 v NdB nastudoval českou premiéru opery Powder Her Face (Adés) 

a Epos o Gilgamešovi (Martinů), za které byl oceněn Cenou Divadelních novin pro 

nejlepší hudební inscenaci sezóny.  

Je autorem hudby k několika filmům a divadelních her a jako skladatel se uplatnil 

v mnoha zemích Evropy. V roce 2012 měla v ND premiéru jeho opera Čarokraj 

(v roce 2015 uvedena také v NdB).  

Věnuje se také populárně–naučným aktivitám. Zejména práci na výchově nové 

generace posluchačů klasické hudby.  

Šéfdirigentem Janáčkovy opery NdB je ledna 2015.  

6.3 Národní divadlo moravskoslezské 

hudební ředitel opery: Jakub Klecker, dirigent 

Dirigování vystudoval na pražské HAMU u J. Bělohlávka a T. Koutníka. Po studiích 

začal působit jako dirigent v Janáčkově opeře Národního divadla Brno, kde se také 

na čas stal jejím šéfdirigentem. S Národním divadlem moravskoslezským začal 

spolupracovat již v roce 2010. Spolupracuje také s Národním divadlem v Praze.  

V lednu 2013 debutoval s Verdiho Aidou ve Státním divadle v Norimberku.    

Mimo opery se také věnuje symfonické tvorbě a spolupracuje s většinou českých 

orchestrů. V letech 2009 a 2016 dirigoval na Pražském jaru.  

Dirigování vyučuje na HF JAMU.  

Šéfem opery NDM je od roku 2015.  

6.4 Divadlo J. K. Tyla v Plzni 

šéf opery: Tomáš Ondřej Pilař, režisér 

Vystudoval operní režii na brněnské JAMU a soukromě scénografii u P. Howard aj. 

Jelínka. Absolvoval dva mistrovské kurzy u D. Radoka.  

V roce 2009 získal třetí cenu v Mezinárodní režisérské soutěži, kterou vyhlásila 

Janáčkova opera, a v roce 2014 byl vítězem soutěže výtvarníků Divadelní svět 

Brno.   
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Obdržel stipendium Bayreuther Festspiele 2011 a v letech 2013 a 2014 byl 

dramaturgem Janáčkovy opery Brno.  

Časopisem Forbes byl zařazen do seznamu 30 pod 30, tedy mezi nejtalentovanější 

mladé lidi do třiceti let s mimořádnými profesními úspěchy. 

Od sezony 2014/15 je šéfem plzeňské opery.  

Šéfdirigent opery: Norbert Baxa, dirigent 

V roce 1993 vystudoval konzervatoř v Bratislavě v oboru klavír a kompozice. Dále 

nastoupil na studia oboru dirigování na pražské HAMU pod vedením F. Vajnara, kde 

absolvoval s vyznamenáním v roce 1998. Je držitelem stipendia Johannese 

Brahmse Mürzzüschlag v Rakousku (1994). Ve stejném roce se zúčastnil 

dirigentských kurzů Bély Bartóka v Maďarském Szombathely. Od roku 1998 

působil v SDOB. Nejprve jako dirigent a v letech 1999–2006 jako šéf opery 

a šéfdirigent.   

V roce 1996 byl spoluzakladatelem komorního sdružení CLUB 20, které se 

zaměřovalo na uvádění děl skladatelů 20. století.  

Jako Visiting professor působil na Univerzitě ve Vancouveru, kde také 

spolupracoval se Symfonickým orchestrem UBC Vancouver a místním Orchestrem 

opery. Od roku 2006 je externím pedagogem na Vysoké hudební škole v Curychu 

a od roku 2007 je pověřeným pedagogem AMU v Praze. Ve stejném roce se stal 

ředitelem Evropské hudební akademie Teplice.  

Od roku 2015 je šéfdirigentem opery DJKT Plzeň.  

6.5 Moravské divadlo Olomouc 

šéf opery a operety: Miloslav Oswald, dirigent 

Studoval operní zpěv na Konzervatoři v Bratislavě, ale studia zakončil oborem 

orchestrální dirigování na Vysoké škole múzického umění v Bratislavě. Po studiích 

zde také působil jako odborný asistent, a to na Katedře skladby a dirigování. Na 

Církevní konzervatoři v Bratislavě byl pedagogem a dirigentem operního studia.  

Působil jako stálý hostující dirigent v opeře a baletu Slovenského národního 

divadla.  

Spolupracoval s operou SDO, NDM, Slovenskou filharmonií a dalšími orchestry.  
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Roku 2002 začal pohostinně působit v Moravském divadle Olomouc jako operní 

a operetní dirigent a od roku 2010 je zde uměleckým šéfem souboru opery 

a operety.  

Šéfdirigent opery a operety: Petr Šumník, dirigent 

Vystudoval obor dirigování na JAMU v Brně ve třídách P. Vronského, J. Pinkase a L. 

Mátla. Působil jako dirigent v Moravské filharmonii Olomouc a v SDO. S operním 

souborem SDO získal cenu Libuška na festivalu Opera 1997, 1999 a 2001 za 

provedení oper: Bohéma, Oldřich a Boženka (Hurník) a Dialogů karmelitek 

(Poulenc).  

S Operou MDO obdržel cenu Nejlepší inscenace festivalu Opera 2007 za operu 

Atilla (Verdi).  

Působí jako pedagog na Janáčkově konzervatoři v Ostravě. Pod jeho vedením 

vystoupil v roce 2004 Studentský orchestr ostravské konzervatoře na festivalu 

Pražské jaro.  

Od roku 2001 je dirigentem opery MDO a od sezóny 2009/2010 je jejím 

šéfdirigentem.  

6.6 Divadlo F. X. Šaldy v Liberci  

Šéf opery a šéfdirigent opery: Martin Doubravský, dirigent 

Vystudoval obor dirigování na HF JAMU a HAMU. Již během studií začal působit 

jako dirigent v DFXŠ. Jako šéf opery a šéfdirigent v jedné osobě je zodpovědný za 

hudební nastudování většiny inscenací divadla. Pod jeho vedením získala opera 

DFXŠ celkem třikrát ocenění na festivalu OPERA (v roce 2011, 2013 a 2015). Jeho 

umělecký záběr obsahuje jak tituly klasické opery, tak také mnoho děl operetních 

či muzikálových.   

V rámci své funkce často účinkuje na zájezdových představeních opery DFXŠ po 

celé Evropě.  

Šéfem opery DFXŠ je od roku 2002.  
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6.7 Severočeské divadlo opery a baletu v Ústí nad Labem 

Šéf opery: Mgr. Milan Kaňák, dirigent  

Vystudoval obor hry na hoboj, kompozici a dirigování na brněnské konzervatoři 

a ve stejných oborech pokračoval dále ve studiích na JAMU v Brně. Je laureátem 

několika interpretačních i skladatelských soutěží.  

V období od roku 1973 do roku 1990 byl sólovým hobojistou orchestru Janáčkovy 

opery v Brně, 1990-1995 prvním hobojistou Pražského komorního orchestru bez 

dirigenta.  

V letech 1995-2003 byl šéfem opery JD v Českých Budějovicích, ovšem nadále 

hostoval v NdB, v ND v Praze a mnoha českých orchestrech. Jako šéf opery se zde 

zaměřil především na málo uváděná díla opery 20. století.  

V letech 2003-2005 byl šéfem Janáčkovy opery v Brně.  

Šéfem opery SDOB je od roku 2012.  

6.8 Jihočeské divadlo 

šéf opery: Tomáš Studený, operní režisér 

Vystudoval zpěv na konzervatoři v Českých Budějovicích a v roce 2008 absolvoval 

operní režii na HF JAMU. Od roku 2006 je režisérem Ensemble Opera Diversa. Na 

brněnské konzervatoři vyučoval herectví na pěveckém oddělení. Působil zde také 

jako dramaturg a vedoucí koncertního oddělení.  

Od roku 2012 působí jako pedagog operní režie na HF JAMU (mimo jiné je jeho 

žákem T. Pilař a M. Mokoš). Jako hostující režisér se představil v NdB i v NDM.  

Od roku 2015 působí jako šéf souboru opery JD.  

Generální hudební ředitel: Mario de Rose, dirigent, skladatel 

Dirigent a skladatel argentinského původu vystudoval Pontificial Catholic 

University of Argentina v Buenos Aires. Složil více než 60 symfonických opusů 

a oper.  
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V roce 2010 se poprvé představil v ČR na Mezinárodním festivalu 

Český Krumlov, kde doprovázel galakoncert tenoristy J. Cury. Tato spolupráce 

pokračovala například uvedením opery Komedianti před Otáčivým hledištěm 

v Českém Krumlově s Curou v hlavní roli. V roce 2014 opět doprovázel 

galakoncerty J. Cury a L. Ballové v Bratislavě a v Ostravě s orchestrem JD.  

S Operou JD dále nastudoval například tituly Rigoletto, Carmen, Sedlák kavalír 

a také některá ze svých děl.  

Od listopadu 2011 je šéfdirigentem a hudebním ředitelem opery JD.  

6.9 Slezské divadlo Opava 

šéf opery a šéfdirigent: Vojtěch Spurný 

Na Pražské konzervatoři studoval hru na flétnu a klavír. Dále se vzdělával na 

pražské HAMU v oborech Operní režie, Dirigování a Hra na cembalo. Ve svém 

vzdělání pokračoval na univerzitě v Utrechtu v oboru Hra na cembalo 

a Provozovací praxe staré hudby.  

Asistentem byl například dirigentu B. Gregorovi či režiséru D. Radokovi.  

V letech 1999-2004 byl stálým dirigentem Státní opery Praha, kde v sezóně 

2002/2003 zastával funkci uměleckého šéfa.  

Od roku 2003 je hlavním dirigentem České komorní filharmonie. Pedagogicky 

působí na Fakultě umění Ostravské univerzity.   

Od 1. listopadu 2018 zastával funkci šéfdirigenta v opavské opeře a od roku 2020 

zastává také funkci šéfa opery.  

Shrnutí 

Celkem pět šéfů operních souborů jsou dirigenti, z nichž čtyři zastávají také funkci 

šéfdirigenta. Ostatní čtyři šéfové souborů opery jsou divadelními (operními) 

režiséry. Každý z nich má k dispozici ještě dirigenta (v případě opery ND jsou 

hudební ředitelé dva). Názvy jednotlivých funkcí se liší, například: hudební ředitel 

– šéfdirigent – generální hudební ředitel atp.  
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Někteří z aktuálních vedoucích souborů již prošli ve své předchozí praxi jinými 

divadly na různých pozicích. Nejvíce je tato situace patrná u M. Kaňáka či J. 

Heřmana. Naopak dirigent M. Doubravský (šéfem opery DFXŠ je od roku 

2002), nebo dirigent Miloslav Oswald (šéfem opery MDO je od roku 2010) ve 

svých funkcích setrvávají již delší dobu.  

Většina dirigentů i režisérů ve vedoucích funkcích působí na scénách domovských 

i jiných divadel také umělecky.  

Za zmínku v této kapitole rozhodně stojí úspěšná a oceňovaná spolupráce šéfa 

opery NdB J. Heřmana a šéfdirigenta opery NdB M. Ivanoviće, kteří za sledované 

období 4 sezón obdrželi dvakrát po sobě Cenu Divadelních novin v kategorii 

Hudební divadlo, a to v ročníku za sezónu 2015/2016 a 2016/2017.39 Toto 

ocenění získal do třetice režisér J. Heřman při udílení Cen Divadelních novin za 

sezónu 2018/2019, tentokrát však ve spolupráci s dirigentem R. Kružíkem40.  

Z dalších zdrojů také vyplývají následující doplňující informace:  

➢ za sledované období byl šéfem opery SDO Libor Cukr (režisér) 

➢ na post šéfa opery v JD měli od sezóny 2015/2016 nastoupit SKUTR 

(režisérské duo) 

➢ od sezóny 2020/2021 končí ve funkci šéfa opery DJKT Tomáš Pilař 

Otázky, které následně vyvstávají: 

Je pozice šéfdirigenta operního souboru obsazována v případě, kdy je šéfem 

opery režisér?  

Jsou obě pozice plně využitelné?    

Jak se řeší případné rozpory mezi šéfem-režisérem a šéfdirigentem opery?  

 

 
39 Za sezónu 2015/2016 se jednalo o inscenaci Epos o Gilgamešovi (Martinů)+ Dido 

a Aeneas (Purcell) a v následujícím ročníku o inscenaci Láska na dálku (Saariaho).  
40 Inscenace Libuše (B. Smetana). Ocenění uděleno za sezónu 2018/2019 
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7 Aktuální sólisté – zaměstnanci operních 

souborů v roce 2020 

Následující kapitola stručně představí aktuální členy operních sólistických 

ansámblů v divadlech s operním provozem v ČR a jejich hlasové obory. 41 

7.1 Národní divadlo 

Anda-Luise Bogza (soprán), Dana Burešová (soprán), Sylva Čmugrová 

(mezzosoprán), Marie Fajtová (soprán), Veronika Hajnová (mezzosoprán), 

Jana Horáková-Levicová (mezzosoprán), Kateřina Jalovcová (mezzosoprán), 

Stanislava Jirků (mezzosoprán), Hana Jonášová (soprán), Yukiko Kinjo Šrejmová 

(soprán), Kateřina Kněžíková (soprán), Maria Kobielska (soprán), 

Alžběta Poláčková (soprán), Simona Procházková (soprán), Jana Sibera (soprán), 

Jitka Svobodová (soprán), Jana Sýkorová (mezzosoprán), Yvona Škárová 

(mezzosoprán), Lenka Šmídová (mezzosoprán), Andrea Tögel Kalivodová 

(mezzosoprán), Eva Urbanová (soprán), Michaela Zajmi (mezzosoprán).  

Jiří Brückler (baryton), Jaroslav Březina (tenor), Miguelangelo Cavalcanti 

(baryton), Vladimír Doležal (tenor), Jiří Hájek (baryton), Lubomír Havlák (tenor), 

Aleš Hendrych (basbaryton), Miloš Horák (bas), Ivo Hrachovec (bas), 

Oleg Korotkov (bas), Ivan Kusnjer (baryton), Václav Lemberk (tenor), 

Josef Moravec (tenor), Zdeněk Plech (bas), Václav Sibera (tenor), Jiří Sulženko 

(bas), Martin Šrejma (tenor), Pavel Švingr (bas), Luděk Vele (bas), Roman Vocel 

(bas), František Zahradníček (basbaryton).  

Celkem 43, z toho 22 žen a 21 mužů.  

 
41 Vykazované údaje jsou výsledkem vlastního vyhledávání na webových stránkách či 

v dostupných materiálech. Údaje o hlasových oborech se mohou u některých pěvců mírně 

lišit – především u středních hlasových oborů jako jsou mezzosoprán/alt 

a baryton/basbaryton. 

Graf 1 Hlasové obory sólistů opery ND 
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7.2 Národní divadlo Brno 

Jana Šrejma Kačírková (soprán), Veronika Hajnová (mezzosoprán), 

Václava Krejčí Housková (mezzosoprán), Jana Hrochová (mezzosoprán), 

Martina Králíková (soprán), Tereza Merkelová Kyzlinková (soprán), 

Daniela Straková-Šedrlová (soprán), Andrea Široká (soprán), Pavla Vykopalová 

(soprán), Jitka Zerhauová (mezzosoprán), Roman Hoza (baryton), Petr Levíček 

(tenor), Igor Loškár (baryton), Ondřej Koplík (tenor), David Nykl (bas), 

Jiří Sulženko (bas), Jan Šťáva (bas).  

Celkem 17 sólistů, z toho 10 žen a 7 mužů.  

 

7.3 Národní divadlo moravskoslezské 

Eva Dřízgová-Jirušová (soprán), Veronika Rovná Holbová (soprán), Anna Nitrová 

(mezzosoprán), Luciano Mastro (tenor), Václav Morys (tenor), Jakub Kettner 

(baryton), Martin Gurbaľ (bas).  

Celkem 7 sólistů, z toho 3 ženy a 4 muži.  

 

 

Graf 2 Hlasové obory sólistů opery NdB 

Graf 3 Hlasové obory sólistů opery NDM 
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7.4 Divadlo J. K. Tyla v Plzni  

Jana Foff Tetourová (mezzosoprán), Amir Khan (tenor), Tomáš Kořínek (tenor), 

Ivana Šaková (soprán), Radka Sehnoutková (soprán), Jevhen Šokalo (bas), 

Dalibor Tolaš (baryton), Ivana Veberová (soprán).  

Celkem 8 sólistů, z toho 4 ženy a 4 muži.  

 

 

7.5 Moravské divadlo Olomouc 

Elena Gazdíková (soprán), Magda Málková (soprán), Petr Martínek (tenor), 

Zdeňka Mollíková (soprán), Radoslava Müller (mezzosoprán), Jiří Přibyl (bas), 

Jakub Rousek (tenor), Barbora Řeřichová (soprán), Barbara Sabella (soprán), 

Lucie Skácelíková (soprán), David Szendiuch (bas), Martin Štolba (baryton), 

Lea Vítková (soprán).  

Celkem 13 sólistů, z toho 8 žen a 5 mužů.  

 

Graf 4 Hlasové obory sólistů opery DJKT 

Graf 5 Hlasové obory sólistů opery MDO 
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7.6 Divadlo F. X. Šaldy v Liberci 

Blanka Černá (mezzosoprán), Sergey Kostov (tenor), Csaba Kotlár (baryton), 

Lívia Obručník-Vénosová (soprán), Věra Poláchová (soprán), Dušan Růžička 

(tenor), Petra Vondrová (mezzosoprán).  

Celkem 7 sólistů, z toho 4 ženy a 3 muži.  

 

 

 

7.7 Severočeské divadlo opery a baletu v Ústí nad Labem 

Valeria Vaygant (soprán), Jarmila Baxová (soprán), Jaroslav Kovacs (tenor), 

Radek Krejčí (bas), Petr Matuszek (baryton), Martin Matoušek (baryton).  

Celkem 6 sólistů, z toho 3 ženy a 3 muži.  

 

 

Graf 6 Hlasové obory sólistů opery DFXŠ 

Graf 7 Hlasové obory sólistů opery SDOB 
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7.8 Jihočeské divadlo 

Alexandr Beň (baryton), František Brantalík (basbaryton), Iva Hošpesová 

(soprán), Peter Malý (tenor), Romana Strnadová (mezzosoprán), 

Kateřina Špilauer Hájovská (soprán), Miroslava Veselá (soprán), Dagmar Volfová 

(alt).  

Celkem 8 sólistů, z toho 5 žen a 3 muži.  

 

7.9 Slezské divadlo Opava 

Dalibor Hrda (bas), Katarína Jorda (soprán), Zdeněk Kapl (baryton), 

Tereza Kavecká (soprán), Juraj Nociar (tenor), Alexander Vovk (baryton).  

Celkem 6 sólistů, z toho 3 ženy a 3 muži.  

 

Graf 8 Hlasové obory sólistů opery JD 

Graf 9 Hlasové obory sólistů opery SDO 
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Shrnutí kapitoly 

V této kapitole byli výčtem představeni současní členové sólistických operních 

ansámblů.42 Ze seznamů jasně vyplývá, že nejpočetnějším ansámblem disponuje 

Opera Národního divadla v Praze. Nejpočetněji zastoupenou skupinou je hlasový 

obor soprán, což je ostatně patrné i u dalších sledovaných operních souborů. 

Nejvyšší četnost u oboru soprán je dána největším oborovým rozlišením tohoto 

druhu hlasu. Jak již bylo vysvětleno v kapitole č. 2, hlasový obor soprán se dále 

může dělit až na několik subkategorií.  

Druhý nejpočetnější sólistický ansámbl opery se nachází u druhého největšího 

města v zemi. Dle dostupných informací se nyní v opeře NdB nachází 17 sólistů. 

I zde je zcela jasně nejpočetnější skupinou hlasový obor soprán s počtem 

6 sólistek.  

Sledováním jednotlivých jmen sólistů dojdeme k zajímavému zjištění: dva sólisté 

jsou vedeni v úvazku jak v opeře ND, tak v opeře NdB. Jedná se konkrétně o V. 

Hajnovou (mezzosoprán) a J. Sulženka (bas).  

U následujících dvou divadel (NDM a DJKT) se počty sólistů výrazně neliší. Zde 

určitě stojí za zmínku, že oba soubory se poměrně nedávno rozrostly o nové 

a mladé pěvce – v Ostravě o sopranistku V. Rovnou Holbovou a v Plzni o tenoristu 

A. Khana.  

Překvapivě vysoký počet sólistů aktuálně uvádí MDO, které má celkem třináct 

sólistů v angažmá. Opět se zde jasně potvrzuje pravidlo, že sopranistek bývá 

v souborech nejvíce. Počet sólistů opery byl navíc nedávno navýšen o další 

sopranistku B. Řeřichovou, která je sólistkou opery MDO od 1. 11. 2019.  

 
42 Jména sólistů jsou uvedena na základě veřejně dostupných materiálů (webových 

stránek, výročních zpráv či divadelních časopisů a periodik) jednotlivých divadel. Z důvodu 

ochrany osobních práv (GDPR) nebylo možné získat tyto informace přímo z divadel, takže 

se místy mohou mírně lišit od skutečnosti. Ve většině případů je však z pozorování více 

divadelních zdrojů a periodik možné předpokládat, že tato data jsou pravdivá a aktuální.  
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Poslední čtyři divadla mají od šesti do osmi sólistů.  Žádné divadlo nemá méně než 

šest členů ansámblu. Dostáváme se tak pravděpodobně k číslu, které je určitým 

„existenčním minimem“ počtu sólistů v souboru. Zajímavé je, že i tak velké divadlo 

s produktivním souborem jako je NDM má „pouze“ sedm stálých zaměstnaných 

členů souboru, což je dokonce méně, než uvádí soubor JD. Je to zároveň stejný 

počet jako počet členů opery DFXŠ v Liberci. Nedá se tedy stanovit, že by platilo 

pravidlo „čím větší divadlo (více premiér souboru), tím více pěvců v angažmá.“  

Každé divadlo má vždy zastoupen obor soprán (někdy i více sólistek tohoto 

hlasového oboru), obor tenor (u pěti divadel mají právě dva tenory) a nižší mužské 

hlasy (baryton/bas). Hlasovým oborem, který nejčastěji v jednotlivých 

ansámblech chybí, je mezzosoprán a bas.  

Které z hlasových oborů jsou zastoupeny ve sledovaných souborech v ČR 

nejméně, či dokonce zcela chybí, ukazuje následující graf:  

 

            43 

Z celkového počtu 115 zaměstnaných sólistů v operních ansámblech napříč divadly 

ČR je pouze jeden evidovaný alt a tři barytony.  

 
43 Zdroj: vlastní zpracování 

Graf 10 Zastoupení hlasových oborů pěvců v souborech opery divadel v ČR 
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8 Vývoj počtu přepočtených úvazků sólistů 

operních souborů v ČR 

V této kapitole budou interpretována data týkající se vývoje výše přepočtených 

úvazků sólistů operních ansámblů. Grafy jsou zpracovány na základě údajů, které 

byly poskytnuty jednotlivými divadly, nebo byly sesbírány z výročních zpráv 

divadel.  Grafy se tedy liší v počtu sledovaných let (sezón), za které jsou data 

k dispozici.  

8.1 Národní divadlo 

Následující graf zachycuje vývoj stavu sólistů opery ND a SOP před a po sloučení. 

Graf vychází se stavů sólistů vždy k prosinci daného roku. Informace byly 

poskytnuty personálním oddělením ND.  

            44 

 
44 Zdroj: vlastní zpracování na základě údajů poskytnutých personálním oddělením ND  

Graf 11 Vývoj přepočtených úvazků sólistů Opery ND i SOP 2010-2019 
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Z tohoto grafu můžeme vyčíst přepočtené úvazky sólistů opery ND a SOP před 

rokem jejich sloučení, tedy k 1. 1. 2012. Vidíme například, že soubor Opery SOP 

byl v letech 2010-2012 o něco početnější než soubor Opery ND. Po sloučení těchto 

svou institucí došlo ke skokovému navýšení počtu na celkových 55,5, ovšem ve 

výkazech jsou tyto soubory ještě v roce 2012 uvedené zvlášť. Od roku 2013 jsou 

již evidováni všichni sólisté pod kolonkou Sólisté opery ND a SO a v tomto roce 

bylo celkem 56,5 celých sólistických úvazků.  

Následně byl ve vývoji zaznamenán poněkud prudký pokles mezi rokem  

2013–2014, kdy byly přepočtené úvazky sólistů poníženy celkem o 13,5 celých 

úvazků na 43. Mezi rokem 2014 až 2015 byl také mírně snížen počet přepočtených 

celých úvazků na 39,9. Od roku 2015 je však tento stav stabilně udržován 

s mírnými poklesy či nárůsty. Tyto drobné odchylky však mohou být způsobeny 

také odchody sólistek na mateřské dovolené a následnými návraty.  

8.2 Národní divadlo Brno 

Druhým z divadel, které poskytlo data týkající se výše a proměny přepočtených 

úvazků sólistů opery, bylo NdB. Data reprezentuje následující graf.  

 

            45 

 
45 Zdroj: vlastní zpracování na základě údajů poskytnutých personálním oddělením NdB 

Graf 12 Vývoj přepočtených úvazků sólistů opery NdB 2000-2019 
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Z grafu je velmi dobře patrná dlouhodobá klesající tendence. Zatímco v roce 2000 

bylo v NdB celkem 18,33 celých úvazků, v roce 2019 to bylo 14,25.  

Nejvíce celých úvazků bylo sólistům opery NdB uděleno v roce 2003, kdy to bylo 

celkem 20,3 přepočtených celých úvazků. Nejméně naopak v roce 2018, kdy bylo 

evidováno celkem 13,8 celých úvazků sólistů opery.  

8.3 Národní divadlo moravskoslezské 

Následující graf zpracovává údaje týkající se sólistů opery Národního divadla 

moravskoslezského. Údaje byly poskytnuty personálním oddělením NDM za deset 

po sobě následujících kalendářních let.  

46 

Z tohoto grafu můžeme také pozorovat klesající tendenci v počtu přepočtených 

úvazků sólistů operního ansámblu NDM. Za sledované období pokles činí celkem 

4 celé úvazky. Mezi lety 2010–2016 byl stav úvazků poměrně vyrovnaný 

a osciloval kolem čísla 11. Největší propad pak nastal mezi léty 2016 a 2017 kdy 

v divadle došlo k organizačním změnám. Pokles činil celkem 4 celé úvazky. Poté 

se na dva roky počet ustálil na 6 a od roku 2019 je zde dokonce nárůst o jeden 

celý úvazek.  

 
46 Zdroj: vlastní zpracování na základě údajů poskytnutých personálním oddělením NDM 

Graf 13 Vývoj přepočtených úvazků sólistů opery NDM 2010-2020 
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8.4 Divadlo J. K. Tyla v Plzni 

Dalším divadlem, které ochotně poskytlo údaje týkající se přepočtených 

sólistických úvazků opery, bylo DJKT. Následující graf zobrazuje obdržená data od 

roku 2008 do roku 2019.  

            47 

Z grafu lze vidět, že výše přepočtených úvazků sólistů opery DJKT zaznamenala 

několik výrazných proměn. Nejprve došlo mezi lety 2008–2013 k výraznému 

poklesu (o necelých 6 plných úvazků), ovšem po roce 2014 došlo ke skokovému 

navýšení na 11,53, tedy téměř o 4 celé úvazky. Od roku 2015 dochází k více méně 

stabilizovanému vývoji oscilujícímu zhruba kolem 11 plných sólistických úvazků.  

8.5 Slezské divadlo Opava 

Přepočtené úvazky sólistů opery SDO byly vyhledány a shromážděny na základě 

uvedených údajů ve výročních zprávách, které divadlo každoročně zveřejňuje.  

 

 

 

 
47 Zdroj: vlastní zpracování na základě údajů poskytnutých personálním oddělením DJKT 

Graf 14 Vývoj přepočtených úvazků sólistů opery DJKT 2008-2019 
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            48 

Z grafu lze vidět poměrně strmý pokles, který byl nejvýraznější v roce 2012, kdy 

byl propad o 5 celých sólistických úvazků. V roce 2013 došlo k navýšení o jeden 

cely úvazek a po dobu čtyř let se následně počet úvazků sólistů ansámblu ustálil 

na počtu 8. V roce 2016 však opět došlo k poklesu o 2 přepočtené celé sólistické 

úvazky. Za 12 sledovaných let došlo k poklesu o 10 celých úvazků.  

Shrnutí: 

Jak lze vidět ze všech výše uvedených grafů, celkový směr vývoje počtu 

přepočtených úvazků sólistů vybraných operních souborů se v rámci zkoumaných 

divadel velmi liší. Někde se vývoj, až na drobné odchylky, stabilizoval 

(např. ND, DJKT), někde má dokonce pozvolna narůstající tendenci (NdB, NDM) 

a někde se dál snižuje (SDO). Z porovnání všech grafů se však dá potvrdit, že 

z dlouhodobého hlediska došlo u všech sledovaných souborů opery ke 

snížení přepočtených úvazků sólistů. U žádného ze sledovaných souborů 

nedošlo k navýšení stavů od počátku sledovaného období.  

Znovu zde však můžeme upozornit na nově zaměstnané mladé pěvce 

(NDM, DJKT, MDO), jak bylo zmíněno v kapitole 7.  

 
48 Zdroj: vlastní zpracování na základě údajů uvedených ve výročních zprávách SDO 

Graf 15 Vývoj přepočtených úvazků sólistů opery SDO 2007-2018 
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9 Analýza dat opery v letech 2010-2018 

Následující kapitola zpracovává a komentuje data dostupná ze statistických údajů 

organizace NIPOS důležitých pro účel práce. Pro znázornění dlouhodobějších 

trendů bylo potřeba všechna data „spojit“ a vytvořit vlastní tabulky. Z nich poté 

vypracovat přehledné grafy, které znázorňují vývoj za osm po sobě jdoucích 

kalendářních let.  

V další podkapitole budou analyzována osobně sesbíraná data sestavená do 

přehledných statistických výstupů.  

9.1 Statistická data NIPOS 

Pro účely práce byla ze zveřejněných statistických soborů organizace NIPOS 

vybrána pouze ta data, která se týkají divadel zřizovaných MK ČR, MŠMT, kraji, 

obcemi a městy, neboť naprostá většina divadel s operním souborem je zřizována 

jedním z těchto subjektů. 49 

Následující data jsou zpracována vždy za kalendářní rok, ne podle divadelních 

sezón.  

9.1.1  Operní tituly na repertoáru divadel  

Následující tabulka ukazuje, jak se v čase proměňovaly počty operních titulů na 

repertoáru sledovaných divadel.  

 
49 V případě divadel s pravidelnou operní produkcí se nejedná o zřizovatele jiné než města.  
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            50 

Z linie grafu lze jasně vyčíst, že nejvíce operních titulů bylo na repertoáru divadel 

v roce 2016 - celkem 176. Nejméně naopak v roce 2012, kdy bylo uváděno pouze 

144 operních titulů.  

Zajímavý je poměrně prudký pokles křivky od roku 2016 do roku 2018. V rámci 

pouhých dvou let byl zaznamenán prudký pokles o 26 operních titulů na repertoáru 

sledovaných divadel. Pokud se podíváme na celý vývoj křivky, počet 150 operních 

titulů v roce 2018 není nijak neobvyklým. Svou hodnotou se řadí na obvyklou 

úroveň operních titulů na repertoáru výše specifikovaných divadel. S výjimkou let 

2012, 2016 a 2017 křivka osciluje kolem hodnoty 150 titulů. Mediánem je počet 

152 titulů na repertoáru a průměrným počtem je pak po zaokrouhlení 155 titulů 

na repertoáru. Po okleštění dvou hraničních hodnot (nejvyšší a nejnižší) je pak 

průměrem 153 titulů.  

Vývojový trend je poměrně horizontální i přes občasné navýšení/snížení. V této 

sledované kategorii tedy existuje určitá míra konstantnosti a stability.  

9.1.2  Operní premiéry  

Dalším důležitým faktorem pro účely práce je sledování vývoje počtu operních 

premiér za období od roku 2010 do roku 2018.  

 
50 Zdroj: vlastní zpracovaní z údajů poskytnutých NIPOS 

Graf 16 Počty operních titulů na repertoáru divadel v letech 2010-2018  
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Z grafu vidíme, že linie počtu premiér operních titulů za sledované období je o něco 

rozkolísanější a jsou zde patrné dynamičtější rozdíly.  

            51 

Po poměrně vysokém počtu premiér v roce 2010 přišel velmi prudký pokles. Jedná 

se o meziroční pokles o 14 operních nových titulů.   

Od roku 2011 nastala v této oblasti stagnace. Počty operních premiér se ustálily 

na počtu cca 35–36 nových produkcí. V roce 2015 pak došlo k významnému 

navýšení téměř na původní hodnotu před propadem v roce 2010, který mohl být 

způsoben celosvětovou hospodářskou krizí. Od roku 2015 se počet operních 

premiér drží zhruba kolem čísla 49. V loňském roce byl zaznamenán mírný 

meziroční nárůst.  

Mediánem počtu operních premiér je 48 a váženým průměrem se dostáváme po 

zaokrouhlení na 43 operních premiér ročně. Po odstranění horních hodnot 

dostáváme po zaokrouhlení průměr rovněž 43 operních premiér ročně.  

 
51 Zdroj: vlastní zpracovaní z údajů poskytnutých NIPOS 

Graf 17 Počty operních premiér v letech 2010–2018 
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9.1.3  Celkové počty operních představení odehraných v ČR  

Následující graf slouží k pozorování toho, jak se v čase vyvíjel počet operních 

představení divadel zřizovaných MK ČR, MŠMT, kraji či městy v letech 2010–2018. 

Tento graf v sobě spojuje data předchozích dvou grafů: počet operních titulů na 

repertoáru a počet nově připravených operních titulů, tedy operních premiér. Bez 

oper na repertoáru a bez operních premiér by tento graf nemohl existovat.  

            52 

Je zajímavé sledovat, že ani s jedním z předešlých grafů nevytváří podobnou 

linii, podobný vývoj. V mnoha případech je zcela odlišný. Například v roce 2011 

bylo odehráno nejvíce operních představení na území ČR, a to i přes to, že se nijak 

nenavýšil počet operních titulů na repertoárech divadel. Dokonce došlo 

k výraznému poklesu v počtech nově uvedených operních titulů. Dá se z toho tedy 

logicky odvodit, že v roce 2011 byl zaznamenán nejvyšší počet repríz aktuálních 

operních titulů na repertoáru, tedy že tato představení se pravděpodobně hrála 

velice často.  

Zajímavé je, že se za sledované období dokonce třikrát hrálo přesně 

979 představení (roce 2010, 2013 a 2015). Je ovšem potřeba brát v potaz možnou 

statistickou chybu.  

 
52 Zdroj: vlastní zpracovaní z údajů poskytnutých NIPOS 

Graf 18 Počet operních představení v ČR 
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Mediánovou hodnotou pro tuto kategorii je číslo 979, což je také číslo, které se 

v tomto grafu objevovalo nejvíce. Aritmetickým průměrem potom dostaneme po 

zaokrouhlení 970 představení. Po eliminaci krajních hodnot získáme po 

zaokrouhlení počet 969.  

Křivka vývoje počtu operních představení je poměrně rozkolísaná. Výrazný je její 

postupný pokles. I přes drobné meziroční nárůsty počet operních představení 

v tuzemsku stále klesá. V roce 2018 se ocitl na nejnižší hodnotě za sledované 

období s rozdílem (oproti období s nejvyšší hodnotou) celkem 130 představení.  

9.1.4  Umělečtí pracovníci  

Graf znázorňuje vývoj přepočtených stavů uměleckých pracovníků v divadlech 

zřizovaných MK ČR, MŠMT, kraji, obcemi a městy za léta 2010-2018. Tento graf 

zahrnuje všechny umělecké pracovníky v divadlech. Údaje tohoto grafu tedy 

nerozlišují, o jaké umělecké pracovní pozice se jedná. 

53 

 
53 Zdroj: vlastní zpracovaní z údajů poskytnutých NIPOS 

Graf 19 Vývoj počtu uměleckých pracovníků v divadlech v letech 2010-2018 
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Z grafu je patrný podstatný propad od roku 2010, který trval až do roku 2015, kdy 

se stavy začaly opět trochu zvedat. Propad činil přesně 300 přepočtených celých 

úvazků, přičemž nejprudší pokles nastal mezi rokem 2011 a 2012, kdy bylo 

zkráceno celkem 162 celých úvazků pro umělecké pracovníky. Tento propad by 

mohl být důsledkem velké ekonomické recese v předchozích letech.  

Od roku 2015 se již jeví tendence spíše stoupajících počtů zaměstnanců.  

Shrnutí: 

Při srovnání všech zpracovaných grafů lze vypozorovat některé jevy a z nich 

vyvodit následující závěry: 

➢ Ze všech sledovaných kritérií slouží rok 2010 jako vzor pro budoucí vývoj 

křivek. Téměř ve všech grafech hodnoty stále oscilují zhruba kolem 

původních hodnot roku 2010. Jedinou výjimkou je graf znázorňující vývoj 

počtu uměleckých pracovníků v divadlech.  

➢ Počet operních představení v tuzemsku zaznamenal nejvyšší hodnotu za 

sledované období mezi lety 2011 a 2012, a to i přesto, že došlo k poklesu 

počtu operních premiér meziročně o 14 titulů.  

➢ Mezi roky 2011 a 2012 došlo téměř u všech zkoumaných kategorií k méně, 

či více výraznému poklesu. Jediná kategorie, která zaznamenala nepatrný 

nárůst, je počet operních premiér.  

➢ Počty odehraných operních představení v tuzemsku dlouhodobě klesají. 

Dlouhodobě klesající tendenci měla také křivka znázorňující přepočtené 

stavy uměleckých pracovníků. Po předchozím propadu mírně konstantně 

stoupá křivka počtu operních premiér.  

➢ Mezi lety 2015 až 2016 se lehce navýšil počet operních premiér i počet 

operních titulů na repertoáru včetně počtu uměleckých pracovníků. Poklesl 

však celkový počet odehraných představení v ČR, čímž opět potvrzuje své 

dlouhodobé směřování.  

➢ V letech 2016 až 2017 mírně klesl počet operních titulů i premiér, ale na 

druhou stranu trochu posílil počet domácích představení i počet uměleckých 

pracovníků.  

Na konci sledovaného období mají všechny křivky klesající tendenci.  Vyjma křivky 

znázorňující vývoj počtu operních premiér a lehce se zdvihající křivky počtu 

uměleckých zaměstnanců vybraných divadel.  
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9.2 Statistická data sezón 2010/2011 až 2019/2020 

Od předcházející kapitoly se tato liší zpracováním dat po sezónách, nikoliv po 

kalendářních letech. Následující data vyplývají z vypracované tabulky všech 

operních premiér sledovaných divadel za období od sezóny 2010/2011 do 

aktuální sezóny 2019/2020. Jsou zde tedy započítány také premiéry operet, 

muzikálů (pokud jsou nastudovány pod hlavičkou operního souboru), koncertního 

provedení oper a všech plánovaných operních premiér. Je však potřeba upozornit, 

že v sezóně 2019/2020 se některé premiéry kvůli celosvětové pandemii viru 

COVID-19 nemohly uskutečnit.  

Nejedná se o oficiální data, nýbrž o data vlastnoručně sesbíraná ze všech 

dostupných materiálů, webových stránek, časopisů, dalších tiskovin divadel atp. 

I přes veškerou snahu o naprostou důvěryhodnost nelze tedy vyloučit určitou míru 

statistické chyby.  

9.2.1  Premiéry operních souborů  

Následující graf zpracovává počty premiér operních souborů vybraných divadel 

v ČR.  

          54 

 
54 Zdroj: vlastní zpracování 

Graf 20 Operní premiéry za sezónu 
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Z grafu je na první pohled jasně vidět obrovský nárůst premiér v sezóně 

2014/2015. Rozdíl oproti předcházející sezóně činil rovných 11 operních premiér 

za sezónu. Největší nárůst meziročně zaznamenala opera ND, která v předchozí 

sezóně uvedla 6 premiér, ovšem v sezóně 2014/2015 to bylo celkem 12 titulů. 

Počet premiér souboru však narostl také v NDM (ze čtyř na pět premiér), DJKT 

(z pěti na sedm premiér) a MDO (ze tří na pět premiér). V ostatních divadlech 

zůstal stejný počet uvedených operních premiér jako v minulé sezóně. Je však 

potřeba upozornit, že v této sezóně došlo ke kooperaci opery ND a opery NDM při 

přípravě inscenace Filoklétés (Klusák). Tuto operu uvedlo nejprve NDM a poté 

v premiéře také ND. Jedna inscenace je tedy započítána dvakrát.  

Dalším důvodem tak prudkého nárůstu je bezpochyby také fakt, že rok 2014 byl 

Rokem české hudby. Na divadelní repertoáry byly tedy hojně zařazovány české 

operní kusy a také byla více podpořena realizace děl současných českých 

skladatelů. Opera ND uvedla například soudobé opery Filoklétés (Klusák), 

Rudá Marie (Kučera) či operu A. Háby Nová země, která byla uvedena 

v polo-koncertním provedení. 

Po prudkém nárůstu však počty premiér v jednotlivých divadlech v dalších 

sezónách opět klesly.  

Současná nejnižší hodnota pro sezónu 2019/2020 je však bezpochyby způsobena 

především nastalou celosvětovou pandemií virem COVID-19 a s ní spojenou 

povinnou karanténou, během které došlo k úplnému uzavření všech divadel, což 

v některých případech vedlo ke zrušení plánovaných premiér, a to bez náhrady.  

9.2.2  Premiéry operních souborů jednotlivých divadel 

Za sledované období bylo odehráno celkem 444 premiér operních souborů v ČR. 

Následující graf znázorňuje, počty uvedených premiér v jednotlivých divadlech.  
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          55 

Nejvyššího počtu premiér za sledované období dosáhlo ND. Produkce narostla 

především mezi sezónou 2013/2014 a 2014/2015, kdy byl nárůst celkem o šest.  

Zde je potřeba zmínit, že do sledovaného období spadají také tři významné 

události, které mohly počty premiér Opery ND (a SO) ovlivnit.  

➢ Od 1. ledna 2012 došlo k opětovnému vřazení Státní opery Praha pod 

instituci Národního divadla. SOP nadále zůstává vlastní prostor, umělecký 

soubor i sólisté opery. Operní produkce obou institucí je nyní prezentována 

pod hlavičkou Národního divadla.  

➢ V červnu 2016 začala připravovaná rekonstrukce objektu SOP a s ní spojené 

uzavření této scény. V období rekonstrukce využíval soubor SOP prostory 

ND, Hudebního divadla Karlín či jiné pražské scény. Slavnostní 

znovuotevření SOP pak proběhlo 5. ledna 2020.  

➢ Během sledovaného období došlo k rozvázání spolupráce ND s podkrovní 

komorní scénou Divadla Kolowrat, kde za dobu svého působení ND uvedlo 

mnoho úspěšných a kritiky oceněných komorních inscenací.  

 
55 Zdroj: vlastní zpracování  

Graf 21 Operní premiéry divadel za sledované období 
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Na druhém místě se, co do počtu premiér za sledované období, nachází DJKT. Zde 

je třeba připomenout, že dne 2. září 2014 byla slavnostně otevřena Nová scéna 

DJKT. Zbudování nové divadelní budovy bylo podníceno mimo jiné úspěšnou 

kandidaturou města Plzeň na Evropské hlavní město kultury 2015.56 Od sezóny 

2014/2015 tedy operní produkce DJKT mírně narostla.  

Za pozornost stojí, že nejmenší oblastní divadlo SDO, které se již delší dobu potýká 

s finančními problémy, uvádí téměř stejný počet premiér operního souboru jako 

druhá a třetí nejvýznamnější státní scéna, tedy NdB a NDM. NdB uvádí za sezónu 

průměrně 5–6 inscenací, ovšem je potřeba upozornit, že zde od července 2017 až 

do aktuální divadelní sezóny 2019/2020 probíhaly rozsáhlé rekonstrukční práce. 

Od července 2010 do února 2011 procházelo rozsáhlou rekonstrukcí také 

SDO, které v sezóně 2010/2011 uvedlo pouze dvě operní premiéry namísto 

obvyklých 5-6.  

MDO a DFXŠ za sledované období uvedly stejný počet premiér souboru opery. 

Naprosto pravidelně obě divadla realizují čtyři premiéry operního souboru za 

sezónu.  

Nejméně operních premiér (celkem 36) za sledovaných deset divadelních sezón 

uvedlo SDOB.   

 
56 Plzeň tehdy zvítězila nad druhým kandidátem, městem Ostravou.  
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9.2.3  Nejčastěji  hraní autoři 

Následující graf znázorňuje jména autorů, jejichž díla byla během sledovaných 

deseti divadelních sezón nejčastěji uváděna.  

 57 

Jak lze vidět z tohoto grafu, Verdi potvrdil, že je králem opery. V České republice 

je nejvíce uváděným autorem za sledovaných 10 sezón. Druhé místo patří 

významnému světovému klasicistnímu autorovi – W. A. Mozartovi. Na pomyslném 

třetím místě je pak zástupce českých skladatelů – L. Janáček, jehož díla patří nejen 

mezi nejhranější tituly v Čechách, ale i ve světě.  

Z celkového počtu 22 nejhranějších autorů jsou však pouze 4 zástupci české opery. 

Jsou to již zmiňovaný L. Janáček, B. Smetana, A. Dvořák a B. Martinů. I tito autoři 

patří ve světě mezi nejčastěji uváděné české skladatele.  

Nejvíce uváděnými autory operetních žánrů jsou např. O. Nedbal, J. Strauss 

mladší, F. Lehár či J. Offenbach.  

 

 
57 Zdroj: vlastní zpracování  

Graf 22 Nejčastěji hraní autoři 
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9.2.4  Nejvíce uváděné operní tituly  

Za celkem deset sledovaných divadelních sezón bylo uvedeno zhruba kolem 

450 premiér operních souborů. Některé operní soubory zařazují do svých 

repertoárů také operety a někdy dokonce populární muzikály. Z tohoto důvodu 

jsou mezi dvaadvaceti nejčastěji uváděnými tituly tři operety od světově 

nejznámějších operetních autorů (F. Lehár, J. Strauss ml. a J. Offenbach).  

          58 

Tituly, které byly uvedeny za deset sezón celkem sedmkrát, jsou: 

Don Giovanni, Rusalka a La Traviata. U Dona Giovanniho je do statistiky 

započítána také produkce ve Stavovském divadle v Praze pod taktovkou 

P. Dominga. Také jsou zde započítány obě inscenace Jihočeského divadla, které 

operu uvedlo v roce 2010 a pak v roce 2018, kdy se jednalo o specifický projekt 

s názvem Don G.  

Oba tyto grafy potvrzují celosvětový trend ve výběru skladatelů a jejich titulů. 

Nejvíce preferovanými skladateli jsou Mozart a Verdi. Mezi dvaceti nejvíce hranými 

tituly světa se také objevují: La Traviata, Tosca, Nabucco, Carmen, Rigoletto, Don 

Giovanni a další.  59 

 
58 Zdroj: Vlastní zpracování 
59 AGID, Philippe a Jean-Claude TARONDEAU. The Management of Opera: An International 

Comparative Study, str. 46-47 

Graf 23 Nejvíce uváděné tituly 
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Oporu pro charakterizaci českého zlatého operního fondu lze nalézt také v knize 

50 slavných oper 60, jejíž součástí jsou všechny z výše uvedených operních titulů 

(kromě titulů operetních). Dá se tedy potvrdit, že tyto tituly patří nejen 

k nejhranějším v ČR, ale také ve světě.  

9.2.5  Pěvci vystupující vícekrát  v jedné roli  

V následující kapitole bude na několika příkladech demonstrována situace, kdy 

stejní pěvci vystupují ve stejných rolích napříč divadly. Analýza probíhala celkem 

u 11 nejčastěji se opakujících titulů. Celkem se jednalo o 64 premiér divadel 

a k nim bylo dohledáno sólistické obsazení. 61 Tato data byla následně 

analyzována. Je potřeba upozornit, že u některých titulů se jedná o kooperaci mezi 

dvěma divadly nebo o uvedení jedné inscenace na rozdílných scénách téhož 

divadla. Příkladem toho je JD, které uvádí stejné inscenace v premiéře na své 

scéně a o něco dříve či později také jako premiéru na jevišti Otáčivého hlediště 

v Českém Krumlově, jehož umělecký program zajišťuje. Tyto inscenace jsou 

započítány tolikrát, kolikrát jsou v evidenci divadel uvedeny jako premiéry.  

Za sledované období bylo možné vypozorovat, že nevyššího procenta účasti 

v opakovaných titulech docílili S. Sem v roli Revírníka v titulu Příhody lišky 

Bystroušky a N. Někrasov v titulní roli v opeře Nabucco. Oba pěvci se za sledované 

období v této roli představili ve 3 inscenacích z celkového počtu 5 premiér, což 

odpovídá 60 %.  

Druhý nejvyšší procentuální (57 %) podíl patří rovněž S. Semovi, tentokrát však 

za titulní roli v opeře Don Giovanni, kde hostoval ve 4 ze 7 premiér tohoto titulu.  

Více pěvců bylo obsazeno do 3 z 6 premiér titulu, což se rovná 50 %. Takového 

výsledku dosáhli například v opeře Tosca tito pěvci: J. Šokalo jako Kostelník 

(DJKT, JD, ND), R. Alvaréz jako Mario Cavaradossi (DJKT, JD, NdB) a N. Někrasov 

jako Baron Scarpia (DJKT, JD, SDOB). 62 

 
60 VÍTOVÁ, Eva. 50 slavných oper 
61 U některých divadel bylo velmi obtížné dohledat jakékoliv přehledné, ucelené a oficiální 

informace týkající se premiér, které již nejsou na aktuálním repertoáru, ale byly uvedeny 

před několika málo lety. Nejtěžší situace při dohledávání obsazení je v případě MDO, kde 

je zapotřebí vycházet z tiskových zpráv či kritik na danou premiéru, protože zde neexistují 

žádné materiály, nebo dostupné odkazy týkající se uvedených premiér (alespoň za nejbližší 

minulé sezóny). 
62 V případě Toscy se zjevně jednalo o spolupráci DJKT a JD, neboť obsazení hlavních rolí 

je téměř identické a jedná se o stejnou inscenaci v režii Jana Buriana. 
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V opeře Rigoletto za sledované období se podíleli celkem dva pěvci 

v 50 % inscenací, a to J. Šokalo jako Sparafucile (DJKT 2011, JD 2012 a Otáčivé 

hlediště JD 2012) a P. Švingr jako hrabě Ceprano (JD 2012, Otáčivé hlediště JD 

2012 a SDOB 2015).  

V opeře Carmen se v JD v roce 2014, na Otáčivém hledišti v Českém Krumlově 

v roce 2015 a dále v roce 2016 v NdB potkali tito pěvci: S. Sem jako 

Escamillo, M. Horák jako Zuniga a Escamillo a J. Brückler jako Moralès. Čtvrtým 

pěvcem, který se objevil celkem třikrát ve stejné roli, je T. Kořínek, který pro DJKT 

a pro obě uvedení JD nastudoval roli Remendada.  

U ostatních titulů také docházelo k hostování stejných pěvců ve stejných rolích. 

Uvedeni jsou však pouze ti pěvci, kteří v nich účinkovali třikrát a více.  

Shrnutí 

Na základě analýzy dat představených v této kapitole lze učinit tyto závěry: 

➢ V ČR je za sezónu v průměru uvedeno 44,4 premiér operních souborů 

sledovaných divadel. Nejčastěji je uváděno 43 premiér za sezónu. Nejvíce 

jich bylo uvedeno v sezóně 2014/2015, nejméně zatím v aktuální sezóně 

2019/2020, což však může být důsledkem celosvětové krize způsobené 

pandemií COVID-19.   

➢ Nejvyššího počtu premiér za sledované období dosáhlo ND v Praze, které je 

největší divadelní institucí v zemi. K nárůstu premiér souboru opery ND 

došlo také po sloučení se SOP v roce 2012. Nejnižší počet jich eviduje SDOB, 

které v průměru uvádí za sezónu 4 premiéry.  

➢ V rámci operních premiér v ČR jsou jednoznačně nejvíce uváděny opery 

G. Verdiho. Dále jsou hojně uváděna díla W. A. Mozarta. Z českých autorů 

byla nejčastěji premiérovaná díla L. Janáčka a B. Smetany.  

➢ Velmi často byly ve sledovaném období repetovány tyto 

tituly: Don Giovanni, La Traviata a Rusalka. Spolu s dalšími opakujícími se 

tituly tvoří „zlatý fond“ české operní scény.  

➢ Lze potvrdit, že v rámci opakujících se titulů vystupují stejní sólisté ve 

stejných rolích. Nejpatrnější je situace především v případě sólisty 

S. Sema, který se účastnil až 60 % veškerých uvedení jednoho titulu za 

sledované období.  
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10 Podrobná analýza premiér sezóny 2018/2019 

V následující kapitole budou podrobeny analýze premiéry operních souborů 

sledovaných divadel včetně jejich obsazení za poslední uzavřenou za sezónu 

2018/2019.  

10.1 Počty premiér a tituly 

Za tuto sezónu bylo uvedeno celkem 43 premiér operních souborů sledovaných 

divadel. Během této sezóny jsme si v celé zemi připomínali výročí sta let od 

založení a vzniku samostatného Československa. Toto výročí se promítlo 

v dramaturgii premiér sledovaných divadel.  

Nejvíce uváděným autorem této sezóny byl Bedřich Smetana. Jeho operní díla byla 

uvedena celkem sedmkrát. Opera Libuše byla uvedena celkem třikrát, a to 

v ND, NdB a v SDOB. Prodaná nevěsta byla uvedena v JD, v SDO a jako dětské 

představení byla ve zkrácené verzi uvedena také v DJKT.  

Celkem třikrát byla uvedena operní díla Verdiho a Janáčka. Ostatní z autorů byli 

uvedeni dvakrát a méně. Dá se tedy konstatovat, že i v rámci jedné sezóny se 

potvrdil trend, který vyplynul z dlouhodobého sledování operních premiér. Kromě 

děl Smetany byla nejvíce uváděna díla Verdiho a Janáčka.  
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Následující graf představuje počty premiér operních souborů jednotlivých divadel 

v sezóně 2018/2019.          

            63 

Nejvyšší počet premiér za sezónu uvádí Opera ND (celkem 8). Je to bezpochyby 

dáno jednak velikostí a významností instituce, ale určitě také faktem, že soubor 

opery sestává v podstatě ze dvou větších operních uměleckých ansámblů, které 

mají k dispozici několik divadelních scén.  

Nejčastěji je v divadlech uváděno 4–5 operních titulů za sezónu, což je dáno 

časovou náročností přípravy operní inscenace. Je nutné vše skloubit s provozem 

a zkoušením ostatních uměleckých souborů a s termíny jednotlivých hostujících 

sólistů.  

Za sezónu 2018/2019 byly opakovány tyto čtyři tituly: Libuše, Prodaná nevěsta, 

Veselá vdova a Divotvorný hrnec. V rámci těchto inscenací se objevují stejní pěvci. 

Nejvýraznější je to na příkladu premiér Veselé vdovy (DJKT a SDOB). Tam se 

celkem ve čtyřech případech obsazení naprosto shoduje. Když vezmeme v úvahu 

ještě tituly předcházející a následující sezóny, nalezneme zde celkem 

12 titulů, které se opakují dvakrát. Šest děl se dokonce objevilo třikrát. Jedná se 

o opery: Libuše, Don Giovanni, La Traviata, Nabucco, Příhody lišky Bystroušky 

a Prodaná nevěsta. 

 
63 Zdroj: vlastní zpracování 

Graf 24 Premiéry jednotlivých operních souborů za sezónu 2018/2019 
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10.2 Okruh stálých hostů 

Každé z divadel má svůj okruh stálých hostů, což jsou pěvci, kteří v konkrétním 

divadle pohostinně vystupují velmi často. V ND nejčastěji hostují členové operních 

souborů NdB i NDM. Často zde lze vidět mnoho exkluzivních zahraničních 

hostů, kterými jsou mnohdy obsazeny celé inscenace (napři. Fidelio či Zlato Rýna). 

Z českých umělců byl v ND nejčastěji hostujícím pěvcem na volné noze J. Rajniš 

mladší, který nastudoval celkem 3 premiéry. Často zde hostuje také L. Hájková, 

P. Šimková – Alvaréz, P. Berger, A. Briscein či S. Sem.  

V případě NdB jsou hostujícími umělci převážně pěvci z Opery ND a Opery NDM. I 

zde se samozřejmě uplatňují umělci na volné noze (např. L. Hájková a S. Sem).  

Zajímavým fenoménem je také kooperace čtyř moravskoslezských divadel, tedy 

NdB, NDM, MDO a SDO. Jejich operní sólisté často hostují ve zbývajících třech 

divadlech, což je umožněno jejich relativní blízkostí.  

Přehledněji vzájemnou provázanost znázorňuje následující tabulka: 

           64 

10.3 Obsazení premiér sezóny 

Následující kapitola zkoumá jednotlivá obsazení premiér domácími a hostujícími 

umělci v hlavních a vedlejších rolích.  

 
64 Zdroj: vlastní zpracování 

Tabulka 4 Hostování po divadlech Moravy a Slezska 

Domácí scéna Jméno NdB NDM MDO SDO

SDO Nociar 1 ------

MDO Málková 1 ------

Přibyl ------ 3

Rousek ------ 1

Szendiuch 1 1 ------

Štolba ------

NDM Nitrová ------ 1

Mastro 1 ------

Morys ------ 1

Gurbaľ 1 ------ 1

NdB Hrochová ------ 1

Hoza ------ 1 1

Levíček ------ 2

Koplík ------ 1

NdB + ND Sulženko ------ 1

Šťáva ------ 1
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10.3.1  Obsazení domácích  a hostujících sólistů  

Pro lepší orientaci ve vytíženosti jednotlivých členů ansámblů v rámci nově 

připravených premiér sezóny 2018/2019 byly zpracovány následující tabulky.  

            65 

           

 
65 Zdroj: vlastní zpracování 

Doma Jinde Celkem

Sulženko 2 7 9

Šťáva 2 4 6

Hoza 3 3 6

Koplík 1 3 4

Hajnová 2 2 4

Housková 2 2 4

Levíček 2 2 4

Loškár 1 2 3

Kačírková 2 1 3

Nykl 2 1 3

Hrochová 1 1 2

Šedrlová 3 3

Široká 3 3

Zerhauová 1 1

Tabulka 6 Premiéry sólistů opery NdB 2018/2019 

Doma Jinde Celkem

Gurbaľ 2 3 5

Nitrová 3 1 4

Dřízgová 4 0 4

Holbová 2 1 3

Mastro 2 1 3

Morys 2 1 3

Kettner 2 1 3

Tabulka 7 Premiéry sólistů opery NDM 2018/2019 

Tabulka 5 Premiéry sólistů opery ND 2018/2019 

Doma Jinde Celkem

Sulženko 5 4 9

Moravec 3 4 7

Zahradníček 2 4 6

Brückler 3 3 6

Jalovcová 2 3 5

Šrejma 2 3 5

Březina 3 2 5

Hajnová 2 2 4

Hrachovec 3 1 4

Sibera 1 2 3

Svobodová 1 2 3

Zajmi 1 2 3

Hájek 1 2 3

Horák 1 2 3

Kobielska 2 1 3

Poláčková 2 1 3

Plech 2 1 3

Burešová 3 0 3

Lemberk 3 0 3

Švingr 3 0 3

Jirků 1 1 2

Kněžíková 1 1 2

Urbanová 1 1 2

Sibera 1 1 2

Sýkorová 2 0 2

Horáková 2 0 2

Čmugrová 0 1 1

Vocel 0 1 1

Šrejmová 1 0 1

Kalivodová 1 0 1

Cavalcanti 1 0 1

Fajtová 1 0 1

Korotkov 1 0 1
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            66 

Sólisté, kteří se na premiérách divadelní sezóny 2018/2019 nepodíleli, nejsou 

v tabulkách uvedeni.  

 
66 Zdroj: vlastní zpracování 

Tabulka 8 Premiéry sólistů opery DJKT 

2018/2019 

Doma Jinde Celkem

Kořínek 5 2 7

Tetourová 5 0 5

Khan 4 1 5

Šokalo 4 1 5

Sehnoutková 4 0 4

Veberová 4 0 4

Šaková 3 0 3

Tolaš 2 0 2

Doma Jinde Celkem

Přibyl 2 3 5

Szendicuh 2 2 4

Gazdíková 3 0 3

Málková 2 1 3

Martínek 3 0 3

Mollíková 3 0 3

Rousek 2 1 3

Sabella 3 0 3

Skácelíková 3 0 3

Štolba 2 1 3

Vítková 3 0 3

Müller 2 0 2

Tabulka 9 Premiéry sólistů opery MDO 

2018/2019 

Tabulka 10 Premiéry sólistů opery SDO 

2018/2019 

Doma Jinde Celkem

Kotlár 2 2 4

Růžička 2 2 4

Vénosová 2 1 3

Černá 2 0 2

Kostkov 2 0 2

Poláchová 2 0 2

Vondrová 2 0 2

Tabulka 11 Premiéry sólistů opery SDOB 
2018/2019 

Doma Jinde Celkem

Matoušek 3 1 4

Baxová 3 0 3

Kovacs 3 0 3

Matuszek 3 0 3

Vaygant 2 0 2

Krejčí 2 0 2

Tabulka 12 Premiéry sólistů opery DFXŠ 
2018/2019 

Doma Jinde Celkem

Nociar 4 1 5

Kapl 4 0 4

Vovk 4 0 4

Hrda 3 0 3

Jorda 3 0 3

Kavecká 3 0 3

Tabulka 13 Premiéry sólistů opery JD 

2018/2019 

Doma Jinde Celkem

Malý 3 1 4

Brantalík 4 0 4

Strnadová 3 0 3

Veselá 3 0 3

Volfová 3 0 3

Beň 2 0 2

Hošpesová 2 0 2

Hájovská 1 0 1
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V případě výše zaznamenaných počtů premiér jednotlivých sólistů hraje bezesporu 

svou roli několik faktorů. Prvním z nich je hlasový obor pěvce. Je možné, že 

z aktuálně připravovaných premiér souboru není žádná vhodná role pro domácího 

sólistu.  

Druhým faktorem je také věk a typ pěvce. Moderní divák již stěží akceptuje 

obsazení starších nebo typově nevhodných pěvců do některých rolí.   

Pro členy souborů tedy mohou nastat velké výkyvy v počtu nových rolí 

v připravované sezóně – některou sezónu mohou účinkovat ve všech premiérách 

souboru, v jiné sezóně v minimu.  

Za upozornění stojí poměr počtu premiér sólisty na domácí scéně a počtu jeho 

premiér jako hostujícího umělce v jiných divadlech. Mnoho pěvců je obsazováno 

do všech (či většiny) premiér sezóny a nehostují v jiných divadlech. Například 

E. Dřízgová-Jirušová z Opery NDM ve sledované sezóně účinkovala ve všech 

čtyřech premiérách souboru. Druhým příkladem lze uvést J. Foff Tetourovou 

(DJKT), která na domácí scéně nastudovala pět ze šesti nových premiér 

a nehostovala v žádném jiném divadle.  

Obecně se mezi divadla, jejichž domácí sólisté hostovali za sledovanou sezónu 

nejméně, řadí SDO, SDOB a JD. V každém z těchto divadel hostoval pouze jeden 

ze sólistů, a to jen v jedné premiéře.  

Nejvíce hostují naopak pěvci z ND v Praze. Mezi hostující umělce nemůžeme 

počítat J. Sulženka, který má nejvíce premiér v Praze a v Brně, protože je v obou 

divadlech v úvazku. Ze zaměstnaných členů Opery ND byl nejvíce vytížen 

J. Sulženko (celkem 9 premiér), J. Moravec (7 premiér), F. Zahradníček 

a J. Brückler (každý celkem 6 premiér). Z dalších souborů například T. Kořínek 

z DJKT (7 premiér), J. Šťáva a R. Hoza z NdB (oba 6 premiér za sezónu).  

Nejvíce premiér, které pěvci nastudovali v rámci svých domovských scén, je pět 

operních titulů (J. Sulženko, J. Foff Tetourová a T. Kořínek).  

Ze sólistů na volné noze byli v sezóně 2018/2019 byli nejvíce obsazování 

například: S. Sem, B. Řeřichová (nyní již v angažmá MDO), J. Rajniš ml., 

L. Hájková, P. Alvaréz-Šimková, J. Ondráček a další. Následující tabulka přehledně 

zobrazuje umělce na volné noze s nejvyšším počtem premiér ve sledované sezóně.  
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                    67 

10.3.2  Obsazení hlavních  a vedlejších rolí  

Z dohledaných obsazení sólistů premiér sezóny 2018/2019 lze vyčíst, jaký je podíl 

domácích a hostujících sólistů v obsazení hlavních rolí titulů. V případě ND lze 

konstatovat, že (až na výjimečné inscenace obsazené výhradně zahraničními 

pěvci) je většina hlavních rolí obsazena právě sólisty ansámblu. Nelze však 

vyloučit, že jsou obsazeni jako alternace k některému z hostujících umělců ND. 

Stejný závěr lze vyvodit také pro operní premiéry NdB, kde byli taktéž obsazeni 

převážně sólisté ansámblu (do menších úloh také sólisté sboru).  

Velmi rozdílná je situace v případě premiér Opery NDM. Jak již bylo 

vysvětleno, soubor opery NDM není příliš početný, a tak ve svých inscenacích 

notně využívá externí hostující umělce. Nejvíce domácích sólistů (celkem 6) bylo 

obsazeno do premiéry operního Triptychu od G. Pucciniho. Zbytek hlavních rolí byl 

svěřen hostujícím umělcům z jiných operních souborů (hojně z ND), umělcům na 

volné noze (např. S. Sem), umělcům zahraničním (např. M. Gyimesi ze 

Slovenského národního divadla), nebo mladým začínajícím pěvcům (inscenace 

opery Osud).   

DJKT hojně využívá členů operního ansámblu. Nejen sólistů, ale také členů sboru 

s povinností sóla. Nejméně vytížení byli domácí sólisté při inscenacích opery 

Idomeneo (Mozart) a Iris (Mascagni). Tyto tituly byly obsazeny převážně 

hostujícími umělci.  

 
67 Zdroj: vlastní zpracování 

Sem 5

Řeřichová 5

Rajniš 5

Hájková 4

Šimková 4

Ondráček 4

Klánský 3

Bárta 2

Šípová 1

Tabulka 14 Umělci na volné noze s nejvyšším počtem premiér v sezóně 2018/2019 
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Velmi dobře využívá svých sólistů pro účely hlavních rolí také MDO. Z analýzy dat 

lze stanovit, že na většinu hlavních rolí divadlo využívá členy svého sólistického 

operního ansámblu. Výjimkou jsou jiné než operní tituly.  

U MDO, DFXŠ, SDOB, JD a SDO je potřeba zmínit, že nemají samostatný soubor 

operety nebo muzikálu, a tak k produkci těchto žánrů dochází v rámci souboru 

opery. To se projevilo také na obsazení těchto titulů. V naprosté většině (pokud se 

nejedná o operety a díla kladoucí nároky na klasické školení zpěvu) zde nejsou do 

hlavních rolí obsazeni členové operního ansámblu, ale jsou externě angažováni 

muzikáloví zpěváci.   

Při pohledu na obsazení premiér DFXŠ, SDOB, JD a SDO je vidět, že zde jsou sólisti 

operních ansámblů do hlavních rolí obsazováni o něco méně. Například v inscenaci 

La Cenerentola v DFXŠ byli obsazeni pouze dva členové operního ansámblu. 

V inscenaci Turandot JD pro Otáčivé hlediště v Českém Krumlově byli obsazeni 

sólisté souboru pouze do menších rolí. Příkladem minimálního využití domácích 

sólistů opery SDO je pak inscenace Čarostřelce, do které byli obsazeni pouze tři 

domácí sólisté.  

Obecně se však dá říci, že v případě obsazování hlavních a vedlejších rolí záleží 

vždy na konkrétním titulu.  

Dá se také zkonstatovat, že v případě často hraných titulů divadla volí hostující 

umělce, kteří již mají danou roli na repertoáru. Obdobná situace nastává, jedná-li 

se o vyloženě specifický či velmi náročný titul, který zvládá jen úzký počet pěvců.   
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11 Ocenění  

V této kapitole budou představena nejvýznamnější ocenění, která se v oblasti 

opery udílejí. Jedná se o Ceny Thálie a Výroční ceny Opery Plus.  

Cílem je především názorně poukázat na fakt, že v ČR jsou oceňováni pěvci ze 

stálých sólistických ansámblů za role, které nastudovali na scénách jiných než 

domovských divadel.  

Data z této kapitoly slouží jako podpůrné argumenty o provázanosti českých 

operních scén, jejich pěvců a titulů, které jsou v divadlech ČR uváděny. Slouží jako 

podklad pro pozdější vyhodnocení výsledků hypotéz a cílů práce.  

11.1 Ceny Thálie 

„Ceny Thálie pořádá Herecká asociace, která je od svého založení nezávislou 

profesní a odborovou organizací výkonných divadelních umělců s působností na 

území České republiky. 26. ročník Cen Thálie si klade za cíl 

prezentovat, popularizovat a odměňovat divadelní umělce za mimořádné jevištní 

výkony a současně s tím zvyšovat společenskou prestiž českého divadla.“68 

Toto ocenění je udíleno od roku 1993 a za tu dobu prošlo několika změnami. Vždy 

ale zůstávají stejné hlavní kategorie, ve kterých se ocenění udílejí. Za pár let se 

však proměnilo jejich pojmenování. Pro ročník 201969 se tedy Ceny Thálie udílely 

v těchto kategoriích: 

• Činohra 

• Opera 

• Tanec a pohybové divadlo (od roku 2019), dříve Balet 

• Muzikál, opereta a jiné hudebně-dramatické žánry 

• Cena pro činoherce do 33 let 

• Alternativní a loutkové divadlo (od roku 2019) 

 

 
68 Ceny Thálie: O cenách Thálie. Ceny Thálie [online]. Praha, 2019 [cit. 2020-04-2]. 

Dostupné z: https://cenythalie.cz/o-cenach-thalie/historie/   
69 V roce 2018 nebyly Ceny Thálie udíleny. Ročník 2019 tedy oceňoval také zpětně výkony 

umělců za rok 2018.  

https://cenythalie.cz/o-cenach-thalie/historie/
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Každá z těchto kategorií je vždy udílena zvlášť pro ženy a pro muže. Celkem je 

tedy za jeden večer oceněno 12 umělců z celkem 36 nominací. Nominace jsou 

děleny na užší (pouze 3 nominace pro ženy a 3 pro muže) a širší.  

Ceny Thálie se však udílejí ještě ve třech speciálních kategoriích, neméně 

významných:   

• Cena za celoživotní mistrovství v oboru činohry 

• Cena za celoživotní mistrovství v oboru opery 

• Cena za celoživotní mistrovství v oboru operety, muzikálu a jiných 

hudebně-dramatických žánrů 

• Cena za celoživotní mistrovství v oboru tance a pohybového divadla 

• Cena české akademie divadelníků (pro jiné umělecké profese, mimo 

zpěváky, tanečníky a herce…) 

• Cena Thálie za šíření divadelního umění v televizi (od roku 2017) 

Pro účely práce se dále budeme zabývat pouze kategorií Opera (muži a ženy). 

Někteří z klasických operních pěvců vystupují také v operetách (zejména 

v operetách, které kladou vysoké pěvecké technické nároky), ale ty nebudou 

v následné analýze zahrnuty.  

Ceny Thálie jsou vždy udíleny za předešlý rok. Nerespektují tedy divadelní 

sezónu a někdy tak dochází k překlenutí dvou divadelních sezón do jednoho 

ročníku ocenění.  

Následující graf přehledně znázorňuje počty všech nominací pěvců účinkujících 

v inscenacích sledovaných divadel.  
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            70 

Jednoznačně nejúspěšnějším na poli nominací na Ceny Thálie je NDM s celkovým 

počtem jedenácti nominací (v součtu širších i užších). Je zajímavé, že nominováni 

byli také sólisté z inscenací produkovaných Ensemble Damian, který se téměř 

výhradně specializuje na autentickou a poučenou interpretaci barokní a soudobé 

hudby.  

Druhým nejúspěšnějším divadlem při celkovém součtu nominací je DFXŠ.  

Z tohoto grafu můžeme také vyčíst, že divadla DJKT a DFXŠ jsou v počtu širších 

nominací zcela vyrovnané. Nejvyššího počtu užších nominací dosáhlo NDM, které 

jich získalo celkem šest z nichž čtyři proměnilo v zisk ocenění, jak znázorňuje 

následující graf.  

 

            

 

 

 
70 Zdroj: vlastní zpracování  

Graf 25 Nominace na Ceny Thálie, Opera 2015–2019 
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71 

Opera NDM získala tedy v každém ze sledovaných ročníků Cen Thálie jedno 

ocenění. V roce 2015 si cenu odnesla I. Derilova za roli Renaty v opeře 

Ohnivý anděl. V ročníku 2016 získal cenu T. Weinhappel, který byl oceněn za roli 

Hamleta ve stejnojmenné opeře.72 Další ocenění si v roce 2017 odnesla 

M. Hundeling za roli Desdemony v opeře Othello a v posledním ročníku 2018/2019 

cenu získala K. Kněžíková za roli Julietty v opeře Juliette aneb Snář. Ve všech 

těchto případech se tedy jedná o hostující umělce Opery NDM.  

Opera NdB získala celkem dvě ocenění: v roce 2015 hostující J. Březina 

(Opera ND) za roli Lacy Klemeně v opeře Její pastorkyňa a v roce 2016 domácí 

P. Vykopalová (NdB) za roli Káťy v opeře Káťa Kabanová. Oba pěvci byli oceněni 

za role v operách L. Janáčka.  

Další cenu získal v ročníku 2018/2019 za roli Dona Ramira v inscenaci 

La Cenerentola, kterou uvedla opera DFXŠ, O. Koplík, člen souboru opery NdB.  

Za operu JD získal v roce 2017 cenu S. Sem, který přesvědčil v roli Giorgia 

Germonta v opeře La Traviata.  

 
71 Zdroj: vlastní zpracování 
72 V této roli T. Weinhappel vystoupil také v roce 2018 v DJKT.  

Graf 26 Zisk Ceny Thálie 2015-2019 
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11.2 Výroční ceny Opery Plus  

Druhým nejvýznamnějším oceněním pro operní pěvce jsou Výroční ceny Opery 

Plus. Opera Plus je webový portál věnující se propagaci, kritice, rozborům a šíření 

informací o nejrůznějších hudebních eventech.  

„První český zpravodajský portál o klasické hudbě, opeře a tanci 

Opera Plus, fungující již devátým rokem, uděluje své Výroční ceny od roku 

2013.“73 

Tato cena bývá udílena každoročně vždy za uplynulou divadelní sezónu. Pro účely 

práce byla zpracována data za ročníky v letech 2015, 2016 a 2017. Výroční ceny 

webového portálu Opera Plus za rok 2018 byly udíleny v oblasti choreografie 

a tanečních výkonů.  

O udělení titulu nejlepšího pěvce sezóny hlasují čtenáři portálu Opery Plus, kteří 

mohou svého favorita vybírat ze seznamu sestaveného odbornou porotou 

hudebních publicistů.  

V ročníku 2015 (tedy za sezónu 2014/2015) cenu za ženský výkon získala 

T. Kavecká za roli Adiny v inscenaci Nápoj lásky. Za tuto roli byla nominovaná také 

na cenu Thálie v širší nominaci. T. Kavecká cenu získala za roli odvedenou ve svém 

domovském divadle, tedy ve SDO. V mužské kategorii získal ocenění O. Koplík za 

roli Almavivy (Lazebník sevillský), kterou získal pod hlavičkou divadla, kde byl v tu 

dobu v angažmá – MDO.  

V roce 2016 byli za sezónu 2015/2016 oceněni O. Jelínková za roli Slavíka v opeře 

Slavík, kterou uvedlo ND, a  J. Březina, který oslovil jako Laca Klemeň v opeře Její 

pastorkyňa, uváděné v NdB. Za tutéž roli získal také Cenu Thálie.   

V posledním ročníku 2017 udíleném za sezónu 2016/2017 byla za svůj výkon v roli 

Ortrudy ve Wagnerově opeře Lohengrin uvedené v ND oceněna E. Weissová. 

Mužským laureátem se stal S. Sem, který byl nominován za dvě role, a to za Kalinu 

v opeře Tajemství a za Figara v inscenaci Lazebníka sevillského. Obě inscenace 

nastudoval v NDM.  

Za rok 2018 Výroční ceny Opery Plus udělovány nebyly.  

 
73 Výroční ceny Opery Plus pro Elišku Weissovou, Svatopluka Sema a Jiřinu 

Markovou-Krystlíkovou. Opera Plus: Váš průvodce světem hudby, opery a tance [online]. 

Praha, 2017, 22.10.2017 [cit. 2020-04-2]. Dostupné z: https://cenythalie.cz/o-cenach-

thalie/historie/  

https://cenythalie.cz/o-cenach-thalie/historie/
https://cenythalie.cz/o-cenach-thalie/historie/
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Určitě stojí za zmínku, že v mnoha případech se každoročně objevují v nominacích 

stejní pěvci. Například A. Briscein, J. Březina a P. Černoch byli nominováni 

v každém ze tří ročníků.  

Dvakrát pak byli nominováni tito operní umělci: M. Cukrová, M. Fajtová, V. Krejčí 

Housková, K. Jorda, J. Šrejma Kačírková, J Sibera, L. Obručník Vénosová, L. Bařák, 

R. Hoza, R. Janál, J. Moravec a S. Sem.  

Shrnutí 

Z výše uvedených nominací a ocenění lze vyvodit následující závěry: 

➢ Velmi často se tato dvě ocenění v nominacích pěvců za konkrétní výkony 

dublují. Například užší nominace na Thálii i na Výroční ceny Opery plus pro 

O. Jelínkovou za roli Slavíka ve stejnojmenné opeře, širší nominace pro 

T. Kaveckou na Thálii a za stejnou roli zisk Výroční ceny 

Opery Plus, proměněné nominace J. Březiny za roli Lacy Klemeně, nominace 

L. Bařáka na obě ocenění za roli Figara v inscenaci Figarova svatba, kterou 

nastudoval v JD atp.  

➢ Oceňovány jsou stejné role u různých představitelů. Za sledované období 

byly nominace dvakrát uděleny například pro roli Ofélie (Hamlet) v případě 

J. Sibera a D. Součkové, nebo Lacy Klemeně (Její pastorkyňa) v případě 

J. Březiny a T. Tóbisze.  

➢ Suverénně nejvíce Cen Thálie obdržela za sledované ročníky opera NDM, 

která také nejvíce bodovala v oblasti užších nominací. Výroční cenu Opery 

Plus obdržel v roce 2017 S. Sem, který byl nominován na základě dvou 

nastudovaných rolí v opeře NDM. Celkem dvakrát toto ocenění získali pěvci 

za inscenace uvedené v ND. V obou případech šlo o hostující pěvkyně.   

➢ V případě, že je nominován (nebo oceněn) člen divadelního souboru za 

inscenaci v jiném divadle, vyvstává otázka, kdo se tímto oceněním může 

nejvíce chlubit: pěvec, divadlo, které mu poskytlo příležitost, nebo divadlo 

ve kterém je kmenovým sólistou?  Velmi často dochází k multiplikaci 

a oceněním se pyšní všechny tři zúčastněné strany. Tento rozpor odpadá 

v případě, že je oceněn sólista, který není zaměstnancem žádného 

z divadel.  
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➢ Mnoho z nominací je udíleno pěvcům za role nastudované v jiném než jejich 

domovském divadle. V případě Výročních cen Opery Plus jsou tito pěvci 

nezřídka nominování za více rolí najednou, z nichž ani jedna ale nemusí být 

nastudována v jeho kmenovém divadle.  
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12 Analýza dat z dotazníku mezi začínajícími 

operními pěvci 

Tato kapitola bude zpracovávat a komentovat odpovědi ze strukturovaného 

anonymního dotazníku vytvořeného skrze platformu Google Forms. Dotazník byl 

sdílen studenty a mladými, začínajícími profesionály opery z celé ČR. Celkový 

počet respondentů byl 31.  

12.1 Identifikační otázky 

Z celkového počtu respondentů se odpovědí zúčastnilo celkem 21 žen a 10 mužů.  

Věkový rozptyl respondentů je od 18 do 38 let. Průměrný věk respondentů je po 

zaokrouhlení 25 let a medián činí taktéž 25 let. Následující graf přehledně 

zpracovává věkové rozvržení respondentů.  

            74 

Ze všech respondentů opovědělo nejvíce žen s hlasovým oborem soprán. 

Následující graf znázorňuje celkové rozložení hlasových oborů respondentů 

dotazníku.  

 
74 Zdroj: vlastní dotazníkové šetření 

Graf 27 Věk respondentů 
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         75 

Z grafu vyplývá, že i mezi studenty a mladými profesionály převládá ženský 

hlasový obor soprán a nejméně je ze všech hlasových oboru zastoupen alt.  

Poslední identifikační otázkou bylo, jaké mají respondenti umělecké vzdělání. Tato 

otázka byla položena stylem výčtu možností a bylo možné označit i více odpovědí. 

Nejvíce respondentů jsou aktuálně studenty vysoké umělecké školy (celkem 

9 respondentů), naopak pouze jeden respondent uvedl, že nestudoval žádnou 

uměleckou školu. Druhou nejčastější odpovědí bylo „absolvent střední umělecké 

školy“, což naznačuje a potvrzuje zjištěný průměrný věk respondentů. Celkem 

5 respondentů uvedlo, že jsou absolventy vysoké umělecké školy, 7 respondentů 

je aktuálně studenty umělecké školy a jeden respondent uvedl, že nestudoval 

žádnou uměleckou školu.  

12.2 Výzkumné otázky 

První výzkumnou otázkou bylo, jaké mají respondenti jevištní zkušenosti 

v profesionálním divadle, mají-li nějaké. Opět bylo možné označit více 

možností. Následující graf znázorňuje jejich odpovědi.  

 

            

 

 
75 Zdroj: vlastní dotazníkové šetření  

Graf 28 Hlasové obory respondentů 
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            76 

Z celkového počtu 31 dotázaných má 15 z nich zkušenosti s menší sólovou rolí 

a 11 s rolí velkou. To je přes polovinu dotazovaných respondentů, ovšem celkem 

7 z nich nemá zatím profesionální jevištní zkušenosti v divadle žádné.  

Přesně 24 respondentů uvedlo, že by mělo zájem být součástí operního 

sólistického ansámblu některého z divadel. Pouze 7 z nich uvedlo, že o toto 

zaměstnání zájem nemají.  

Mezi důvody, proč chtějí být členy operního sólistického ansámblu 

divadla, nejčastěji patří finanční jistota a stabilita a také zajímavý repertoár 

a umělecké příležitosti. Většině respondentů by nezáleželo na tom, o které divadlo 

by se jednalo.  

Na otázku, zda mají nějaké preferované divadlo, kde by chtěli být 

v angažmá odpovídali respondenti nejčastěji, že by byli rádi jednou členy 

sólistického ansámblu opery ND. Nejvíce zmiňovali prestiž této scény a to, že se 

jedná o nejvyšší metu české operní scény. Dále uvedli, že má opera ND zajímavý 

repertoár a že se zde dají očekávat nejlepší platové podmínky.  

 
76 Zdroj: vlastní dotazníkové šetření 

Graf 29 Zkušenosti respondentů v profesionálním divadle 
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Podobné argumenty padaly také v případě NdB, které by také respondenti volili. 

Oceňují především kvalitu produkcí, nápaditou dramaturgii a dobré umělecké 

vedení souboru. Jeden z respondentů uvedl: „Janáčkovo divadlo v Brně, dle mého 

názoru, je momentálně nejlepší operní soubor u nás.“  

Dalšími divadly jsou pak nejčastěji DJKT a DFXŠ. U obou divadel bylo velmi 

oceňováno, že dávají příležitosti mladým zpěvákům, a že jsou v dobré dojezdové 

vzdálenosti od Prahy. 77  

Dále byla vícekrát zmíněna divadla NDM či MDO. Zde respondenti nejčastěji 

udávali, že jsou tato divadla blízká jejich domovům. Zazněl například tento 

názor: „Ostrava, Olomouc – krásná divadla a příjemná atmosféra.“  

Celkem jednou bylo v této souvislosti zmíněno JD a SDO. Ani jednou nebylo 

v komentářích zmíněno SDOB.  

U respondentů, kteří odpověděli, že by nechtěli být součástí kmenového 

sólistického ansámblu divadla, se jako nejčastější důvody objevovalo, že pro 

zpěváka je umělecky a časově výhodnější být freelancerem. 78  

Jednou z odpovědí bylo například: „V mladším věku bych ale preferovala spíše 

hostovat, což umožnuje určitou flexibilitu a větší množství nabídek s různými 

hudebníky. Záleží také, kde si zpěvák udělá základnu a jak moc bude chtít 

cestovat.“  

Velmi často respondenti zmiňují špatnou atmosféru panující v českých operních 

souborech, nízkou profesionalitu souborů a obavu, že by byli jako pěvci nuceni 

zpívat role, které pro ně nejsou vhodné vzhledem k jejich aktuálním dovednostem 

nebo hlasovému oboru. Jednou z odpovědí byla také následující: „Nedostatečná 

znalost a podpora hodnot operního povolání, které jsou v dnešní době na pokraji 

úpadku.“  

Na otázku, jaký je jejich názor na operní sólistické ansámbly v ČR, zpěváci 

uvedli například: „Velice záleží na šéfech opery a šéfdirigentech. Když jsou 

rozumní, obsazují své sólisty tak, aby je rovnoměrně vytížili a role pasovali k jejich 

hlasovému oboru. U nás se toto už bohužel pomalu vytrácí, a to i z důvodu míchání 

operního žánru s muzikálem.“ 

 
77 Může se jednat o důsledek toho, že většina respondentů buď pochází z Prahy, nebo zde 

aktuálně studují.  
78 Ovšem dodávali, že z hlediska jistoty je lepší být zaměstnán v nějakém z divadel.  
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Zajímavé je, že několik respondentů uvedlo, že na scénách divadel v ČR vystupují 

stále ti stejní pěvci, a že mladí a začínající zpěváci nemají velkou šanci se prosadit. 

Konkrétní odpovědi zazněly například: „Zpěváci často objíždějí divadla po celé 

republice, čímž nedávají příliš prostor dalším, zároveň oblastní divadla málokdy 

přijímají stálý ansámbl a preferují hosty“, nebo: „Jsou to stále stejní sólisté, málo 

prostoru pro mladé“, a další: „Myslím, že v ČR je jeden velký ansámbl sólistů, které 

si divadla často půjčují. Samotná divadla, hlavně oblastní, mají ve stálém angažmá 

jen pár sólistů.“  

Respondenti se shodují, že být členem ansámblu přináší finanční stabilitu a jistotu, 

ovšem spousta z nich zároveň dodává, že je dle jejich názoru finančně výhodnější 

být ve volném zaměstnání, například: „Myslím, že ČR má vysokou úroveň 

ansámblů. Bohužel si myslím, že tato umělecká činnost není dostatečně 

podporována finančně.“  

Často také uvádějí, že stálé angažmá s sebou přináší možnost se přiměřeně 

umělecky a hlasově rozvíjet, ovšem na druhou stranu, že zde hrozí riziko nutnosti 

zpívat i nevhodné role. „Ansámbl znamená vázat se na jedno místo, povinnost 

docházky, zpívat role, které nemusejí být tolik vhodné oborově, menší flexibilita, 

ne úplně vysoký plat. Na druhou stranu jde o jistotu a mladí umělci se mohou 

v menších divadlech vypracovat a umělecky růst i na větších rolích.“  

Nejčastěji jsou pěvci uváděna tvrzení, že je zde málo příležitostí pro mladé zpěváky 

a že umělecká kvalita současných oblastních operních ansámblů není příliš vysoká. 

Důvodem je dle respondentů velké umělecké vytížení sólistů a nedostatečný 

zájem, péče a vedení ze strany operních dirigentů i vedení souboru. „Hostování 

převládlo nad ansámbly. Momentální situace neumožňuje mít dostatečně obsáhlý 

soubor kvalitativně i oborově. Doby, kdy například Ústecké divadlo mohlo 

v určitých poměrech nastudovat operu Tristan a Isolda, jsou dávno vzdálené jak 

do minulosti, tak do budoucna.“  

„Nejsou schopny studovat dílo do dostatečné hloubky a stylistiky. Podmínky pro to 

nemají dobré. Představení jsou šitá horkou jehlou, většinou bez hlasových 

a jazykových poradců.“ 
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Jedna z respondentek také rozvinula úvahu o obsazování zahraničních hostujících 

umělců. Dle jejího názoru ne vždy platí, že kdo je zahraniční, je určitě lepší. Přesná 

citace zní: „…Obecně mi vadí, že se často najímají zahraniční sólisté, ale poměr 

cena/výkon zaostává. Málo příležitostí dostávají mladí a začínající, manažeři 

a produkční raději sází na 'osvědčená' a stále stejná jména a bohužel i v tomto 

oboru je vše o penězích, a často ne o kvalitě.“ 

Závěrečnou citací je zkušenost jedné z respondentek s hostováním v operních 

ansámblech divadel: „S některými mám dobrou zkušenost, s některými ne zas tak 

dobrou. Obecně jsem se setkala s přetvářkou, proto raději preferuji hostování. 

Myslím, že je dobré mít sólistický ansámbl, který je dobře sehraný a jako takový 

hnací motor hosty – kteří přinesou 'nový vítr', aby stávající ansámbl měl motivaci 

být lepší a lepší. Setkala jsem se s 'rezignujícím' tělesem, což není příjemné, ani 

motivující...“  

Předposlední otázkou dotazníkového šetření bylo, jak respondenti vidí 

budoucnost českých sólistických operních ansámblů. Z odpovědí jasně 

vyplývá, že zpěváci budoucnost vidí velmi špatně. Mnoho z nich se domnívá, že 

operní sólistické ansámbly postupem času zcela zaniknou. Jeden z respondentů 

uvedl: „Dříve nebo později úplně skončí a budou jen stálé soubory v Národních 

divadlech (Praha, Brno, možná Ostrava).“ Vícekrát se objevilo přesvědčení, že 

soubory budou zredukovány pouze na orchestr a sbor (popřípadě balet a další 

složky souboru Opery, pozn. autorky) a sólisté budou najímáni výhradně externě.  

Důvody jsou dle většiny názorů finančního charakteru. „Bylo by dobré, aby se 

zachovaly, ale to je myslím podmíněno nějakou reformou ze strany státu. Kultura 

je u nás velice podfinancovaná a platy umělců i na sólistických pozicích jsou oproti 

jiným povoláním velmi nízké.“ „Vše bude tak, jak je. Hlavní roli hrají finance, které 

jsou nedostatečné.“ 

„Pokud se neobjeví dostatečně fundovaná osobnost ve vedení opery, která rozumí 

operní tradici, správnému obsazování rolí, a které bude přednější umělecký 

výsledek, než finanční a obchodní zisk, tak se nikdy nedočkáme návratu 

jedinečného umění, které před aktuální dekadencí mohlo soběstačně a úspěšně 

fungovat po staletí.“  

Na druhou stranu se objevilo také pár optimističtějších odpovědí. Například, že 

opera v ČR prožívá v těchto dnech svou renesanci, že dojde k postupnému 

obměňování členů ansámblů a také ke zvýšení umělecké úrovně ansámblů.  
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„Ideální by bylo v ansámblech dát větší prostor mladé generaci a získat větší 

podporu od krajů, případně i soukromých sponzorů, jako tomu je i ve světě... Tím 

by platy i kvalita představení mohly růst.“ 

Odpovědi některých zahrnují vizi, jak by mohl být současný systém operních 

sólistických ansámblů zachován: 

„Obecně si myslím, že tento princip fungovat může, jde ale hodně o to, jak se 

s ním pracuje. Velkou výhodou je pro umělce to, že jsou zaměstnáni. Dodává to 

částečnou jistotu, kterou mnozí co 'jedou na sebe' nemají. Pro šéfy divadel si 

myslím, že to pak může být výhodou v tom smyslu, že mají možnost vytvořit 

kvalitní ansámbl pěvců s dobrou pověstí, kteří se budou navzájem dobře znát, 

a tudíž dobře dlouhodobě fungovat jako celek.“ 

„To bude záležet na systému vedení v jednotlivých divadlech. Přeji si v divadlech 

lepší hodnotový systém. Důraz na kvalitu díla, umělce, režie, orchestru atd. 

Důležité je pozitivní vedení, motivace, dostatečná finanční i psychická podpora ze 

strany vedení.“  

Poslední otázkou dotazníku bylo, kdo je dle názoru respondentů finančně pro 

divadlo nákladnější – zda hostující umělec či sólista ansámblu. Zde dopadly 

odpovědi velmi vyrovnaně. Podle těsné většiny respondentů (celkem 16) je 

nákladnější hostující umělec a zbývajících 15 z nich uvedlo, že domácí sólista.  

Shrnutí 

V této kapitole byly představeny odpovědi z dotazníkového šetření, které probíhalo 

mezi studenty operního zpěvu a mladými (začínajícími) profesionály.  

Z jejich odpovědí lze shrnout následující: 

➢ Mezi respondenty převládá zájem o angažmá v některém ze sólistických 

operních ansámblů. Nejčastěji uvádí, že by měli zájem být zaměstnanci 

Opery ND. Několik z nich uvedlo, že by nicméně byli rádi i za angažmá 

v jiném z českých divadel.  

➢ Jako důvody, proč by chtěli být zaměstnanými sólisty souborů, uvádějí 

nejčastěji finanční a ekonomickou jistotu a stabilitu, dále jistotu umělecké 

práce, klid a čas na pozvolný umělecký vývoj.  
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➢ Mezi důvody, proč by někteří nechtěli být zaměstnáni v operním souboru, 

se nejčastěji objevovaly obavy o přílišné vytížení, dále o nátlak vystupovat 

v rolích, které nejsou v jejich hlasovém oboru, či jsou příliš náročné. 

V neposlední řadě bylo několika respondenty uvedeno, že mzda 

zaměstnance operního souboru není nijak vysoká a že by si pravděpodobně 

více vydělali jako hostující umělci.  

➢ Z celkového počtu dotázaných má 83 % nějaké sólové zkušenosti 

z profesionálních divadel.   

➢ V otázce, kdo je pro divadla finančně nákladnější, zda domácí sólista či 

hostující umělec, se respondenti dělí na téměř stejné poloviny.  

➢ Většina odpovídajících vnímá pozitivně operní sólistické ansámbly, ale 

uvědomují si, že dochází k jejich proměnám. Několik z nich uvedlo, že 

ansámbly jsou menší a že jejich umělecká kvalita klesá.  

➢ Mnoho z respondentů si uvědomuje, že v rámci operní scény ČR vystupují 

v jednotlivých divadlech velmi často stejní hosté, tedy že zde existuje určitá 

skupina lidí tvořící velký operní ansámbl pro celou ČR. Mnoho z nich je 

zároveň ve stálém angažmá některého z divadelních operních souborů.  

➢ Budoucnost operních sólistických ansámblů nevidí většina dotázaných příliš 

optimisticky. Shodují se v tom, že postupem času dojde k jejich naprostému 

zrušení (přinejmenším v menších oblastních divadlech). Operní inscenace 

těchto divadel budou obsazovány výhradně externě nasmlouvanými sólisty.  
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13 Kvalitativní rozhovory se šéfy vybraných 

operních souborů 

V této kapitole budou uvedeny základní a zásadní myšlenky a názory dvou šéfů 

operních souborů. Výběr osobností pro tyto kvalitativní rozhovory byl ovlivněn 

především snahou zmapovat současnou situaci našich operních scén, a to jak 

u velkého městského divadla na jedné straně, tak u malé oblastní operní scény na 

straně druhé. Oba ze šéfů mají zkušenosti z pražských prvních scén (ND i SOP) 

a oba se nyní úspěšně realizují ve svých aktuálních působištích. Prvním je zástupce 

druhého největšího divadla u nás, tedy šéf opery NdB J. Heřman, režisér. 

Druhým zástupcem je aktuální šéf operního souboru divadla v nejmenším městě 

se stálým operním souborem u nás, které se již dlouhodobě potýká s finančními 

i dalšími problémy. Dirigent V. Spurný, šéf opery SDO. Oba ze šéfů ochotně 

poskytli odpovědi na zaslané otázky.  

První otázkou strukturovaného rozhovoru bylo, jaké spatřují výhody a smysl 

operních sólistických ansámblů. Výhody jsou dle Heřmana organizační, finanční 

i umělecké.  

Z těch organizačních zmiňuje například možnost utvářet dramaturgický plán na 

míru domácím sólistům, jejich optimální vytížení během plánování divadelní 

sezóny a také, že tito sólisté umožňují repertoárovým divadlům kvalitní obsazení 

operních představení i při případné absenci externích sólistů.  

Z hlediska financí pak uvádí, že je takový operní soubor výhodný pouze v případě, 

že jsou v něm zaměstnáni kvalitní sólisté. To se pojí s uměleckými 

výhodami – pevný umělecký soubor sólistů má smysl pouze tehdy, pokud jsou na 

vysoké umělecké úrovni. Společně se sborem a orchestrem formuje „uměleckou 

tvář“ operního domu a záleží na uměleckém vedení, jak dokáže takový soubor 

řídit, využít a zejména rozvíjet.  

V. Spurný si pak klade otázku, jak velký by vlastně takový umělecký soubor měl 

být. Dodává, že při počtu šesti domácích sólistů (aktuální počet sólistů opery SDO, 

poznámka autorky) téměř nemá smysl, protože není možné obsadit základní 

operní repertoár, a divadlo je tak jako tak nuceno využívat spolupráce s externími 

hosty.  
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Dodává, že dle jeho názoru mají tedy sólistické ansámbly smysl pouze u větších 

divadel, která si mohou z finančních důvodů dovolit udržovat vyšší počet sólistů 

opery.  

Konstatuje, že za současných podmínek má operní sólistický soubor smysl jen 

tehdy, pokud by byl složen z dostatečně vyváženého souboru sólistů, kteří by 

dokázali pokrýt většinu repertoáru.  

V odpovědi na otázku, jaké jsou nevýhody podoby stálých sólistických 

ansámblů, se oba dva šéfové shodují, že mezi nesporné nevýhody patří zejména 

problematika dlouhodobého udržení kvality výkonů jednotlivých umělců. Spurný 

dodává, že pokud dojde k poklesu umělecké kvality sólisty v trvalém angažmá, 

z pozice šéfa opery neexistuje mnoho možností, jak tuto situaci řešit. V takových 

případech pak dochází k postupnému odstavení pěvce z umělecké činnosti, ovšem 

při zachování mzdy. Tyto finanční prostředky by přitom mohly, dle Spurného, být 

vynaloženy jinde či jinak.  

Nevýhody také Spurný spatřuje v tom, že v dnešní době jsou tendence k úzké 

profilaci pěvců a tedy, že dřívější „univerzální zpěvák“ je dnes již raritou. Z tohoto 

důvodu již není možné žádat po členu domácího operního souboru, aby zvládl 

zazpívat veškerou bohatou škálu operní tvorby (leckdy také operetní 

a muzikálové – poznámka autorky). Tyto nevýhody promítá také do otázky 

proměn operních sólistických souborů v čase. Dodává, že divadelní provoz je 

neúprosný a těžko se při něm dá uhlídat kvalita jednotlivých představení, ale také 

uměleckých výkonů sólistů. „To nejhorší jsem zažil jako šéf Státní opery Praha, 

kde jsme v jednom období během měsíce hráli 28 představení 18 různých oper.“ 

Dále zmiňuje chybějící výchovu mladých pěvců, která spočívá v přiměřeném 

postupu od menších rolí, až po ty největší (v závislosti na jejich hlasových 

možnostech a úrovni pěvecké techniky). S tím pojí také potřebu stálý sólistický 

soubor čas od času „omladit“.  

Na otázku, zda se blíží nějaká výraznější změna podoby sólistických operních 

ansámblů, odpovídá Heřman: „Princip ansámblu je pořád stejný. Naplňuje 

společné umělecké cíle. To, co je nutné změnit, je financování. Především lepší 

finanční podmínky pro kvalitní sólisty, aby nemuseli kvůli finančnímu zajištění 

realizovat hostování v takové míře, jako jsou nuceni realizovat dnes.“  



103 
 

Dále dodává, že výraznou změnou je podoba uměleckých smluv – ze smluv na 

dobu neurčitou na smlouvy termínované, které vedení souborů umožňují udržení 

vyšší umělecké kvality souboru a případnou obměnu členů.  

V tomtéž se shoduje také Spurný, který uvádí, že v divadlech se velmi šetří 

s trvalými smlouvami a většina pěvců je již angažována na základě termínovaných 

smluv či smluv o trvalém hostování. Také dodává, že pozoruje postupnou proměnu 

v divadlech, která daleko více spolupracují s hosty a sólistické ansámbly jsou 

menší.  

Dalšími otázkami byly, zda je pro ně spolupráce s externími hostující umělci 

organizačně náročná a zda je to pro divadlo finančně méně nákladný způsob 

provozování operních premiér. Oba se shodují, že z organizačního hlediska zde 

problémy nebývají (Spurný však dodává, že pouze pokud je vše plánováno 

s dostatečným předstihem). Oba šéfové se však rozcházejí v otázce finanční. 

Heřman uvádí, že financování externích umělců je problematičtější, protože se 

zvyšují honoráře, a ne vždy je tak možné sáhnout po ideálním obsazení. Oproti 

tomu Spurný tvrdí, že pro divadlo je rozhodně z dlouhodobého hlediska finančně 

úspornější provozovat operní představení s hostujícími umělci. Existuje zde totiž 

možnost odstínit honoráře a pěvcům tak zaplatit pouze za skutečně odvedenou 

práci. Dle jeho slov to potvrzuje také rozpočet opavské opery, jehož dvě třetiny 

tvoří mzdy. Navíc dodává, že hosté přicházejí často perfektně připraveni, což 

s sebou nese také organizační a umělecké výhody.  

Oba se nicméně shodují v tom, že každá role bývá obsazena minimálně ve dvojím 

obsazení, aby se zamezilo případnému rušení repríz kvůli onemocněním atp. 

Finanční výhodnost je pak dána také tím, do jaké míry se šéfovi opery podaří 

obsadit domácí sólisty a kolik představení té které konkrétní inscenace je za 

sezónu odehráno.  

Spurný také konstatuje, že v dnešní době externí hosté (především ti, kteří jsou 

na volné noze) často z ekonomických důvodů nemohou být přítomni na všech 

zkouškách připravované premiéry, což organizaci zkouškového procesu lehce 

komplikuje.  
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Závěrečnou otázkou bylo, jak nahlížejí na budoucnost operních sólistických 

ansámblů v ČR. Heřman uvádí: „Velké operní domy by měly na ansámblech stavět 

své umělecké směřování. Věřím, že i v ČR tomu tak i nadále bude. Velmi záleží na 

podmínkách, které zřizovatel udává danému souboru. Lze mít operní soubor i bez 

operního ansámblu a všechny najímat externě podle dramaturgického plánu. Obě 

varianty jsou možné.“ 

Spurný zastává jiný názor a uvádí, že dle jeho názoru dojde k postupnému zrušení 

operních sólistických ansámblů v takové podobě, jako jsou nyní. Domnívá se, že 

se postupně bude těžiště činnosti přesouvat na hostující sólisty. „Odpovídá to 

i finanční náročnosti – opera je prostě drahá věc a při současném nedostatku 

peněz je zrušení sólistických ansámblů jedna z možností, jak výrazně ušetřit 

a zároveň zvýšit uměleckou kvalitu.“  
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14 Závěr 

V této diplomové práci byla zkoumána specifika řízení operního souboru na základě 

přehledu a analýzy sólistických souborů opery v ČR.  

V úvodu byly nejprve definovány základní pojmy týkající se operního divadelního 

provozu. Řada z nich přímo souvisí s operou jako divadelním žánrem: specifické 

hlasové obory, minimálně dvě umělecká obsazení na jednu roli, hostující umělci 

na volné noze a členové kmenových ansámblů ve stálém angažmá. S tím souvisejí 

formy alternací (cover, studijní úkol) a další.  

Dále byla stručně nastíněna divadelní síť České republiky včetně malé exkurze do 

historie zřizování divadel za minulého režimu. Z dnešních typů jsou upřednostněna 

divadla s pravidelnou operní produkcí a stálým operním sólistickým ansámblem.  

Na příkladu čtyř vybraných divadel byla představena a komentována organizační 

schémata, která jsou důležitá pro definování vztahů nadřízenosti a podřízenosti 

a vyplývajících pravomocí vedoucích pracovníků uměleckých souborů. Následně 

byli aktuální šéfové, případně šéfdirigenti jednotlivých operních souborů, stručně 

představeni.  

Při zpracovávání této kapitoly bylo možné vypozorovat, že se ve vedoucích pozicích 

střídají převážně stejní lidé. Vzhledem k rozloze naší země a husté divadelní síti je 

tato skutečnost pochopitelná. Jako příklad může posloužit následující 

situace: J. Burian odchází z postu ředitele DJKT na post ředitele ND v Praze. Na 

jeho místo nastupuje I. Racek, dříve ředitel NDM, kterého po roce ve funkci 

nahradil M. Otava, jenž do té doby vykonával funkci ředitele DFXŠ. I. Racek je nyní 

ředitelem SDO.  

Většina současných ředitelů divadel má za sebou převážně umělecké vzdělání. 

Nejčastěji jsou dirigenty nebo režiséry. Jsou zde tři výjimky, a to D. Gerneš 

(ředitel MDO), J. Levko (ředitelka DFXŠ) a L. Průdek (ředitel JDČB). Tito jsou 

vzděláním manažery, ekonomy a producenty.  

Pozice šéfů operních uměleckých souborů jsou pak již ve všech případech 

zastoupeny ryze uměleckými osobnostmi, zpravidla režiséry nebo dirigenty. 

Z důvodu vysoké manažerské náročnosti jsou jim souborů k dispozici v mnoha 

případech také asistenti, tajemníci a v případě obsazení pozice šéfa režisérem, 

ještě šéfdirigenti.  
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Do budoucna se zde otevírá velká příležitost pro uplatnění absolventů divadelní 

a hudební produkce, nebo oborů arts managementu, kteří dokážou obsáhnout 

a propojit obě sféry – jak uměleckou, tak manažerskou.  

Jako poslední ze členů operních souborů byli představeni aktuální sólisté operních 

ansámblů, včetně jejich hlasových oborů. Na tuto kapitolu pak navazuje analýza 

počtů přepočtených úvazků sólistů, na základě které se dá konstatovat, že 

v České republice postupně dochází ke zmenšování sólistických operních 

ansámblů. V některých případech křivka zaznamenala mírný nárůst, nebo se za 

posledních pár let téměř ustálila. Z dlouhodobého hlediska však tento závěr zcela 

jasně vyplývá.  

V rámci další kapitoly byla analyzována data získaná prostřednictvím střediska 

NIPOS sledující vývoj operních produkcí veřejných divadel za léta 2010–2018. 

Z těchto grafů je možné stanovit následující závěry:  

➢ Operní tituly na repertoáru divadel se po výrazném zvýšení v roce 2016 

vracejí zpět na svou obvyklou hodnotu, tedy kolem 150 titulů za rok.   

➢ Operní premiéry veřejných divadel se po výrazném propadu v roce 2011 

opět vracejí na obvyklý počet, tedy celkem 51 operních premiér ročně.  

➢ Počet tuzemských operních představení za rok dlouhodobě klesá.  

➢ Počty uměleckých pracovníků divadel se po prudkém propadu mezi roky 

2010–2015 začínají nyní mírně navyšovat.  

Na základě osobně sesbíraných a vyhodnocených dat lze po jejich důkladné 

analýze zkonstatovat, že v českých operních divadlech je patrný vysoký 

počet stále se opakujících titulů. Po dohledání obsazení každé z premiér nejvíce 

uváděných titulů bylo prokázáno, že v opakujících se titulech na různých 

divadelních scénách vystupují stejní pěvci. Tento fenomén s sebou pro vedení 

operních souborů přináší jisté organizační a umělecké výhody (zpravidla 

předpoklad, že pěvec danou roli bezpečně ovládá), ovšem může to být i zatěžující 

faktor v případě, že má inscenátor (ať už režisér či dirigent) o dané roli konkrétní 

představu lišící se od zažité interpretace pěvce.  

Po detailnějším prozkoumání poslední uzavřené divadelní sezóny 2018/2019 byl 

potvrzen trend v opakování stejných titulů nejen v rámci více sezón, ale 

dokonce i během stejné sezóny.  
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Na základě osobně vyhledaných obsazení všech premiér operních souborů bylo 

prokázáno, že většina divadel má svůj určitý okruh stálých hostujících 

umělců.  Nejvíce patrná je situace na příkladu čtyř divadel Moravy a Slezska, 

v nichž pravidelně mimo domácí scénu hostují nejen pěvci z řad uměleckých 

souborů zbývajících tří divadel, ale také samotní umělečtí šéfové, dirigenti či 

režiséři.  

Při propojení kapitoly č. 7 s kapitolou č. 10 došlo k prozkoumání vytíženosti 

každého jednotlivého člena operních souborů v rámci jedné divadelní sezóny 

(2018/2019) a na základě těchto zjištění byly vypracovány přehledné tabulky pro 

každý operní sólistický ansámbl zvlášť. Na základě vyhodnocených dat se nedá 

konstatovat, že sólisté operních souborů jsou obsazováni převážně do 

menších rolí. Vždy záleží na konkrétním divadle, velikosti jeho uměleckého 

souboru, a především na volbě titulů sezóny.  

Na základě pozorování obsazení sólových rolí v rámci sledované sezóny bylo 

možné dojít k dílčímu závěru, že v České republice jsou obsazováni stále 

stejní pěvci, což umožňuje hustá divadelní síť operních divadel a jejich 

snadná dostupnost.   

Toto tvrzení se opírá také o analýzu nejvýznamnějších ocenění na poli operních 

institucí a operního zpěvu. Jedná se o Ceny Thálie a o Výroční ceny Opery Plus. Na 

základě bližšího prozkoumání udělených ocenění i nominací lze potvrdit, že pěvci 

jsou oceňováni za role nastudované na jevištích jiných než svých 

domovských divadel. Umělci na volné noze jsou nominováni za výkony 

v různých divadlech v ČR.  

Z výsledků vlastního anonymního dotazníkového šetření mezi začínajícími 

operními pěvci lze konstatovat, že mladí mají o místa ve stálých operních 

ansámblech zájem, a to zejména kvůli finanční a umělecké jistotě. Oceňují 

možnost postupného vývoje mladého sólisty na scénách oblastních divadel 

a většina z nich by si přála stát se v budoucnu členy sólisty Opery ND a SO.  

Tyto názory doplňují informace ze dvou kvalitativních rozhovorů se šéfy operních 

soborů – s J. Heřmanem z NdB a s V. Spurným z SDO. Oba konstatují, že stávající 

podoba operních sólistických ansámblů ČR má jisté organizační výhody, zejména 

během procesu zkoušení a příprav nových inscenací, ale rozcházejí se v názoru na 

výhody umělecké.  
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Za velkou nevýhodu shodně oba šéfové vnímají náročný operní provoz a s ním 

spojené přetěžování domácích sólistů i předčasnou ztrátu jejich pěveckých kvalit. 

Nicméně si oba uvědomují, že správným uměleckým vedením a rozvržením sil 

pěvců, lze tato negativa ovlivnit.  

Největší problém na poli české operní scény momentálně oba vidí ve vysoké 

podfinancovanosti oboru, kvůli které jsou pěvci nuceni usilovně shánět příležitosti 

i přes jejich osobní, umělecké a časové limity.  

V rámci obsazování externích hostujících umělců však nespatřují žádné větší 

organizační problémy. Naopak vyzdvihují mnohem lepší možnost výběru 

nejvhodnějšího protagonisty podle hereckých, fyzických, hlasových a jiných 

nároků role.  

Vhodně obsazený titul předurčuje úspěch nové inscenace. S tím souvisí také 

tvorba dramaturgického plánu. Dříve byl dramaturgický plán stavěn „na tělo“ 

sólistům domácího uměleckého souboru. V dnešní době je trendem stavět 

dramaturgii spíše na zajímavých titulech a k těm vyhledávat vhodné představitele 

při zachování určité vytíženosti domácích sólistů. Diváci tak mohou nadále vídat 

„své sólisty“, ale zároveň mají možnost poznat i nové a neokoukané tváře a hlasy 

opery. Zajistit plynulost příprav inscenace však může být někdy složité, obzvlášť 

vzhledem k prokázané fluktuaci sólistů, která se promítá do absencí na zkouškách 

či na představeních.  

Ze všech prozkoumaných oblastí provozu operních souborů lze vyvodit jistá 

specifika. Operní soubory jsou nejpočetnějšími uměleckými složkami se zpravidla 

nejvyššími náklady, protože zaměstnávají početná umělecká tělesa 

(sbor, orchestr) i neumělecké profese. Mívají bohatou organizační strukturu, 

v jejímž čele stojí šéf opery. Ten musí při řízení provozu ansámblu řešit řadu 

složitých a mnohdy specifických úkolů.  

Vedle komplexního řízení kmenového souboru má na starost i vyhledávání, 

oslovování a obsazování vhodných hostujících umělců. S těmi pak vyjednává 

smluvní podmínky, výše honorářů, počty garantovaných repríz, cestovné atp. Musí 

s nimi řešit také případné kolize termínů, stejně jako jejich absenci na 

zkouškách či představeních, v důsledku jejich hostování na jiných divadelních 

scénách, a to převážně z finančních důvodů.  
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Velkým tématem pro šéfy operních souborů je správná volba dramaturgického 

plánu, který by měl přihlížet k aktuálnímu složení sólistického ansámblu a jeho 

možnostem, k divácké základně a k uměleckým vizím šéfa opery. Hlasové obory 

(nejen domácích) sólistů se v průběhu jejich kariéry mohou podstatně 

proměňovat. Dobrý umělecký šéf souboru by tyto změny měl vnímat, akceptovat 

je a pracovat s nimi. Správné umělecké vedení může sólistům souboru významně 

pomoci.  

Složitá problematika obsazování rolí je další z odpovědností šéfa opery. Při výběru 

z domácích sólistů musí brát v potaz nejen jejich věk, typ a kvalitu výkonu, ale 

zohlednit i jejich vytíženost během sezóny. Při najímání hostujících umělců 

vedle řady výhod zase existují i jistá rizika. Mezi nesporné výhody patří „sázka na 

jistotu“ v podobě výběru umělce, který již nabízenou roli má na svém osobním 

repertoáru. Na druhou stranu je potřeba počítat i s možnými uměleckými „nánosy“, 

které se od představy ztvárnění pěvce a inscenátorů premiéry mohou lišit.  

Z výše charakterizovaných specifik řízení operních souborů vyplývají pro 

šéfy souborů vysoké manažerské, osobnostní ale také umělecké nároky 

dané složitým a křehkým uměleckým prostředním.  

Na základě výše rozebraných dat lze tedy potvrdit hypotézu této diplomové 

práce: V České republice dochází k postupné redukci sólistických ansámblů opery 

a zároveň zde existuje pomyslný celonárodní soubor sólistů opery, kteří hostují 

napříč divadly. Hypotéza tedy byla potvrzena.  
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17 Seznam příloh 
17.1 Příloha č. 1 - Vzor dotazníku 
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17.2 Příloha č. 2 - Sezóna 2018/2019 

1 Národní divadlo v Praze 

1.1 Libuše (B. Smetana), 14. 9. 2018  

Dana Burešová / Iveta Jiříková, Adam Plachetka/ Svatopluk Sem, Miloš Horák/ 

František Zahradníček, Aleš Briscein/ Jaroslav Březina, Maria Kobielska/Petra 

Alvaréz Šimková, Jiří Sulženko, Jiří Brückler/Roman Janál, Kateřina 

Jalovcová/Stanislava Jirků, Magdalena Malá/Eva Kývalová, Olessia Baranová/Lucie 

Hájková, Yvona Škvárová/Irina Rurac, Vít Šantora/Václav Lemberk.  

1.2 Fidelio (L. van Beethoven), 22. 9. 2018  

Melanie Diener/Manuela Uhl/Dana Burešová, Daniel Frank/Erin Caves, Paul Armin 

Edelmann/Jiří Rajniš/Jiří Sulženko, Miguelangelo Cavalcanti/Sebastian Holecek, 

Oleg Korotkov/ Zdeněk Plech, Felicitas Fuchs/Yukiko Kinjo, Václav Lemberk/Josef 

Moravec, Sergej Smirnyj, Tomáš Bartůněk, Alexander Laptěv.  

1.3 Jonny spielt auf (E. Krenek), 24.1. 2019  

Jonathan Stoughton, Petra Alvaréz Šimková, Jiří Rajniš, Igor Loškár, Vanda 

Šípová, Pavel Švingr, Václav Sibera, Michael Skalický, Václav Lemberk, Luboš 

Skala, Ivo Hrachovec.  

1.4 Mozart a ti druzí (Dopisy, hádanky a příkazy -M. Nyman + Klasika -S. 

Stucky), 4. 4. 2019  

Alžběta Poláčková, Michaela Zajmi, Pavel Švingr, Ivo Hrachovec, Tomáš Kořínek, 

Jiří Hájek, Lucie Hájková, Veronika Hajnová, Daniel Klánský, Josef Moravec, Oskar 

Hes.  

1.5 Tramvestie (P. Wajsar), 18. dubna 2019  

Lenka Šmídová, Jana Horáková-Levicová, Jiří Sulženko, Dušan Růžička.   
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1.6 Láska ke třem pomerančům (S. Prokofjev), 16. května 2019 

Zdeněk Plech / Jan Šťáva, Aleš Briscein / Martin Šrejma, Veronika Hajnová / 

Andrea Tögel Kalivodová, Artur Mateusz Garbas / Roman Janál, Jaroslav Březina / 

Josef Moravec, Jiří Brückler / Lukáš Zeman, Jan Hnyk / František Zahradníček, Eva 

Urbanová / Eliška Weissová, Jana Sibera / Marie Fajtová, Csaba Kotlár / Igor 

Loškár, Kateřina Jalovcová / Jana Sýkorová.  

1.7 Dalibor (B. Smetana), 27. 6. 2019 

Adam Plachetka / Svatopluk Sem, Peter Berger / Michal Lehotský, Jiří Brückler / 

Jakub Kettner, Jiří Sulženko / Jan Šťáva, Jaroslav Březina / Martin Šrejma, Dana 

Burešová / Kateřina Hebelková, Veronika Holbová / Alžběta Poláčková, Ivo 

Hrachovec / Pavel Švingr.  

1.8 Zlato Rýna (R. Wagner) 23. a 26. 5. 2019  

Egils Silins, Thomas Gazheli, Štefan Margita, Arnold Bezuyen, Ursula Hesse von 

Steinen, Maria Kobielska, Christian Hübner, Jozef Benci, Jiří Rajniš, Jan Petryka, 

Renée Morloc, Kateřina Kněžíková, Jana Horáková Levicová, Václava Krejčí 

Housková 

2 Národní divadlo Brno 

2.1 Libuše (B. Smetana), 7. 9. 2018 

Lucie Hájková, Jiří Hájek, Pavoľ Remenár, Dušan Růžička, Jan Šťáva, Roman Hoza, 

Alžběta Poláčková, Václava Krejčí Housková, Andrea Široká, Daniela Straková-

Šedrlová, Jitka Klečanská, Lenka Schallenberger, Petr Levíček, Marek Pospíchal.  
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2.2 Příhody lišky Bystroušky (L. Janáček), 17. 11. 2018 

Michaela Kušteková/Jana Šrejma Kačírková, Zdeňka Jetelinová/Julie Šebestová, 

Václava Krejčí Housková/Jana Hrochová, Svatopluk Sem/Jiří Sulženko, Petr 

Levíček/Ondřej Koplík, Jan Šťáva/David Nykl, Daniela Straková-Šedrlová/Martina 

Mádlová, Daniela Straková-Šedrlová/Martina Mádlová, Petr Karas/Kornel Mikecz, 

Jitka Zerhauová/Hana Kopřivová Šumpíková, Zdislava Bočková/Barbora Šancová, 

Eva Daňhelová/Eva Štěrbová, Roman Hoza/Igor Loškár, Barbora Šancová/Zdislava 

Bočková, Eva Štěrbová/Eva Daňhelová, Stanislav Klusáček/Petr Hrůša/Aleš 

Viklický, Veronika Hajnová Fialová/Jitka Klečanská, Andrea Široká/Alena Sobolová, 

Eva Štěrbová/Martina Mádlová, Andrea Široká/Alena Sobolová.  

2.3 Don Carlos (G. Verdi), 2. 2. 2019 

Jiří Sulženko/Federico Sacchi, Luciano Mastro/Philippe Do, Jiří Brückler /Svatopluk 

Sem, Martin Gurbaľ/ Ondrej Mráz, Linda Ballová/Charlotta Larsson, Veronika 

Hajnová Fialová/Michaela Šebestová, Andrea Široká/Eva Štěrbová, Martin 

Pavlíček/Zdeněk Nečas, David Nykl/David Szendiuch, Daniela Straková-

Šedrlová/Martina Mádlová, Martin Pavlíček/Zdeněk Nečas.  

2.4 Lidský hlas / Tři fragmenty z Juliette (Francis Poulenc / Bohuslav 

Martinů), 14. června 2019 

Jana Šrejma Kačírková, Magnus Vigilius, Roman Hoza, Eva Novotná, Josef Škarka, 

Lily Velková.  
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3 Národní divadlo Moravskoslezské v Ostravě 

3.1 Osud (L. Janáček), 18. 10. 2018  

Josef Moravec/Martin Šrejma, Linda Ballová/Veronika Rovná Holbová, Petra 

Alvaréz Šimková/Jitka Svobodová, Tomáš Kořínek/Petr Levíček, Roman 

Hoza/Jakub Kettner, Lukáš Bařák/Lukáš Zeman, Eva Dřízgová-Jirušová/Zuzana 

Jeřábková, Ondřej Mager/Kateřina Ryšková, Filip Kasztura/Jiří Siuda, Václav 

Čížek/Rudolf Medňanský, Karolína Cingrošová Žmolíková/Aneta Schwarzová, 

Ivana Ambrúsová/Veronika Andrašková, Monika Jägerová/Tatiana Tvrdá, Marcela 

Gurbaľová/Romana Kružíková, Dominika Škrabalová/Barbora Úlehlová, Kateřina 

Popová/Patrícia Smoľáková, Aleš Burda/Martin Holík, Petr Urbánek/Siarhei 

Zubkevich, Jiří Halama/Petr Němec, Aleš Burda/Petr Němec, Erik Ondruš/Tomasz 

Suchanek, Vlastimil Nitschmann/Roman Vlkovič, Ivana Ambrúsová/Eva Marie 

Kořená, Vít Habernal/Rudolf Medňanský, Tomáš Kořínek/Petr Levíček/Rudolf 

Medňanský, Lukáš Bařák/Lukáš zeman, Marcela Gurbaľová/Romana Kružíková, 

Veronika Andrašková/Aneta Schwarzová/Karolína Cingrošová Žmolíková, Matthias 

Kastl/Daniele Pecorari, Tereza Petrová, Anna Knollová/Karolína Křížová/Rita Pires, 

Lada Galatenko/Charlotte Gurbaľová, Jonáš Adámek/René Gilar 

3.2 Triptych – Sestra Angelika, Plášť a Gianni Schicchi (G. Puccini), 13.12. 

2018 

Sestra Angelika: Linda Ballová/Veronika Rovná Holbová, Monika Jägerová/Anna 

Nedorezova, Sonja Runje/Alžběta Vomáčková, Anna Nitrová/Anna Thun, Jarmila 

Balážová/Anna Thun, Adriana Banásová/Eva Dřízgová-Jirušová, Elena 

Durajová/Oleksandra Nikiforova, Klára Krejčí Curylová/Bohdana Šindlerová, 

Marcela Gurbaľová/Tatiana Tvrdá, Ivana Ambrúsová/Eva Marie Kořená, Andrea 

Jurčíková/Iveta Vandová, Nikola Novotná/Patrícia Smoľáková, Lucie 

Hubená/Tetiana Hryha, Lucie Dvořáková/Anna Wolak, Pavla Morysová/Kateřina 

Popová, Diego Assis dos Santos/Oliver Assis dos Santos, Elena Durajová/Kateřina 

Popová. 

Plášť: Martin Bárta/Daniel Čapkovič, Michal Lehotský, Martin Gyimesi/Václav 

Sibera, Martin Gurbaľ/František Zahradníček, Zuzana Šveda/Eliška Weissová, 

Sonja Runje/, Alžběta Vomáčková, Václav Čížek/Petr Němec, Nikola 

Novotná/Patrícia Smoľáková, Aleš Pirnos/Tomasz Suchanek, Jonáš Adámek/Michal 

Rybka 
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Gianni Schicchi: Gustáv Beláček/Jiří Sulženko/Abraham García González, Eva 

Hornyáková/Tereza Maličkayová, Monika Jägerová/Sonja Runje, Peter 

Malý/Luciano Mastro, Martin Gyimesi/Václav Morys, Adriana Banásová/Eva 

Dřízgová-Jirušová, Jiří Hlaváč/Martin Zezulka, David Szendiuch/Josef Škarka, 

Martin Gurbaľ/František Zahradníček, Daniel Klánský/Jakub Tolaš, Jarmila 

Balážová/Anna Nitrová/Anna Nedorezova, Tomáš Šelc/Roman Vlkovič, Tomáš 

Šelc/Roman Vlkovič, Tomasz Suchanek/Petr Urbánek, Vlastimil Nitschmann/Erik 

Ondruš, Jiří Dvořák.  

3.3 Julietta aneb Snář (B. Martinů), 11. 4. 2019 

Kateřina Kněžíková/Doubravka Součková, Jorge Garza/Luciano Mastro, Ondřej 

Koplík/Petr Levíček/Václav Morys, Miloš Horák/Jakub Kettner, Jan Šťáva/Pavel 

Vančura, Markéta Cukrová/Anna Nitrová, Ivana Pavlů/Denisa Bílá, Jana 

Hrochová/Alžběta Vomáčková/Ivana Ambrúsová, Jana Hrochová/Stanislava 

Jirků/Alžběta Vomáčková, Martin Gurbaľ/Jiří Rajniš, Ondřej Koplík/Petr 

Levíček/Václav Morys, Magda Málková/Jitka Svobodová, Ivana Pavlů/Denisa Bílá, 

Ivana Ambrúsová/Marcela Gurbaľová, Markéta Cukrová/Anna Nitrová 

3.4 Robert Ďábel (G. Meyerbeer), 13. 6. 2019 

György Hanczár/José Manuel, Martin Gurbaľ/Miloš Horák, Mariana Hochelová/Jana 

Sibera, Václav Čížek/Martin Šrejma, Soňa Godarská/Michaela Zajmi, Petr 

Urbánek/Roman Vlkovič, Erik Ondruš/Roman Vlkovič, Petr Němec/Tomasz 

Suchanek 

4 Divadlo J. K. Tyla v Plzni 

4.1 Prodáváme nevěstu (B. Smetana), 6. 10. 2018 

Daniel Kfelíř/Dalibor Tolaš, Ivana Klimentová/Ivana Šaková, Radka 

Sehnoutková/Ivana Veberová, Pavel Horáček/Roman Dušek, Jana Foff 

Tetourová/Barbora Jindrová, Tomáš Kořínek/Martin Švimberský, Daniel 

Matoušek/Jakub Turek, Josef Kovačič/Jevhen Šokalo.  
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4.2 Nabucco (G. Verdi),13. 10. 2018  

Michele Kalmandy/Nikolaj Někrasov/Pavel Klečka, Csilla Boross/Ivana 

Šaková/Ivana Veberová, Paolo Lardizzone/Philippe Castagner, František 

Zahradníček/Jevhen Šokalo/Jan Hnyk, Václava Krejčí Housková/Jana Foff 

Tetourová/Becca Conviser, Jan Hnyk/Daniel Klánský, Amir Khan/Tomáš 

Kořínek/Hector Manuel Mir, Radka Sehnoutková/Hanna Chelberg/Adéla Skočilová.  

4.3 Veselá vdova (F. Lehár), 2. 2. 2019  

Gabriela Kopperová/Lívia Obručník Vénosová, Michal Bragagnolo/Roman 

Hoza/Martin Štolba, Jan Ježek/Pavel Klečka, Michaela Nosková/Radka 

Sehnoutková/Adéla Skočilová, Aleš Briscein/Tomáš Kořínek/Richard Samek, Jan 

Ondráček/Jakub Turek, Jakub Hliněnský/Martin Matoušek, Dalibor Gondík/Dalibor 

Tolaš, Eva Brabcová/Pavla Břínková/Jana Foff Tetourová, Jiří Kubík, Andrea 

Frídová/Petra Šintáková, Martin Švimberský, Barbora Jindrová/Ivana 

Klimentová/Jana Piorecká, Miroslav Bartoš/Josef Jordán.  

4.4 Idomeneo (W. A. Mozart), 9. 3. 2019  

Jaroslav Březina/Philippe Castagner, Hannah Esther Minutillo/Barbora de Nunes-

Cambraia, Markéta Böhmová/Zuzana Kopřivová/Doubravka Součková, Petra 

Šimková Alvaréz/Katrin Kapplusch, Amir Khan/Tomáš Kořínek, Jan Hnyk/Jevhen 

Šokalo.  

4.5 Iris (P. Mascagni), 13. 4. 2019 

Maria Kobielska/Ivana Veberová, Jevhen Šokalo/František Zahradníček, Paolo 

Lardizzone/Philippe Castagner, Csaba Kotlár/Svatopluk Sem, Jana Foff 

Tetourová/Jana Piorecká, Michal Bragagnolo/Amir Khan, Martin Sádlo 

Bartůšek/Lenka Válková Lupínková/Radka Mašková 

4.6 Šelma sedlák (A. Dvořák), 8. 6. 2019 

Jiří Hájek/Jiří Kubík, Lucie Hájková/Ivana Šaková, Jan Hnyk/Roman Vocel, Marie 

Schmidtová/Ivana Veberová, Jaroslav Březina/Josef Moravec, Jana Foff 

Tetourová/Jana Piorecká, Amir Khan/Tomáš Kořínek, Zuzana Kopřivová/Radka 

Sehnoutková, Michal Bragagnolo/Jakub Turek, Barbora Jindrová/Petra Šintáková.  
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5 Moravské divadlo Olomouc 

5.1 Na tý louce zelený (J. Beneš), 5. 10 2018 

Jan Skalický: Petr Martínek / Petr Hloužek, Lucie Skácelíková / Lucie Kordová, 

Ondřej Doležal / Radan, Hlubinka, Martin Štolba / Roman Harok, Jakub Tolaš, j. h. 

/ Vojtěch Pačák, Libor Olma, j. h. / Milan Vlček, Zdeňka Mollíková / Lea Vítková, 

Barbara Sabella / Vendula Hlubková 

5.2 Její pastorkyňa (L. Janáček), 14. 12. 2018 

Zdeňka Mollíková / Šárka Maršálová, Jakub Rousek / Milan Vlček, Petr Martínek / 

Juraj Nociar / Jakub Rousek, Magda Málková / Ilona Rédlová, Radoslava Müller / 

Barbora Řeřichová, Martin Štolba / Jakub Tolaš, Jiří Přibyl / David Szendiuch, Elena 

Gazdíková / Lea Vítková, Lucie Skácelíková / Markéta Zahnašová, Vendula 

Hlubková / Věra Veselská / Kateřina Hloušková, Eva Wolfová Zatloukalová / Iva 

Ryzová, Iva Ryzová, j. h. / Lucie Kordová 

5.3 Orfeus v podsvětí (J. Offenbach), 22.2. 2019 

Petr Martínek / Milan Vlček, Martin Štolba / Jakub Tolaš, Jakub Rousek / Peter 

Svetlík, Ondřej Doležal j. h. / Oldřich Kříž, Radek Leszczynski / Vojtěch Pačák, Jiří 

Kučera / Jan Vaculík, Barbara Sabella / Lucie Kordová / Olga Bezačinská, Elena 

Gazdíková / Lea Vítková, Zdena Mervová, j. h. / Vendula Hlubková, Eva Wolfová 

Zatloukalová / Vendula Pumprlová, Lucie Skácelíková / Markéta Zahnašová, Magda 

Málková / Zdeňka Mollíková, Radan Hlubinka / Radim Šimeček, Jiří Horowitz 

5.4 Cosi fan tutte (W. A. Mozart), 10. 5. 2019 

Elena Gazdíková / Barbora Řeřichová, Radoslava Müller / Anna Nitrová, Jozef Gráf, 

j. h. / Milan Vlček, Martin Štolba / Tadeáš Hoza, j. h. / Vojtěch Pačák, Jiří Přibyl / 

David Szendiuch, Barbara Sabella / Patricia Janečková, j. h. 
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6 Divadlo F. X. Šaldy v Liberci 

6.1 Il Trovatore (G. Verdi), 8. 3. 2019 

Lívia Obručník Vénosová/Miroslava Časarová, Paolo Lardizzone, Kateřina 

Jalovcová/Petra Vondrová, Jiří Rajniš/Andrij Shkurhan, Jurij Kruglov/Pavel 

Vančura, Věra Poláchová, Sergey Kostov/Dušan Růžička, Anatolij Orel, Hynek 

Grania 

6.2 Divotvorný hrnec (B. Lane, E. Y. Harburg, F. Saidy, V + W), 31.5.2019 

Petr Jeništa, Vladimír Kratina, Marie Křížová/Veronika Mičjarová, Jan Kříž, Martin 

Polách, Pavel Hejl, Oldřich Kříž/Marian Mičjar, Marika Mikanová/Kateřina Viktorka 

Steinerová, Jiří Sturz, Blanka Černá, Radek Beran, Hynek Grania, Jiří 

Sehoř/Jaroslav Rainer, Jakub Makarovič 

6.3 Francesca da Rimini, Lakomý rytíř (S. Rachmaninov), 14.12.2018 

Lívia Obručník Vénosová, Csaba Kotlár, Dušan Růžička, Pavol Kubáň, Sergey 

Kostov/Josef Moravec, Anatolij Orel, Václav Loužecký, Pavol Kubáň 

6.4 La Cenerentola (G. Rossini), 28. 9. 2018 

Michaela Zajmi/Eliška Mourečková, Ondřej Koplík/Daniel Matoušek, Jiří 

Brückler/Csaba Kotlár, Andrij Shkurhan/Jiří Sulženko, Miroslava Časarová / Věra 

Poláchová, Hannah Esther Minutillo / Petra Vondrová, Ivo Hrachovec / Jaroslav 

Patočka 

6.5 Sugar (P. Stone, J. Styne, B. Merill), 4. 9. 2018 

Blanka Černá, Marian Mičjar, Michal Pleskot/Jiří David, Adéla Gondíková, Jan Kříž, 

Oldřich Kříž/Pavel Hejl, Dalibor Gondík 
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7 Severočeské divadlo opery a baletu v Ústí nad Labem 

7.1 Libuše (B. Smetana), 12.10.2018 

Eva Urbanová / Eliška Weissová, Richard Haan, František Zahradníček / Zdeněk 

Plech / Jaroslav Patočka, Jan Ondráček, Pavel Vančura, Petr Matuszek / Martin 

Matoušek, Michaela Katráková / Valeria Vaygant, Kateřina Jalovcová / Alžběta 

Vomáčková, Jarmila Baxová / Soňa Godarská, Tereza Štěpánková / Lucie 

Vagenknechtová, Jana Kubicová, Jaroslav Kovacs  

7.2 Veselá Vdova (F. Lehár), 22.2.2019 

Michaela Katráková / Gabriela Kopperová, Petr Matuszek / Michael Kubečka, 

Viktoria Ballánová / Diana Hladíková, Jaroslav Kovacs / Michal Bragagnolo, Jan 

Ondráček / Milan Vlček, Tomáš Christian Brázda, Martin Matoušek, Serguei 

Nikitine, Tereza Kašová, Radek Krejčí, Ivana Azubuike, Vladimír Štěpka, Jarmila 

Baxová / Hana Koubová, Milan Nechyba / František Sysel 

7.3 Carmen (G. Bizet), 7. 6. 2019 

Šárka Hrbáčková / Kateřina Jalovcová / Nina Gracheva, Nikolaj Višňakov / Milan 

Vlček, Richard Haan / Roman Krško / Michael Kubečka, Gabriela Kopperová / 

Noema Erba / Valeria Vaygant, Sylva Čmugrová / Eliška Zajícová, Zuzana 

Ballánová / Jarmila Baxová, Martin Matoušek / Michael Kubečka, Serguei Nikitine 

/ Radek Krejčí, Martin Matoušek / Petr Matuszek, Milan Vlček / Jaroslav Kovacs 

8 Jihočeské divadlo České Budějovice 

8.1 Prodaná nevěsta (B. Smetana), 12. 10. 2018 

Alexandr Beň/Aleš Janiga, Romana Strnadová/Iva Hošpesová, Kateřina Špilauer 

Hájovská/Jana Šrejma Kačírková/Kristýna Vylíčilová, František Brantalík/Peter 

Paleček, Dagmar Volfová/Miroslava Veselá, Aleš Voráček/Martin Javorský, Peter 

Malý/Josef Moravec/Amir Khan, Jan Šťáva/David Nykl, Michael Robotka/Lukáš 

Randák, Kristýna Vylíčilová/Jana Málková/Zuzana Benešová, Tomáš Maliniak 
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8.2 Kominíček (B. Britten), 8. 2. 2019 

František Brantalík/Tomáš Maliniak, Přemysl Filous/Peter Malý, Dennis Kutý/Jan 

Švec, Dagmar Volfová, Kateřina Falcníková/Jana Málková, Petra 

Bohdalová/Markéta Kurzová, Klaudie Reinke/Václav Švec, Zuzana 

Bachová/Ludmila Šestáková, Irena Freudenschussová/Kamila Máčová, Markéta 

Kecová/Adam Novotný, Tereza Bachová/Barbora Pavlíčková 

8.3 Evita (T. Rice, A. L. Webber), 29. 3. 2019 

Michaela Gemrotová/Michaela Nosková, Lukáš Adam/Lukáš Randák, Oldřich 

Kříž/Josef Škarka, Jiří Daniel/Martin Dobíšek, Zuzana Benešová/Michaela 

Danielová 

8.4 Divotvorný hrnec (B. Lane, E. Y. Harburg, F. Saidy, V + W), 5. 6. 2019, 

otáčivé hlediště 

Jáchym Kučera, Josef Průdek/Josef Maršálek/Miloslav Veselý, Zuzana 

Benešová/Iva Hošpesová, Marie Křížová, Jan Kříž/Lukáš Randák, Jana 

Kotrbatá/Žaneta Prollová (Petrová), Martin Hruška/Pavel Klečka, František 

Brantalík, Romana Strnadová/Miroslava Veselá/Dagmar Volfová, Nikolas 

Harrington/Ondřej Janeček, Anna Frommová/Adéla Michálková, Přemysl 

Filous/Tomáš Maliniak, Otakar Novák/Ivo Šindler, Pavel Klenka/Martin Pupík, Jana 

Málková/Světlana Šoka, Romana Strnadová/Miroslava Veselá, Jan Mrkvička, Jozef 

Novotný 

8.5 Turandot (G. Puccini), 2. 8. 2019, otáčivé hlediště 

Anastasiya Roytman/Iveta Jiříková, Paolo Lardizzone/Igor Stroin, Ivana 

Rusko/Ilona Mataradze, Jiří Brückler/Aleš Janiga, Ondřej Koplík/Ján Rusko, Peter 

Malý/Peter Račko, Martin Gurbaľ/Apostol Milenkov, Alexandr Beň/František 

Brantalík, Tomáš Studený, Jakub Jan Černý, Richard Beneš  
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9 Slezské divadlo Opava 

9.1 Prodaná Nevěsta (B. Smetana), 21. 10 2018 

Zdeněk Kapl/Alexander Vovk, Katarína Jorda-Kramolišová, Magda Málková, Jana 

Sibera/Barbora Řeřichová, Martin Gurbaľ /Dalibor Hrda, Lucie Hilscherová/Monika 

Jägerová, Rudolf Medňanský/Vít Šantora, Juraj Nociar/Jan Ondráček, Michael 

Kubečka/Jiří Přibyl, Václav Morys/Milan Vlček, Tereza Kavecká/Anna Začalová, 

Roman Cimbál/Evžen Trupar, Šárka Maršálová 

9.2 O ptáku Ohniváku a lišce Ryšce (P. Opava), 16. 12. 2018 

Katarína Jorda-Kramolišová/Šárka Maršálová, Anna Sokolová/Anna Začalová, 

Roman Cimbál/Peter Paleček/Petr Opava, Barbora Čechová/ Tereza Kavecká, 

Michael Kubečka/Lukáš Randák, Andrej Kuľbaga/Rudolf Medňanský, Dalibor 

Hrda/Zdeněk Kapl, Zdenka Mervová/Kamila Srubková, Alexander Vovk/Roman 

Cimbál 

9.3 Komedianti + Aleko (R. Leoncavallo + S. Rachmaninov), 17. 2. 2019 

Pavel Klečka/Jiří Přibyl, Juraj Nociar/Jakub Rousek, Katarína Jorda-

Kramolišová/Barbora Řeřichová, Dalibor Hrda/Jevhen Šokalo, Šárka 

Maršálová/Eliška Zajícová, Juraj Nociar/Jakub Rousek, Tereza Kavecká/Barbora 

Řeřichová, Pavel Klečka/Michael Kubečka, Rudolf Medňanský/Peter Svetlík, 

Zdeněk Kapl/Alexander Vovk,  

9.4 Čarostřelec (C. M. von Weber), 16. 6. 2019  

Juraj Nociar/Jan Ondráček, Michael Kubečka/Jiří Přibyl, Tomasz Suchanek/David 

Ullrich, Zdeněk Kapl/Alexander Vovk, Barbora Řeřichová/Agneša Vrabľová, Lucie 

Kaňková/Anna Začalová, Martin Bárta/Lukáš Zeman, Josef Kovačič/Peter Paleček 
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17.3 Příloha č. 3 - Tabulka premiér operních souborů 2010/2011–

2019/2020 

 

2010/2011 2011/2012

ND 7 7

Ariadna + Slavík Martinů + Stravinskij 22.09.2010 Jakobín Dvořák 08.10.2011

Nápoj lásky Donizetti 15.12.2010 Čarokraj Ivanović 14.01.2012

Mozartovy narozeniny Mozart 27.01.2011 Gloriana Britten 03.04.2012

Parsifal Wagner 19.03.2011 Don Giovanni Mozart 09.06.2012

Operní árie Handel 22.04.2011 Tři pintové Weber + Mahler 12.01.2012

Únos ze Seraillu Mozart 07.05.2011 Mignon Thomas 01.04.2012

Les Enfants terribles Glass 17.06.2011 Sedlák kavalír + Komedianti Mascagni + Leoncavallo 14.06.2012

NDB 7 5

Nížina D´Albert 02.10.2010 Ruleta Merta 09.09.2011

Výlety pana Broučka do Měsíce Janáček 19.10.2010 Papageno hraje na kouzelnou flétnu Streul 25.11.2011

Šárka Janáček 26.11.2010 Perikola Offenbach 06.01.2012

Stvoření Hayden 21.01.2011 Rusalka Dvořák 24.02.2012

Figarova svatba Mozart 25.02.2011 Elektra Strauss 18.05.2012

Turandot Puccini 29.04.2011

La Dafne Hanzlík + Zouhar 25.06.2011

NDM 6 6

Šárka + Ariadna Janáček + Martinů 23.09.2010 Kominíček Britten 18.09.2011

Werther Maseenet 18.11.2010 Bohéma Puccini 13.10.2011

Fedora Giordano 14.04.2011 Romeo et Juliette Gounod 15.12.2011

Cardillac Hindemith 23.06.2011 Věc Makropulos Janáček 13.01.2012

Orfeus v podsvětí Offenbach 24.02.2011 Život prostopášníka Stravinský 01.03.2012

Perníková chaloupka Čiernik 24.06.2011 Armida Dvořák 03.05.2012

DJKT 4 5

Jakobín Dvořák 30.10.2010 Kníže Igor Borodin 29.10.2011

Ženitba + Gianni Schicchi Martinů + Puccini 29.01.2011 Don Giovanni Mozart 28.01.2012

Rigoletto Verdi 02.04.2011 Nápoj lásky Donizetti 24.03.2012

Turek v Itálii Rossini 04.06.2011 La Gioconda Ponchielli 02.06.2012

V kárném táboře Glass 30.06.2012

MDO 5 4

Ples v opeře Heuberger 08.10.2010 Nápoj lásky Donizetti 30.09.2011

Prodaná nevěsta Smetana 10.12.2010 Simon Boccanegra Verdi 16.12.2011

Evžen Oněgin Čajkovsý 04.02.2011 Polská krev Nedbal 16.03.2012

Sugar Style + Stone 15.04.2011 Čert a Káča Dvořák 11.05.2012

Limonádový Joe Brdečka + Hála + Rychlík 17.06.2011

DFXŠ 4 4

La sonnambula Bellini 24.09.2010 Zpívání v dešti Comden + Green + Freed + Brown 23.12.2011

Na tý louce zelený Beneš 17.12.2010 Orfeus a Euridyka Gluck 04.11.2011

Démon Rubinstein 04.03.2011 La Traviata Verdi 18.05.2012

Veselá vdova Lehár 20.05.2011 Čarostřelec Weber 17.02.2012

SDOB 4 5

Čarostřelec Weber 01.10.2010 Komedianti Leoncavallo 30.03.2012

Netopýr Strauss ml. 10.12.2010 Rusalka Dvořák 20.01.2012

Lakmé Délibes 28.01.2011 Na tý louce zelený Beneš 23.09.2011

Il Trovatore Verdi 01.04.2011 Vinobraní Nedbal 18.05.2012

Funny Girl Lennart + Styne 25.11.2011

JDČB 4 4

Don giovanni Mozart 01.10.2010 Komedianti Leoncavallo 07.10.2011

Bohéma Puccini 17.12.2010 Don Pasquale Donizetti 02.12.2011

Hledám děvče na Boogie Woogie Stelibský + Procházka 25.02.2011 Hello dolly Herman + +Stewart 10.02.2012

Komedianti  (otáčivé hlediště) Leoncavallo 05.08.2011 Rigoletto (Otáčivé hlediště) Verdi 03.08.2012

SDO 2 5

Samson a dalila Saint-Saëns 27.02.2011 Paganini Lehár 16.10.2011

Ples v hotelu Savoy Baraham + Grünwald 01.05.2011 Perníková chaloupka Humperdinck 18.12.2011

Lovci perel Bizet 12.02.2012

La Traviata Verdi 22.04.2012

Uličnice Beneš 17.06.2012

celkem: 43 45
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2012/2013 2013/2014

7 6

Peléas et Mélisande Debussy 30.09.2012 Toufar Březina 18.09.2013

Válka s mloky Franz 10.01.2013 Zimní cesta (Winterreise) Schubert 23.10.2013

Orfeus a Eurydika Gluck 02.02.2013 Simon Boccanegra Verdi 25.10.2013

Don Carlos Verdi 28.03.2013 Tannhäuser Wagner 11.01.2013

L´Olympiade Mysliveček 30.04.2013 Příhody lišky Bystroušky Janáček 20.03.2014

Persefona Stravinskij 23.05.2013 Vlaštovka Puccini 14.05.2014

Dvě vdovy Smetana 30.05.2013

5 4

Zázrak Heliany Korngold 27.09.2012 Bludný holanďan Wagner 27.09.2013

Osud Janáček 16.11.2012 Maria di Rohan Donizetti 31.01.2014

Sicilské nešpory Verdi 11.01.2013 Polská krev Nedbal 28.03.2014

Sen noci Svatojánské Britten 08.03.2013 Alice in bed Medek + Dvořáková 07.05.2014

Don Giovanni Mozart 17.05.2013

5 4

La Wally Catalani 20.09.2012 Ernani Verdi 10.10.2013

Káťa Kabanová Janáček 15.11.2012 Mirandolina Martinů 05.12.2013

Noc v Benátkách Strauss ml. 20.12.2012 Jenovéfa Schumann 27.02.2014

Lohengrin Wagner 07.03.2013 Čertova stěna Dvořák 12.06.2014

Anna Bolena Donizetti 06.06.2013

5 5

Tajemství Smetana 27.10.2012 La traviata Verdi 19.10.2013

Faust a Markétka Gounod 19.01.2013 Hoffmannovy povídky Offenbach 05.04.2014

La Valse, Bolero, Carmina Burana Ravel + Orff 08.03.2013 Voják a tanečnice Martinů 25.04.2014

Lidský hlas Poulenc 16.03.2013 Prodaná nevěsta Smetana 07.06.2014

Tosca Puccini 06.04.2013 Šaty, jaké svět neviděl + Parodie Krček + Kerek 28.06.2014

4 3

Noc na Karlštejně Svoboda + Podsklalský + Štaidl 21.09.2012 Falstaff Verdi 04.10.2013

Lucia di Lamermoor Donizetti 14.12.2012 Paganini Lehár 13.12.2013

Netopýr Strauss ml. 22.02.2013 Turandot Puccini 16.05.2014

Noc plná světla Pololáník 28.06.2013

4 4

Don Quichotte Massenet 23.11.2012 Rusalka Dvořák 25.10.2013

Robinson Crusoé Offenbach 21.09.2012 She loves me Masteroff, Bock, Harnick 20.12.2013

Netopýr Strauss ml. 01.02.2013 Polská krev Nedbal 28.03.2014

Síla osudu Verdi 24.05.2013 Hoffmannovy povídky Offenbach 30.05.2014

3 4

Nabucco Verdi 05.10.2012 Bludný holanďan Wagner 29.11.2013

Noc na Karlštejně Svoboda + Podsklalský + Štaidl 19.04.2013 Hraběnka Marica Kálmán 13.12.2013

La Traviata Verdi 07.06.2013 Růže z Argentiny Beneš 21.03.2014

Tosca Puccini 16.05.2014

4 5

Rigoletto Verdi 27.09.2012 Tosca Puccini 27.10.2013

Únos ze Seraillu Mozart 14.12.2012 Nyní a navždy + Sedlák kavalír De Rose + Mascagni 07.12.2013

Orfeus v podsvětí Offenbach 15.02.2013 Carmen Bizet 21.02.2014

Divotvorný hrnec (otáčivé hlediště) Lane, Harburg, Saidy, V + W 26.06.2013 Holka nebo kluk Procházka 04.04.2014

Rusalka (otáčivé hlediště) Dvořák 17.07.2014

6 6

Sekretářky z Ostrožné Wittwenbrinck 16.09.2012 Donaha! Yazbeck + McNally 15.09.2013

Nabucco Verdi 14.10.2012 Madame Buttefrly Puccini 13.10.2013

Netopýr Strauss ml. 16.12.2012 Tisíc a jedna noc Strauss ml. 15.12.2013

Čert a Káča Dvořák 24.02.2013 Evžen Oněgin Čajkovský 23.02.2014

Lazebník Sevillský Rossini 21.04.2013 Hledám děvče na BW Stelibský + Procházka 27.04.2014

Perly panny Serafínky Piskáček 23.06.2013 Cosi fan Tutte Mozart 22.06.2014

43 41
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2014/2015 sezóna 2015/2016

12 8

Pád Arkuna Fibich 09.10.2014 Slavík + Jolanta Stravinský + Čajkovský 22.10.2015

Salome Strauss 23.10.2014 Juliette Martinů 24.03.2016

Nová Země Hába 12.12.2014 Andrea Cheniér Giordano 05.05.2016

Orango a Antiformalistický jarmark Šostakovič 17.12.2014 Norma Bellini 02.10.2015

Mefistofeles Boito 22.01.2015 Madama Butterfly Puccini 04.02.2016

Kouzelná flétna Mozart 05.02.2015 Roméo et Juliette Gounod 21.04.2016

Boris Godunov Musorgskij 26.03.2015 Elektra Strauss 10.06.2016

Jeníček a Mařenka Humperdinck 23.04.2015 La Cenerentola Rossini 21.01.2016

Rudá Marie Kučera 07.05.2015

Z mrtvého domu Janáček 14.05.2015

Filoklétés Klusák 23.05.2015

Mackbeth Verdi 11.06.2015

4 6

Věc Markopulos Janáček 21.11.2014 Její pastorkyňa Janáček 02.10.2015

Čarokraj Ivanović 06.02.2015 Hubička Smetana 04.12.2015

Hry o Marii Martinů 27.03.2015 Powder her face Adés 26.01.2016

Tosca Puccini 15.05.2015 Carmen Bizet 18.03.2016

Dido a Aeneas Purcell 13.05.2016

Epos o Gilgamešovi Martinů 13.05.2016

5 4

Výlety páně Broučkovy Janáček 16.10.2014 Tři prání aneb Martinů 15.10.2015

Maria Stuarda Donizetti 18.12.2014 Roberto Devereux Donizetti 10.12.2015

Ohnivý anděl Prokofjev 26.02.2015 Hamlet Thomas 03.03.2016

Filoklétés Klusák 14.05.2015 Braniboři v Čechách Smetana 09.06.2016

Andrea Cheniér Giordano 18.06.2015

7 5

Žvanivý slimejš Pauer 05.10.2014 Edgar Puccini 24.10.2015

Aida Verdi 18.10.2014 Čarostřelec Weber 23.01.2016

Sedlák kavalír + Komedianti Mascagni + Leoncavallo 24.01.2015 Kocour v botách Teml 20.02.2016

Zápisník zmizelého Janáček 21.02.2015 Macbeth Verdi 02.04.2016

Čardášová princezna Kálmán 07.03.2015 Jana z Arku na hranici Honegger 04.06.2016

Libuše Smetana 09.05.2015

Mozart a Smrt Korsakov + Rendine 20.06.2015

5 4

Pád Antikrista Ullmann 31.10.2014 Rytíř modrovous Offenbach 16.10.2015

Rose Marie Friml 05.12.2014 Rigoletto Verdi 22.01.2016

Hubička Smetana 13.02.2015 Perly panny Serafínky Piskáček 18.03.2016

Hraběnka Marica Kálmán 17.04.2015 Kouzelná flétna Mozart 10.06.2016

Lazebník Sevillský Rossini 05.06.2015

4 4

Eva Foerster 26.09.2014 Kouzelná flétna Mozart 25.09.2015

Legenda o Kateřine z Redernu Bodorová 09.12.2014 Aida Verdi 18.12.2015

My fair Lady Loewe, Lerner 27.03.2015 Mam´zelle Nitouche Hervé 25.03.2016

Don Pasquale Donizetti 29.05.2015 Thaïs Massenet 27.05.2016

4 4

Prodaná nevěsta Smetana 03.10.2014 Lovci perel Bizet 09.10.2015

Rigoletto Verdi 13.03.2015 Giuditta Lehár 26.02.2016

Krásná Helena Offenbach 30.04.2015 Dido a Aeneas Purcell 03.04.2016

Cikáni jdou do nebe Doga + Lotjanu 12.06.2015 Limonádový Joe Borodin 03.06.2016

5 4

Divotvorný hrnec Lane, Harburg, Saidy, V + W 26.10.2014 Země úsměvů Lehár 10.10.2015

Figarova svatba Mozart 06.12.2014 Zakletý princ Hřímalý 29.01.2016

Zpívání v dešti Comden, Green, brown, Freed 13.02.2015 Dítě a kouzla Ravel 06.05.2016

Aida Verdi 07.05.2015 Příhody lišky Bystroušky (otáčivé hlediště)Janáček 14.07.2016

Carmen (otáčivé hlediště) Bizet 16.07.2015

6 5

Její pastorkyňa Janáček 12.10.2014 Tosca Puccini 18.10.2015

Mrazík Sedláček + Urbánek + Budaškin 14.12.2014 Limonádový Joe Brdečka, Rychlík, Hála 06.12.2015

Milionová svatba Groszmann, Šafránke, Mlynář 18.01.2015 Sedlák kavalír Mascagni 21.02.2016

Macbeth Verdi 01.03.2015 Carmen Bizet 24.04.2016

Veselá vdova Lehár 26.04.2015 Hraběnka Marica Kálmán 26.06.2016

Nápoj lásky Donizetti 21.06.2015

52 44
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Sezóna 2016/2017 sezóna 2017/2018

10 9

Noemova potopa Britten 02.10.2016 Maškarní ples Verdi 05.10.2017

Chytračka + Měsíc Orff 20.10.2016 Don Giovanni Mozart 27.10.2017

Tři příběhy Korot + Reich 03.12.2016 Don Hrabal Štědroň 14.12.2017

Tosca Puccini 28.01.2017 Billy Budd Britten 18.01.2018

Poprask v opeře Donizetti 09.02.2017 Figarova svatba Mozart 01.02.2018

Faustovo prokletí - koncert Berlioz 09.03.2017 Výlety páně Broučkovy Janáček 22.03.2018

Žádný člověk Kadeřábek 31.03.2017 Sternenhoch Acher 07.04.2018

Krakatit Kašlík 20.04.2017 Werther Massenet 07.06.2018

Lohengrin Wagner 08.06.2017 Nabucco Verdi 28.06.2018

Orfeus v podsvětí Offenbach 06.07.2017

6 6

Káťa Kabanová Janáček 07.10.2016 Pravidla slušného chování Nejtek 15.09.2017

Modrovousův hrad + Očekávání Bartók + Schönberg 15.10.2016 Nápoj lásky Donizetti 20.10.2017

Čert a Káča Dvořák 10.12.2016 Faust a Markétka Gounod 16.12.2017

La Gioconda Ponchielli 04.02.2017 Piková dáma Čajkovský 17.02.2018

Láska na dálku Saariaho 24.03.2017 Kocour v botách Teml 23.03.2018

Hrabě Ory Rossini 26.05.2017 Cosi fan tutte Mozart 18.05.2018

5 5

La clemenza di Tito Mozart 06.10.2016 ZOB ZOB ZOB Schiffauer 24.09.2017

Bouře Fibich 01.12.2016 Otello Verdi 19.10.2017

Zneuctění Lukrécie Britten 16.02.2017 Ifigenie na Tauridě Gluck 14.12.2017

Tajemství Smetana 27.04.2017 Lady Macbeth Mcenského újezdu Šostakovič 08.03.2018

Lazebník Sevillský Rossini 15.06.2017 La Traviata Verdi 03.05.2018

6 7

Papageno v kouzelném lese Mozart 29.09.2016 O Rusalce Dvořák 07.10.2017

Evžen Oněgin Čajkovský 15.10.2016 Jakub Jan Ryba Kubička 14.10.2017

Madama Butterfly Puccini 14.01.2017 Hamlet Thomas 20.01.2018

Pařížský život Offenbach 04.03.2017 Okouzlující slečna Benatzki 24.02.2018

Rusalka Dvořák 08.04.2017 Nevěsta Messinská Fibich 07.04.2018

Medea Cherubini 03.06.2017 Zápisník zmizelého Janáček 20.04.2018

Orfeo Monteverdi 02.06.2018

4 4

Hledám děvče na boogie woogie Stelibský + Procházka 07.10.2016 Vinobraní Nedbal 06.10.2017

Bohéma Puccini 16.12.2016 Ernani Verdi 15.12.2017

Řecké pašije Martinů 24.02.2017 Zvonokosy Brabec 23.02.2018

Země úsměvů Lehár 05.05.2017 Don Pasquale Donizetti 08.06.2018

4 4

Veselé paničky windsirské Nicolai 30.09.2016 Panna orleánská Čajkovský 22.09.2017

Její pastorkyňa Janáček 16.12.2016 Dvě vdovy Smetana 15.12.2017

Funny girl Styne 31.03.2017 Bohéma Puccini 09.03.2018

Rigoletto Verdi 19.05.2017 Noc v Benátkách Strauss ml. 18.05.2018

3 3

Únos ze Seraillu Mozart 14.10.2016 Casanova Barták 29.09.2017

Země úsměvů Lehár 03.03.2017 Ptáčník Zeller 22.12.2017

Zvonokosy Brabec 02.06.2017 Kouzelná flétna Mozart 16.02.2018

5 3

Příležitost dělá zloděje Rossini 07.10.2016 La Traviata Verdi 20.10.2017

Il Trovatore Verdi 20.01.2016 Její pastorkyňa Janáček 19.01.2018

Kronikáři Hlaváč,Kebrtová,Košťák 17.03.2017 Don G Mozart + Gazzaniga 04.05.2018

Mikádo Gilbert + Sullivan 04.05.2017

Il Trovatore (otáčivé hlediště) Verdi 14.07.2017

5 6

Atilla Verdi 23.10.2016 Falstaff Verdi 22.10.2017

Noc na Karlštejně Svoboda + Podsklalský + Štaidl 18.12.2016 Arizona Lady Kálmán 17.12.2017

Chytračka + Carmina Burana Orff 19.02.2017 Ifigenie na Tauridě Gluck 18.02.2018

Rusalka Dvořák 23.04.2017 Pošťácká pohádka Feld ml. 02.03.2018

Cikánský baron Strauss Ml. 25.06.2017 Příhody lišky Bystroušky Janáček 22.04.2018

Muž z kraje La Mancha Leigh 17.06.2018
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sezóna 2018/2019 sezóna 2019/2020

8 5

Libuše Smetana 14.09.2018 Lolita Ščedrin 03.10.2019

Fidelio Beethowen 22.09.2018 Turandot Puccini 23.01.2019

Jonny spielt auf Krenek 24.01.2019 Král Roger Szymanowski 03.04.2020

Mozart a ti druzí Nyman + Stucky 04.04.2019 Švanda dudák Weinberger 28.05.2020

Tramvestie Wajsar 17.04.2019 Špalíček Martinů 25.06.2020

Láska ke třem pomerančům Prokofjev 16.05.2019

Zlato rýna - koncert Wagner 23.05.2019

Dalibor Smetana 27.06.2019

4 5

Libuše Smetana 07.09.2018 Hoffmannovy povídky Offenbach 20.09.2019

Příhody lišky Bystroušky Janáček 17.10.2018 Růžový kavalír Strauss 29.11.2019

Don Carlos Verdi 02.02.2019 Monument Ivanović 07.02.2020

Lidský hlas + Fragmenty Poulenc + Martinů 14.06.2019 Řecké pašije Martinů 09.04.2020

Ferda mravenec Zámečník 12.06.2020

4 5

Osud Janáček 18.10.2018 Rusalka Dvořák 17.10.2019

Triptych Puccini 13.12.2018 Maškarní ples Verdi 12.12.2019

Juliette Martinů 11.04.2019 Škola žárlivých Salieri 20.02.2020

Robert Ďábel Meyerbeer 13.06.2019 Mrtvé město Korngold 23.04.2020

Proces Glass 19.06.2020

6 5

Prodáváme nevěstu Smetana 06.10.2018 Žvanivý slimejš Pauer 05.10.2019

Nabucco Verdi 13.10.2018 Broučci Jirásek 12.10.2019

Veselá vdova Lehár 02.02.2019 Carmen Bizet 25.01.2020

Idomeneo Mozart 09.03.2019 Korunovace Poppey Monteverdi 18.04.2020

Iris Mascagni 13.04.2019 Lohengrin Wagner 13.06.2020

Šelma sedlák Dvořák 08.06.2019

4 3

Na tý louce zelený Beneš 05.10.2018 Mam´zelle Nitouche Hervé 13.09.2019

Její pastorkyňa Janáček 14.12.2018 Lovci perel Bizet 13.12.2019

Orfeus v podsvětí Offenbach 22.02.2019 Cornevillské zvonky Planquette 21.02.2020

Cosi fan tutte Mozart 10.05.2019

5 3

Sugar Style + Stone 04.09.2018 Příhody lišky Bystroušky Janáček 20.12.2019

La Cenerentola Rossini 28.09.2018 Don Giovanni Mozart 06.03.2020

Francesca da Rimini + Lakomý rytíř Rachmaninov 14.12.2018 Lovci perel Bizet 29.05.2020

Il Trovatore Verdi 08.03.2019

Divotvorný hrnec Lane, Harburg, Saidy, V + W 31.05.2019

3 3

Libuše Smetana 12.10.2018 Zasněžená romance Miller 15.11.2019

Veselá vdova Lehár 22.02.2019 Tristan a Isolda Wagner 18.06.2020

Carmen Bizet 07.06.2019 Čardášová Princezna Kalmán

5 4

Prodaná nevěsta Smetana 12.10.2018 Dalibor Smetana 21.11.2019

Kominíček Britten 08.02.2019 Nabucco Verdi 01.02.2020

Evita Rice + Webber 29.03.2019 Tajemství Smetana 06.03.2020

Divotvorný hrnec Lane, Harburg, Saidy, V + W 05.06.2019 Wintonův vlak De Rose 06.05.2020

Turandot (otáčivé hlediště) Puccini 02.08.2019

4 5

Prodaná nevěsta Smetana 21.10.2018 Mam´zelle Nitouche Hervé 13.10.2019

O ptáku ohniváku a lišce Ryšce Opava 16.12.2018 La Traviata Verdi 15.12.2019

Komedianti + Aleko Leoncavallo + Rachmaninov 17.02.2019 Figarova svatba Mozart 23.02.2020

Čarostřelec Weber 16.06.2019 Funny girl Styne 26.04.2020

Hedy Fibich 21.06.2020

43 38


